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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η έκθεση αυτή είναι η τελευταία που εκδίδει το ΙΟΒΕ για το 2009 στο πλαίσιο των περιοδικών 

επισκοπήσεων της ελληνικής οικονοµίας. ∆ηµοσιεύεται σε µία κρίσιµη περίοδο για την ελληνική 

οικονοµία, εν µέσω ύφεσης και µε σοβαρές δηµοσιονοµικές ανισορροπίες οι οποίες έχουν προκα-

λέσει αυξηµένο ενδιαφέρον από τους διεθνείς φορείς.  Όπως όλες οι εκθέσεις του ΙΟΒΕ έτσι και 

αυτή αναπτύσσεται σε τέσσερις ενότητες ενώ συνοδεύεται - όπως κάθε φορά - από το Παράρ-

τηµα των διαρθρωτικών δεικτών, στο πλαίσιο της ποσοτικής παρακολούθησης της στρατηγικής 

της Λισαβόνας. Αναλυτικότερα:  

 

Σε µεθοδολογικό επίπεδο η έκθεση αναφέρεται και υποστηρίζεται σε στοιχεία που ήταν διαθέσιµα 

µέχρι τις 15/12/2009, ωστόσο σε αρκετές περιπτώσεις έχουν ληφθεί υπόψη και νέα δεδοµένα που 

προέκυψαν κατά την προηγούµενη εβδοµάδα. Η πρώτη ενότητα περιλαµβάνει τη συνοπτική 

επισκόπηση της έκθεσης, η οποία προσφέρει στον αναγνώστη τα βασικά σηµεία της όπως αυτά 

αναλύονται µε λεπτοµέρεια στο κείµενο. Η δεύτερη ενότητα εστιάζει στο γενικότερο οικονοµικό 

περιβάλλον και περιλαµβάνει: α) την ανάλυση του διεθνούς περιβάλλοντος µε βάση τις πιο 

πρόσφατες εκθέσεις της Ευρ. Επιτροπής, του ΟΟΣΑ και του ∆ΝΤ, β) την αποτύπωση του οικονο-

µικού κλίµατος στην Ελλάδα όπως αυτό σκιαγραφείται από τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας 

του ΙΟΒΕ και γ) την ανάλυση των εξελίξεων στην οικονοµική πολιτική, µε µεγαλύτερη όµως 

έµφαση στις δηµοσιονοµικές εξελίξεις και στις κατευθύνσεις που αυτή πρέπει να έχει ώστε να 

βελτιωθεί και το έλλειµµα αξιοπιστίας που έχει καταγραφεί διεθνώς.  

 

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Χαρτογραφείται το τρέχον 

µακροοικονοµικό περιβάλλον αλλά και οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές, περιγράφονται οι 

εξελίξεις σε βασικούς τοµείς της οικονοµίας, συνοψίζονται οι εξαγωγικές επιδόσεις της 

ελληνικής οικονοµίας κατά τους πρώτους µήνες του 2009, αποδελτιώνονται οι εξελίξεις σε όρους 

απασχόλησης και ανεργίας και αναλύεται ο πληθωρισµός και οι παράγοντες που επηρεάζουν 

την πορεία του, ενώ η ενότητα ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση του ισοζυγίου εξωτερικών 

συναλλαγών.  

 

Τέλος, στην τέταρτη ενότητα της έκθεσης σχολιάζονται τα πρώτα αποτελέσµατα µίας κλαδικής 

έρευνας την οποία εκπονεί το ΙΟΒΕ και αφορά στη διαχείριση των υδάτινων πόρων στην Ελλάδα.  

 

Η επόµενη τριµηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονοµία θα εκδοθεί στα µέσα Μαρτίου 

του 2010. 
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1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ενδείξεις εκτόνωσης της ύφεσης στη 

διεθνή οικονοµία 

Η αναθέρµανση της οικονοµικής δραστηριό-

τητας, που ξεκίνησε στα τέλη του πρώτου 

εξαµήνου του 2009 στις ασιατικές οικονοµί-

ες, ενισχύεται το β’ εξάµηνο του έτους, ενώ 

παράλληλα διαχέεται µέσω της εξαγωγικής 

ζήτησης στις ΗΠΑ και στην Ευρωπαϊκή Έ-

νωση. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να περιορί-

ζεται η πτώση του προϊόντος στις συγκεκρι-

µένες οικονοµικές περιφέρειες γεγονός που 

υποστηρίζει την ανάσχεση της οικονοµικής 

κρίσης. Την πλέον καθοριστική συµβολή 

στην εξασθένιση της παγκόσµιας ύφεσης 

έχουν βέβαια τα µέτρα δηµοσιονοµικής και 

νοµισµατικής πολιτικής που έχουν ληφθεί 

από διεθνείς οργανισµούς, εθνικές κυβερνή-

σεις και κεντρικά τραπεζικά ιδρύµατα. Πρώ-

το αποτέλεσµα των µέτρων αυτών είναι η 

οµαλοποίηση και κατόπιν η σηµαντική βελ-

τίωση των συνθηκών στις χρηµατοπιστωτι-

κές αγορές και η άνοδος των χρηµατιστηρι-

ακών δεικτών. Επιπλέον, υπό την επίδραση 

όλων των παραπάνω παραγόντων, οι ρυθµοί 

πτώσης του ΑΕΠ υποχωρούν το γ’ τρίµηνο 

στις µείζονες οικονοµικές ζώνες, ενώ κάµψη 

παρουσιάζει η µείωση της παραγωγής σε 

σηµαντικούς κλάδους. Παρά τις θετικές εξε-

λίξεις, η ανεργία συνεχίζει να αυξάνεται, α-

ντανακλώντας την παραµένουσα επιφυλα-

κτικότητα, ενώ εκτιµάται ότι θα παραµείνει 

σε ανοδική τροχιά και το 2010, µε χαµηλό-

τερη ταχύτητα. Από την άλλη πλευρά, η τό-

νωση της παραγωγικής δραστηριότητας και 

του διεθνούς εµπορίου ανέκοψε την αποκλι-

µάκωση του πληθωρισµού από τα µέσα του 

έτους, ωστόσο η ενίσχυσή του παραµένει 

µέχρι και το Νοέµβριο ήπια.  

Σε ύφεση η ελληνική οικονοµία, παρά 

την επεκτατική δηµοσιονοµική πολι-

τική 

Η ελληνική οικονοµία βρίσκεται σε ύφεση 

από το πρώτο τρίµηνο του 2009, σύµφω-

να µε τα πρόσφατα αναθεωρηµένα στοι-

χεία για το ΑΕΠ. Στο πρώτο εννιάµηνο του 

έτους το εγχώριο προϊόν υποχωρεί κατά 

1,1% έναντι της ίδιας περιόδου το 2008, 

µε την πτώση ανά τρίµηνο να διευρύνεται 

συνεχώς. Η µείωση του ΑΕΠ οφείλεται 

στην κατακόρυφη πτώση των επενδύσεων 

και στην υποχώρηση της καταναλωτικής 

δαπάνης των νοικοκυριών, τάσεις που δια-

µορφώθηκαν και από τη έντονη επιβρά-

δυνση της πιστωτικής επέκτασης προς τον 

ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας. Στο δια-

µορφωµένο δυσµενές περιβάλλον, η πα-

ραγωγή / κύκλος εργασιών σε σηµαντικούς 

κλάδους της ελληνικής οικονοµίας είτε πα-

ρουσιάζει σταθεροποίηση της πτώσης που 

εµφανίζει από τις αρχές του 2009 (βιοµη-

χανία), είτε υποχωρεί σε µεγαλύτερο βαθ-

µό (οικοδοµική δραστηριότητα). Ωστόσο, 

µικρή ήταν η πτώση του κύκλου εργασιών 

στον τουρισµό τους καλοκαιρινούς µήνες, 

πολύ χαµηλότερη των εκτιµήσεων πριν 

την θερινή περίοδο. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 

η ύφεση δεν περιορίζεται αισθητά από την 

άνοδο των δηµοσίων δαπανών, οι οποίες 

όµως επιδεινώνουν τα δηµοσιονοµικά αδιέ-

ξοδα. 
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Περαιτέρω κλιµάκωση των πιέσεων 

στην αγορά εργασίας  

Η εξάπλωση της ύφεσης στην ελληνική οι-

κονοµία και η όξυνση των αρνητικών συνε-

πειών της αντανακλώνται ιδιαίτερα στην α-

γορά εργασίας. Το ποσοστό ανεργίας αυξή-

θηκε εκ νέου στο γ’ τρίµηνο του έτους, στο 

9,3% από 8,9% το αµέσως προηγούµενο 

τρίµηνο, ενώ υποχωρούσε διαχρονικά τους 

θερινούς µήνες, λόγω της αυξηµένης εποχι-

κής απασχόλησης. Η απασχόληση µειώνεται 

κατά 1,1% στο γ’ τρίµηνο και κατά 0,9% το 

πρώτο εννιάµηνο του έτους, για πρώτη φο-

ρά τουλάχιστον µετά το 1998. Καθώς η πα-

ραγωγική δραστηριότητα παραµένει ιδιαίτε-

ρα αποδυναµωµένη και το οικονοµικό κλίµα 

σε σηµαντικούς κλάδους της ελληνικής οικο-

νοµίας επιδεινώνεται στα τέλη του 2009, δεν 

αναµένεται ανακοπή της ανοδικής τάσης 

στην ανεργία στο τελευταίο τρίµηνό του, µε 

αποτέλεσµα το ποσοστό της για το σύνολο 

του έτους να διαµορφώνεται στο 9,4%.  

Ανακόπτεται η πτώση του πληθωρι-

σµού   

Ύστερα από την υποχώρησή του σε ιδιαίτε-

ρα χαµηλά επίπεδα στην αρχή και στο µέσον 

του καλοκαιριού, ο πληθωρισµός ενισχύεται 

συνεχώς από τον Αύγουστο, εξαιτίας της 

αύξησης των τιµών σε συγκεκριµένες κατη-

γορίες υπηρεσιών και στα ποτά-καπνό και 

ειδικά το Νοέµβριο λόγω της αύξησης του 

κόστους µεταφορών και ειδικότερα των 

καύσιµων. Ωστόσο, στο σύνολο του πρώτου 

11-µήνου του 2009 δεν ξεπερνά το 1,1%, 

όταν την ίδια περίοδο πέρυσι έφτανε το 

4,4%. Η άνοδος της τιµής του πετρελαίου, 

που πλέον βρίσκεται σε επίπεδα υψηλότερα 

αυτών στο ίδιο διάστηµα του 2008 θα συµ-

βάλλουν σε µικρή περαιτέρω ενίσχυσή του 

τον ∆εκέµβριο, µε αποτέλεσµα αυτός να 

διαµορφώνεται στο 1,2% για το 2009, 

καθώς η ανησυχία για την πορεία της α-

νεργίας συγκρατεί τις καταναλωτικές δα-

πάνες.  

Αβέβαιες οι προοπτικές για το 2010 

Η ραγδαία επιδείνωση των δηµοσιονοµι-

κών µεγεθών µετά τα µέσα του 2009 και οι 

επιδράσεις των διαδοχικών εκλογικών κύ-

κλων, µε την προσωρινή αβεβαιότητα που 

προκαλούν λόγω των εκτιµώµενων αλλα-

γών πολιτικής, συνθέτουν το περιβάλλον 

στην ελληνική οικονοµία τους τελευταίους 

µήνες του 2009 και στις αρχές του 2010. Η 

λήψη σηµαντικών αποφάσεων το προσε-

χές διάστηµα σε εγχώριο και διεθνές επί-

πεδο σε ότι αφορά τη δηµοσιονοµική δια-

χείριση και οι επιπτώσεις τους στην οικο-

νοµική δραστηριότητα, καθώς και η ανα-

µονή της ανακοίνωσης δεσµών µέτρων 

πολιτικής σε βασικά ζητήµατα, επανατρο-

φοδοτούν την αβεβαιότητα στο οικονοµικό 

κλίµα στην Ελλάδα. Σε αυτή την ιδιαίτερα 

δύσκολη για την ελληνική οικονοµία συ-

γκυρία, η πτώση του εγχώριου προϊόντος 

εκτιµάται ότι θα κλιµακωθεί το τελευταίο 

τρίµηνο του 2009, εντείνοντας την ύφεση 

και στο σύνολο του έτους, στην περιοχή 

του 1,5%. Αλλά και οι προοπτικές για το 

2010 προεξοφλούν τη στιγµή αυτή και νέα 

µείωση του ΑΕΠ τον επόµενο χρόνο, αν 

και σηµαντικά ηπιότερη της φετινής. 

Εκτροχιασµός της δηµοσιονοµικής 

διαχείρισης 

Το 2009 το έλλειµµα της Κεντρικής Κυβέρ-

νησης και το χρέος παρουσίασαν ραγδαία 

αύξηση, υπερβαίνοντας έτσι κατά πολύ 
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τους στόχους που είχαν τεθεί. Οι πηγές αυ-

τής της µεγάλης απόκλισης ήταν οι εξής: 

- Η υπερβολική χαλάρωση του δηµοσιο-

νοµικού µηχανισµού, τόσο από την 

πλευρά των εσόδων, όσο και από την 

πλευρά των δαπανών, που οφείλεται 

εν µέρει στο αποτέλεσµα του ‘πολιτι-

κού-εκλογικού’ κύκλου. 

- Η συνεχής επιδείνωση, τα τελευταία 

έτη, της διαρθρωτικής διάστασης του 

δηµοσιονοµικού προβλήµατος της χώ-

ρας, όπως αυτό αντανακλάται στη συ-

νεχή αύξηση των πρωτογενών κατα-

ναλωτικών δαπανών και τη µείωση 

των εσόδων ως ποσοστό του ΑΕΠ. 

- Η είσοδος της οικονοµίας σε φάση ύ-

φεσης το 2009. 

- Η αναθεώρηση του ΑΕΠ προς τα κάτω 

κατά 20 δισεκ. ευρώ περίπου. 

- Ο συνυπολογισµός των χρεών των 

κρατικών νοσοκοµείων προς προµη-

θευτές. 

Επείγουσα ανάγκη η βελτίωση της ε-

µπιστοσύνης των διεθνών αγορών 

Οι πρόσφατες υποβαθµίσεις της πιστοληπτι-

κής ικανότητας του ελληνικού δηµοσίου α-

ντανακλούν µια γενικευµένη στάση επιφυ-

λακτικότητας και δυσπιστίας απέναντι στην 

ελληνική οικονοµία. Είναι σήµερα απολύτως 

αναγκαίο το κλίµα να αντιστραφεί. Γι’ αυτό 

απαιτείται να αποκατασταθεί η αξιοπιστία 

των στατιστικών στοιχείων, κυρίως όµως να 

ενισχυθεί η αξιοπιστία της οικονοµικής πολι-

τικής µε συγκεκριµένα µέτρα. Ειδικότερα, θα 

πρέπει όσο το δυνατόν συντοµότερα να υ-

πάρξει λεπτοµερής εξειδίκευση των µέτρων 

που θα περιλαµβάνονται στο τετραετές 

Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 

προκειµένου να επιτευχθούν οι δηµοσιο-

νοµικοί στόχοι που εξαγγέλθηκαν από τον 

Πρωθυπουργό (14 / 12 / 2009). Τα µέτρα 

αυτά πρέπει επίσης να περιλαµβάνουν 

προτάσεις για εξυγίανση του ασφαλιστικού 

συστήµατος, συγκεκριµένους στόχους για 

έσοδα από ιδιωτικοποιήσεις προκειµένου 

να αντιστραφεί η δυναµική του δηµοσίου 

χρέους, καθώς και µέτρα που αφορούν 

στον ανταγωνισµό. 

Ο Προϋπολογισµός του 2010 πρώτο, 

αλλά όχι επαρκές βήµα 

Ο στόχος του Προϋπολογισµού για µείωση 

του ελλείµµατος κατά 4 περίπου ποσοστι-

αίες µονάδες ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι 

φιλόδοξος, αλλά όχι ανέφικτος. Υπόκειται 

ωστόσο σε µεγάλες αβεβαιότητες, που 

συνδέονται µε την εξειδίκευση και άµεση 

εφαρµογή των µέτρων που προβλέπονται. 

Θα πρέπει ωστόσο να σηµειωθεί ότι ακόµα 

και αν επιτευχθεί ο στόχος του Προϋπολο-

γισµού, το πρωτογενές έλλειµµα παραµένει 

υψηλό (περίπου 4% του ΑΕΠ). Έτσι, η 

σταθεροποίηση του δηµόσιου χρέους ως 

ποσοστό του ΑΕΠ τα επόµενα δύο έτη α-

παιτεί σηµαντικά έσοδα από αποκρατικο-

ποιήσεις και αξιοποίηση της περιουσίας του 

δηµοσίου που ξεπερνούν το 2% του ΑΕΠ 

ετησίως.  

Μόνη διέξοδος από την κρίση ένα µα-

κροχρόνιο σχέδιο ανάταξης της ελλη-

νικής οικονοµίας. 

Η παρούσα κρίση κατέστησε πλέον σαφές 

ότι η ελληνική οικονοµία βρίσκεται σε ορι-

ακό σηµείο και το οξυµένα χρόνια προ-

βλήµατα δεν επιδέχονται άλλο ευκαιριακή 
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αντιµετώπιση ή αναβολή. Η ελληνική οικο-

νοµία, παράλληλα µε τα µέτρα άµεσης ε-

φαρµογής, χρειάζεται ένα µακροπρόθεσµο 

σχέδιο ανάταξης µε συγκεκριµένους στό-

χους, µέσα πολιτικής και πηγές δυνητικής 

ανάπτυξης, όπου οι δηµοσιονοµικοί στόχοι 

θα συµπλέκονται µε τους στόχους προσαρ-

µογής του φθίνοντος σήµερα αναπτυξιακού 

προτύπου της ελληνικής οικονοµίας. Το 

πρόγραµµα αυτό θα πρέπει να τεθεί σε σο-

βαρό και στοχευµένο δηµόσιο διάλογο, για 

να εξασφαλισθούν αφενός η µέγιστη δυνατή 

κοινωνική αποδοχή και αφετέρου η συνέχεια 

και η συνέπεια σε βάθος χρόνου, ανεξάρτη-

τα από τις κυβερνητικές εναλλαγές. Η ανά-

γκη ενός τέτοιου προγράµµατος είναι πλέον 

αδήριτη, καθώς η ελληνική οικονοµία έχει 

εξαντλήσει όλα τα περιθώρια ανάπτυξης που 

επέτρεπε το υφιστάµενο πρότυπο. Πρέπει 

τώρα να γίνει απόλυτα κατανοητό ότι απ’ 

όλες τις πλευρές αν δεν υπάρξει ριζικός ανα-

προσανατολισµός σε νέες κατευθύνσεις, οι 

συνέπειες για το εισόδηµα, την απασχόληση 

και το βιοτικό επίπεδο της χώρας θα είναι 

αρνητικές και η Ελλάδα µετά από µια περίο-

δο σύγκλισης µε τους µέσους όρους της Ε.Ε. 

θα βρεθεί σε µια πορεία ταχείας απόκλισης. 

Ένα τέτοιο σχέδιο πρέπει να θέσει φιλόδο-

ξους, αλλά επιτεύξιµους στόχους και να τους 

επιδιώξει µε παρεµβάσεις και µεταρρυθµίσεις 

στους κρίσιµους τοµείς: ∆ηµοσιονοµική 

προσαρµογή, ασφαλιστική µεταρρύθµιση, 

αξιοποίηση της περιουσίας του δηµοσίου, 

αποτελεσµατικότερη λειτουργία της ∆ηµόσι-

ας ∆ιοίκησης, βελτίωση των όρων ανταγω-

νισµού στις αγορές, θεσµικές προσαρµογές 

στο Κράτος. 

Στην παρούσα έκθεση, όπως και σε προη-

γούµενες εκθέσεις του ΙΟΒΕ, αναφέρονται 

ενδεικτικά µέτρα άµεσης αλλά και µεσο-

πρόθεσµης απόδοσης που θα µπορούσαν 

να προωθήσουν τις µεταρρυθµίσεις στους 

κρίσιµους αυτούς τοµείς. 

Ειδική Μελέτη ΙΟΒΕ: Η διαχείριση των 

υδάτινων πόρων στην Ελλάδα 

Σε ειδική µελέτη η οποία εκπονείται από το 

ΙΟΒΕ, παρουσιάζεται η υφιστάµενη κατά-

σταση στα ζητήµατα παροχής και διαχείρι-

σης υδάτινων πόρων, θέµατα τιµολογιακής 

πολιτικής γύρω από αυτούς, ενώ πραγµα-

τοποιείται επίσης καταγραφή εναλλακτικών 

τεχνολογιών που έχουν εφαρµοσθεί µε 

επιτυχία σε άλλες περιπτώσεις. 

Στη συνέχεια µελετάται βάσει των πιο 

πρόσφατων διαθέσιµων δεδοµένων, η δι-

άρθρωση της ζήτησης των υδάτινων πό-

ρων στην Ελλάδα ανά κατηγορία χρήσης 

(γεωργική, αστική, βιοµηχανική και λοι-

πές), ενώ προσδιορίζονται παράλληλα και 

οι παράγοντες που καθορίζουν τη ζήτηση 

του νερού. Περαιτέρω αναλύεται το ισχύον 

θεσµικό ευρωπαϊκό και εθνικό πλαίσιο, κα-

θώς και οι αλληλεπιδράσεις τους µε την 

ελληνική πραγµατικότητα της ζήτησης.  
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιεθνούς Οικονοµίας  

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Η παγκόσµια οικονοµική ύφεση παρουσιά-

ζει περαιτέρω εξασθένιση κατά τους φθι-

νοπωρινούς µήνες του 2009, σε πλήρη 

αντίθεση µε την ταχεία εξάπλωση της πα-

γκόσµιας χρηµατοπιστωτικής κρίσης ακρι-

βώς ένα χρόνο νωρίτερα. Η αναθέρµανση 

της οικονοµικής δραστηριότητας παραµέ-

νει εντονότερη στην Ασία, από όπου και 

ξεκίνησε, ενώ στην πλευρά των αναπτυγ-

µένων χωρών, οι ΗΠΑ παρουσιάζουν ισχυ-

ρότερες ενδείξεις ανάσχεσης της οικονοµι-

κής ύφεσης σε σύγκριση µε την ΕΕ, όπου 

τα βήµατα προς αυτή την κατεύθυνση εί-

ναι συγκριτικά λιγότερα. Η βελτίωση των 

συνθηκών αντανακλάται κατά κύριο λόγο 

στις χρηµατοπιστωτικές αγορές. Αύξηση 

της κινητικότητας παρουσιάζεται και στις 

διεθνείς εµπορικές συναλλαγές, οφειλόµε-

νη επίσης πρωτίστως στη διευρυνόµενη 

παραγωγή στις Ασιατικές χώρες. Παρά ω-

στόσο αυτές τις θετικές εξελίξεις, η ανερ-

γία παραµένει σε ανοδική τροχιά, τάση 

που εκτιµάται ότι θα συνεχιστεί µε βραδύ-

τερο ρυθµό και το 2010, ενώ τη ραγδαία 

αποκλιµάκωση του πληθωρισµού το 2009 

αναµένεται να ακολουθήσει µικρή ενίσχυ-

σή του το επόµενο έτος.  

Η υποχώρηση των πτωτικών τάσεων και η 

εξασθένιση της έντονης απαισιοδοξίας που 

επικρατούσε στις αρχές του 2009 έχουν 

οδηγήσει τους διεθνείς οργανισµούς σε 

µικρή αναδίπλωση ως προς τις προβλέψεις 

τους για το εύρος της ύφεσης της παγκό-

σµιας οικονοµίας και των µεγαλύτερων 

οικονοµιών το 2009 στις πρόσφατες εκθέ-

σεις τους, µε τις εκτιµήσεις για το µέγεθος 

της ανάπτυξης το 2010 να είναι περισσό-

τερο ευοίωνες. Στην τελευταία έκθεσή της 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναµένει πτώση 

του ΑΕΠ παγκοσµίως κατά 1,2%, 0,2 εκα-

τοστιαίες µονάδες µικρότερη εκείνης που 

υπολόγιζε τον περασµένο Μάιο, και πολύ 

κοντά στην προγενέστερη σχετική εκτίµη-

ση του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου(-

1,1%)1. Ηπιότερη πτώση του συνολικού 

ακαθάριστου προϊόντος στις χώρες-µέλη 

του µαζί µε τις Βραζιλία-Ρωσία-Ινδία-Κίνα, 

από τις οποίες προέρχεται περίπου τα 4/5  

του παγκόσµιου ΑΕΠ,  αναµένει ο ΟΟΣΑ, -

1,7% έναντι -2,2%2 . Για το 2010, Ευρω-

παϊκή Επιτροπή και ∆ΝΤ συγκλίνουν σε 

παγκόσµια ανάπτυξη οριακά υψηλότερη 

του 3,0%.  

Αναλυτικότερα, στο σκέλος των εξελίξεων 

στις αγορές κεφαλαίου και χρήµατος, το 

κόστος του διατραπεζικού δανεισµού έχει 

υποχωρήσει σηµαντικά στις ΗΠΑ και στην 

Ευρωζώνη, γεγονός στο οποίο διαδραµά-

τισαν καθοριστικό ρόλο τα ιδιαίτερα χαµη-

λά βασικά επιτόκια που ορίστηκαν από τις 

κεντρικές τράπεζες και οι «ενέσεις ρευστό-

τητας» από την πλευρά τους. Για τη στή-

ριξη των ισολογισµών τους, τα χρηµατο-
                                                           
1
 Economic Forecast Autumn 2009, European Commission, 

November 2009, European Commission, Spring Forecast, 
May 2009, IMF, World Economic Outlook, October 2009. 
2
 OECD Economic Outlook No. 86, November 2009 - 

OECD, Economic Outlook No.85, June 2009 
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πιστωτικά ιδρύµατα αξιοποίησαν το χαµη-

λό κόστος των κεφαλαίων που τους πα-

ρείχαν οι κρατικές εγγυήσεις προκειµένου 

να αυξήσουν τα περιθώρια κέρδους τους. 

Παράλληλα, προχώρησαν σε αυστηροποί-

ηση των όρων της πιστωτικής πολιτικής 

τους, εξέλιξη που αντικατοπτρίζεται στους 

πολύ µικρούς ή ακόµα και αρνητικούς 

ρυθµούς πιστωτικής επέκτασης το 2009, η 

οποία προκαλείται ωστόσο εν µέρει και 

από την εξασθένιση της ζήτησης κεφαλαί-

ων. Το γεγονός αυτό οφείλεται σε ότι α-

φορά τις επιχειρήσεις στη σηµαντική πτώ-

ση της παραγωγής τους φέτος, ενώ στην 

πλευρά των νοικοκυριών στην αυξηµένη 

επιφυλακτικότητά τους για τη δυνατότητα 

ανταπόκρισης στις υποχρεώσεις τους σε 

συνθήκες συνεχιζόµενης ανόδου της ανερ-

γίας. Επικρατεί εποµένως σε αυτό το ση-

µείο δυσκολία µεταφοράς των θετικών 

εξελίξεων από τις αγορές χρήµατος και 

κεφαλαίων στην πραγµατική οικονοµία. Σε 

κάθε περίπτωση, τα χαµηλά επιτόκια βοή-

θησαν τους ιδιώτες στην εξυπηρέτηση 

των ενυπόθηκων στεγαστικών δανείων, 

καθώς µεγάλο τµήµα τους ήταν συνδεδε-

µένο µε αυτά.   

Παρά πάντως τη µερική αποκατάσταση 

της χρηµατοοικονοµικής ευρωστίας των 

πιστωτικών οργανισµών, υπάρχουν εκτι-

µήσεις ότι, ιδίως στις ΗΠΑ, οι τράπεζες δεν 

έχουν αποκαλύψει την πλήρη έκταση των 

πραγµατικών απωλειών τους από τα απο-

καλούµενα «τοξικά» επενδυτικά προϊόντα. 

Από την άλλη πλευρά, εντείνεται ο προ-

βληµατισµός σχετικά µε το βέλτιστο χρο-

νικό σηµείο εκκίνησης της σταδιακής από-

συρσης των µέτρων νοµισµατικής πολιτι-

κής, προτού προκύψουν πληθωριστικές 

πιέσεις από την ύπαρξη υπερβάλλουσας 

ρευστότητας.  

Στο πεδίο της δηµοσιονοµικής πολιτικής, οι 

προσπάθειες, µετά την επίτευξη της τό-

νωσης της οικονοµικής δραστηριότητας, 

έχουν µετατοπιστεί στην αντιµετώπιση 

των οξυµένων ανισορροπιών στα δηµόσια 

οικονοµικά που οι σχετικές αυξηµένες κρα-

τικές δαπάνες προκάλεσαν. Ανεξάρτητα 

από τις µεταξύ τους σηµαντικές διαφορές, 

το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης στις 

επτά πλέον αναπτυγµένες χώρες του κό-

σµου αναµένεται να ξεπεράσει κατά µέσο 

όρο το 7,5% του ΑΕΠ το 2009, ενώ στις 

ΗΠΑ και στο Ηνωµένο Βασίλειο υπολογίζε-

ται σε πάνω από 10%3. Επιπλέον, για το 

2010 προβλέπεται µικρή άνοδός του κατά 

µέσο όρο, ελαφρά υψηλότερα από το 8% 

του ΑΕΠ. Η σηµαντική διεύρυνση του ελ-

λείµµατος και η διατήρησή του σε υψηλά 

επίπεδα εγείρει τον κίνδυνο υποτίµησης 

της πιστοληπτικής ικανότητας των κρα-

τών, µε αρνητικές επιπτώσεις στο σύνολο 

των επιτοκίων δανεισµού των χωρών 

τους.  Μια τέτοια εξέλιξη θα δυσκολεύσει 

την εξυπηρέτηση του δηµόσιου χρέους, 

που φέτος έχει αυξηθεί ιδιαίτερα σε πολ-

λές χώρες.  

Η σταδιακή ανασύνταξη της παγκόσµιας 

οικονοµίας δεν έχει -προς το παρόν- ση-

µαντικές αυξητικές επιδράσεις στον πλη-

θωρισµό, καθώς αυτός παραµένει χαµη-

λός, ωστόσο οι επιβραδυντικές/πτωτικές 

τάσεις του πρώτου εξαµήνου του 2009 

είτε έχουν εξασθενήσει, είτε έχουν αντι-

στραφεί ελαφρά. Παρά την αύξηση των 

τιµών του πετρελαίου και των βασικών 

πρώτων υλών από τις αρχές Απριλίου, κα-

                                                           
3
 OECD Economic Outlook No. 86, November 2009 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/09 
 

 13 

τά κύριο λόγο εξαιτίας της τόνωσης της 

σχετικής ζήτησης από την Κίνα και τις α-

ναπτυσσόµενες χώρες, ο πληθωρισµός 

παρέµενε µέχρι και τον Οκτώβριο αρνητι-

κός στις ΗΠΑ και την Ευρωζώνη, ενώ στην 

Ιαπωνία συνέχισε να µειώνεται, µε µεγα-

λύτερο µάλιστα ρυθµό. Η χαµηλή µετα-

βλητότητά του οφείλεται στη διατήρηση 

της παραγωγής µέχρι αυτό το διάστηµα σε 

επίπεδα αρκετά χαµηλότερα έναντι των 

αντίστοιχων περυσινών, καθώς και στην 

πτώση του µισθολογικού κόστους ανά α-

πασχολούµενο, όπως και του µοναδιαίου 

κόστους εργασίας. Ωστόσο, παράλληλα και 

ανάλογα µε τη µεγέθυνση της παραγωγής 

το 2010, αναµένεται θετικός πληθωρισµός 

σε ΗΠΑ και ΕΕ, ενώ στην Ιαπωνία ο κύ-

κλος του αποπληθωρισµού δεν αναµένεται 

να κλείσει πριν το 2011.  

Η καθυστέρηση στη µεταφορά των θετι-

κών εξελίξεων από την πλευρά της παρα-

γωγής σε αυτή της απασχόλησης καθώς 

και η αυξηµένη επιφυλακτικότητα για τη 

συνέχισή τους, αντανακλώνται στην επι-

δείνωση των δεδοµένων στην αγορά ερ-

γασίας. Το ποσοστό ανεργίας  στις ΗΠΑ 

ανήλθε για πρώτη φορά από τις αρχές της 

δεκαετίας του 1980 το Νοέµβριο σε διψή-

φιο ποσοστό (10,0%), ενώ παρέµεινε σε 

ανοδική τροχιά και το γ’ τρίµηνο στην ΕΕ-

27 και την Ευρωζώνη των 16 (9,2% και 

9,7%4). Έτσι, οι ΗΠΑ, παρότι σταδιακά 

υιοθετούν την τακτική που εφαρµόζεται 

στην ΕΕ για προς τα κάτω προσαρµογή 

του ωραρίου αντί απολύσεων, επιβεβαιώ-

νουν τις προβλέψεις νωρίτερα φέτος ότι 

θα είναι ανάµεσα στα µέλη του G7 η χώρα 

                                                           
4
 Μέσος όρος των µηνιαίων στοιχείων για το τρίµηνο Ι-

ούλ.-Σεπτ. 2009 από το News Release Euro Indicators, 
EUROSTAT, 170/2009, 01/12/09, ελλείψει τριµηνιαίων 
στοιχειων µέχρι 20/12/09. 

µε τη µεγαλύτερη όξυνση της ανεργίας, η 

οποία θα διαµορφωθεί στο 9,2% το 2009 

σύµφωνα µε την τελευταία εκτίµηση του 

ΟΟΣΑ έναντι 5,8% τον περασµένο χρόνο. 

Έπονται σε αύξηση της ανεργίας το Ην. 

Βασίλειο και ο Καναδάς, µε τα σχετικά πο-

σοστά να φθάνουν το 8,0% και 8,3% το 

τρέχον έτος, από 5,7% και 6,1% το 2008. 

Ωστόσο, σε επίπεδο µεταβολών στο ΑΕΠ, 

οι Η.Π.Α. παρουσιάζουν συγκριτικά ήπια 

υποχώρηση, µε το σχετικό ρυθµό να πα-

ρουσιάζει τη µικρότερη διαφορά σε σύ-

γκριση µε πέρυσι µεταξύ των πλέον ανα-

πτυγµένων χωρών. Το τρίτο τρίµηνο η 

πτώση του ΑΕΠ έφτασε το 2,5%5, όταν 

στο ίδιο διάστηµα του 2008 παρουσίαζε 

στασιµότητα. Έτσι, στο σύνολο του έτους, 

το εγχώριο προϊόν των ΗΠΑ προβλέπεται 

ότι θα υπολείπεται επίσης κατά 2,5% το 

2009 έναντι του 2008, οπότε και ενισχυό-

ταν οριακά κατά 0,4%, ετήσια µεταβολή 

που θα είναι η µικρότερη µαζί µε αυτή της 

Γαλλίας. Η συγκεκριµένη εξέλιξη οφείλεται 

σαφώς στις εκτεταµένες δηµοσιονοµικές 

παρεµβάσεις, που όµως έχουν ήδη αυξήσει 

το έλλειµµα στο 9,9% του ΑΕΠ µέχρι τον 

Οκτώβριο, µέγεθος που θα διευρυνθεί πε-

ραιτέρω µετά από το νέα δέσµη µέτρων 

στήριξης της οικονοµίας που εγκρίθηκε 

στα µέσα ∆εκεµβρίου (ύψους $ 1,1 τρι-

σεκ.). Οι δηµοσιονοµικές δαπάνες θα έ-

χουν ισχυρότερο αντίκτυπο στις επενδύ-

σεις από το 2010, οι οποίες φέτος πλήγη-

καν έντονα από την υποχώρηση της πι-

στωτικής επέκτασης. Η εξασθένισή της 

επέδρασε αρνητικά και στην κατανάλωση 

των νοικοκυριών, που αναµένεται να ανα-

κάµψει σε µεγαλύτερο βάθος χρόνου, από 

                                                           
5
 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 173/2009, 

03/12/09 
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το 2011, καθώς επηρεάζεται και από την 

άνοδο της ανεργίας. Ως αποτέλεσµα των 

διαµορφούµενων τάσεων και εξαιτίας της 

πολύ υψηλής συµβολής του κράτους στην 

οικονοµική δραστηριότητα, αναµένεται 

επιστροφή σε σχετικά ικανοποιητικούς α-

ναπτυξιακούς ρυθµούς το 2010, στην πε-

ριοχή του 2,0%.  

Η αναθέρµανση του διεθνούς εµπορίου 

έχει ευνοήσει αρκετά την Ιαπωνική οικο-

νοµία, αντισταθµίζοντας τις επιπτώσεις της 

µείωσης των εξαγωγών κατά 50% το τε-

λευταίο τρίµηνο του 2008 και το πρώτο 

τρίµηνο φέτος που αποτέλεσαν την κύρια 

πηγή των διακυµάνσεων στην παραγωγή 

της, δεδοµένου του εξαγωγικού χαρακτή-

ρα της. Η ζήτηση από το εξωτερικό µετρι-

άστηκε όµως από την ανατίµηση του γεν 

έναντι του δολαρίου µέχρι τα µέσα του 

τρίτου τριµήνου. Θετικές επενέργειες έ-

χουν αρχίσει να φαίνονται και από το πρό-

γραµµα επεκτατικής δηµοσιονοµικής πολι-

τικής για τη διετία 2009-2010 (5% του 

ΑΕΠ ετησίως), βελτιώνοντας σηµαντικά το 

επίπεδο της ρευστότητας στη χώρα. Συνο-

λική αποτύπωση της καλύτερης πορείας 

της ιαπωνικής οικονοµίας αποτελεί η επι-

βράδυνση της πτώσης του ΑΕΠ στο 4,4% 

κατά το γ΄ τρίµηνο από 6,5% το αµέσως 

προηγούµενο. Ωστόσο ανασταλτικά σε 

ταχύτερη έξοδό της από τη συνεχιζόµενη 

για δεύτερο χρόνο ύφεση λειτουργεί στο 

εσωτερικό της χώρας η έντονα αποδυνα-

µωµένη ιδιωτική ζήτηση που έχει προκα-

λέσει τη διαρκή υποχώρηση του πληθωρι-

σµού, ασκώντας πιέσεις στη λειτουργία 

των επιχειρήσεων. Πάντως, το τρίµηνο 

Ιουλίου-Σεπτεµβρίου η πτώση των τιµών 

δε διευρύνεται, παραµένοντας στο 2,3%, 

λόγω και της ενίσχυσης της ρευστότητας. 

Ακολούθως, οι εκτιµήσεις για τη συρρί-

κνωση του ΑΕΠ το 2009 δεν επιδεινώνο-

νται, αλλά ούτε και βελτιώνονται στις τε-

λευταίες εκθέσεις των διεθνών οργανι-

σµών και κινούνται στην περιοχή του  5,2-

5,9%. 

Η οικονοµία της Κίνας διατήρησε και ενί-

σχυσε τους υψηλούς αναπτυξιακούς της 

ρυθµούς για δεύτερο συνεχές τρίµηνο το 

διάστηµα Ιουλίου-Σεπτεµβρίου, στο 9,0% 

από 7,9%, ενώ πιθανότατα η µεγέθυνσή 

της θα προσεγγίσει το 10% στο τελευταίο 

τρίµηνο του 2009. Η υπάρχουσα δυναµική 

προέρχεται από την εκτεταµένη αύξηση 

των δηµοσίων επενδύσεων, που στήριξαν 

την παραγωγή αρχικά στον κατασκευαστι-

κό κλάδο και στη συνέχεια στις βιοµηχανί-

ες καταναλωτικών αγαθών και στις αυτο-

κινητοβιοµηχανίες. Από την άλλη πλευρά, 

η ενίσχυση της εγχώριας ζήτησης λόγω 

της µεγάλης ανόδου του ρυθµού πιστωτι-

κής επέκτασης έχει αυξήσει τις εισαγωγές, 

σε βαθµό που αναµένεται να περιορίσει το 

εµπορικό πλεόνασµα κατά 5 εκατοστιαίες 

µονάδες το 2009, στο 2% του ΑΕΠ. Με 

την επεκτατική δηµοσιονοµική πολιτική σε 

εξέλιξη, η εγχώρια παραγωγή και ζήτηση 

θα συνεχίσουν να ισχυροποιούνται, η α-

νεργία θα ελαττώνεται, ενώ η υποχώρηση 

της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης θα το-

νώσει τις εξαγωγές. Σε όρους ΑΕΠ, µετά 

τη µικρή τελικά επιβράδυνση της αναπτυ-

ξιακής πορείας το 2009, περίπου κατά 1 

εκατοστιαία µονάδα σε σύγκριση µε το 

2008, αναµένεται επιστροφή το 2010 

στους ρυθµούς των προηγούµενων ετών.  

Στη γεωγραφική ζώνη των κρατών της 

πρώην ΕΣΣ∆, οι πιέσεις από τη διεθνή 

οικονοµική ύφεση παραµένουν έντονες. Η 
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πτώση των εξαγωγών τους, που αναµένε-

ται να ανέλθει κοντά στο 12% στην περι-

οχή σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτρο-

πή, θα πλήξει σηµαντικά τις οικονοµίες 

των χωρών µε υψηλή εµπορική δραστηρι-

ότητα, µε τις επιπτώσεις αυτού του γεγο-

νότος να διαχέονται και στα υπόλοιπα 

κράτη. Μικρότερης έκτασης αρνητικές συ-

νέπειες από την οικονοµική ύφεση υφί-

στανται ωστόσο χώρες που είναι εξαγω-

γείς ενέργειας (Αζερµπαϊτζάν, Ουζµπεκι-

στάν) καθώς η τιµή της αυξάνεται λόγω 

της σταδιακής ανάκαµψης της παγκόσµιας 

οικονοµίας. Για το 2009, οι εκτιµήσεις του 

∆ΝΤ και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής συ-

γκλίνουν σε συρρίκνωση του ΑΕΠ κατά 

6,8% περίπου.  Περιοριστικά σε µια υπο-

χώρηση του ΑΕΠ αυτής της τάξης στη συ-

γκεκριµένη περιοχή µπορεί να λειτουργή-

σει η ταχεία εξασθένιση της ύφεσης στην 

Ρωσία κατά το β’ εξάµηνο του 2009, το-

νώνοντας τις εµπορικές συναλλαγές των 

χώρων των οποίων σηµαντικό τµήµα διε-

ξάγεται µε αυτή.  

Σε ότι αφορά την Ρωσική οικονοµία, µετά 

την πτώση του ΑΕΠ κατά 10,1% το α’ ε-

ξάµηνο του 2009 φέτος, η τόνωση της 

ζήτησης για πετρέλαιο και εξαγωγικά προϊ-

όντα γενικότερα από τα  τέλη του δεύτε-

ρου τριµήνου, σε συνδυασµό µε την αύ-

ξηση των τιµών τους ενίσχυσαν το εγχώ-

ριο προϊόν, περιορίζοντας ταυτόχρονα τις 

σηµαντικές πιέσεις στο κεφαλαιακό ισοζύ-

γιο και τη συναλλαγµατική ισοτιµία κατά 

την προηγούµενη περίοδο. Έγιναν επίσης 

αρκετά αισθητές οι θετικές επενέργειες 

από την επέκταση της κρατικής κατανά-

λωσης και την ασκούµενη νοµισµατική πο-

λιτική, που προβλέπεται ότι θα εκδηλω-

θούν σε πλήρη έκταση στα τέλη του 2009 

και το 2010. Ωστόσο η αναθέρµανση της 

εγχώριας ζήτησης έχει ήδη προκαλέσει την 

επάνοδο του πληθωρισµού σε διψήφια 

ποσοστά. ∆εδοµένων αυτών των θετικών 

εξελίξεων, οι προβλέψεις για την υποχώ-

ρηση του ΑΕΠ το 2009 κινούνται χαµηλό-

τερα της µείωσής του το πρώτο εξάµηνο, 

στο 7,5% σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, στο 8,7% σύµφωνα µε τον 

ΟΟΣΑ, ενώ το 2010 αναµένεται επιστροφή 

σε αναπτυξιακούς ρυθµούς.  

Εικόνα σαφούς βελτίωσης του οικονοµικού 

κλίµατος διεθνώς προκύπτει και από τους 

σχετικούς δείκτες οικονοµικού κλίµατος, 

του “World Economic Survey” που διεξά-

γεται από το Ινστιτούτο IFO της Γερµανί-

ας. Ιδιαίτερα ενθαρρυντικό στοιχείο αυτής 

της εξέλιξης αποτελεί το ότι η άνοδος δεν 

παρουσιάζεται σε ορισµένες γεωγραφικές 

περιφέρειες, αλλά εµφανίζεται σε όλες. Οι 

δείκτες διαµορφώνονται κατόπιν έρευνας 

η οποία διεξάγεται σε τριµηνιαία βάση σε 

88 χώρες (Πίνακες 2.2 και 2.3). 
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Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον – Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2008 2009 2010 

ΑΕΠ 
ΗΠΑ 0,4 -2,5 2,2 
Ιαπωνία -0,7 -5,9 1,1 
Ασία (εκτός Ιαπωνίας) 7,2 4,9 6,8 
 εκ των οποίων Κίνα 9,7 8,7 9,6 
 ASEAN4+Κορέα 4,4 1,5 3,6 
Ευρωζώνη 0,6 -4,0 0,7 
ΕΕ-27 0,8 -4,1 0,7 
Υποψήφιες χώρες (στην ΕΕ) 1,1 -5,7 2,6 
Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 6,2 -6,8 2,3 
 εκ των οποίων Ρωσία 5,6 -7,2 2,3 
ΜΕΝΑ 6,0 1,4 4,1 
Λατινική Αµερική 4,1 -2,5 3,1 
Υποσαχάρια Αφρική 5,7 1,0 4,0 
Παγκόσµια οικονοµία 3,1 -1,2 3,1 

Παγκόσµιο Εµπόριο  

Παγκόσµιες εισαγωγές  4,2 -14,0 3,6 
Εξαγωγές εκτός ΕΕ-27 3,6 -12,7 4,2 

ASEAN4: Ινδονησία, Μαλαισία, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη 
ΜΕΝΑ (Middle East & North Africa): Αλγερία, Μπαχρέιν, Αίγυπτος, Ιράν, Ιράκ, Ισραήλ, Ιορδανία, Κουβέιτ, Λίβανος,  
Λιβύη, Μαρόκο, Οµάν, Κατάρ, Σαουδική Αραβία, Συρία, Τυνησία, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Υεµένη 
Ασία: Όλες οι χώρες εκτός Ιαπωνίας και ασιατικών ΜΕΝΑ χωρών 
Υποσαχάρια Αφρική: Όλες οι χώρες εκτός αφρικανικών ΜΕΝΑ χωρών 
Πηγή: Economic Forecast Autumn 2009, European Commission, November 2009  

 

Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος IV/07 I/08 II/08 III/08 IV/08 I/09 ΙI/09 IΙΙ/09 IV/09 

Οικονοµικό Κλίµα 99,3 90,4 81,4 73,4 60,0 50,1 64,4 78,7 90,4 

Παρούσα Κατάσταση 118,7 109,6 96,8 85,8 67,6 45,7 38,4 42,0 53,0 

Προσδοκίες 80,7 71,9 66,7 61,4 52,6 54,4 89,5 114,0 126,3 
Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 11/2009 

 

Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (1995=100) 

Τρίµηνο / Έ-
τος 

IV/07 I/08 II/08 III/08 IV/08 I/09 ΙI/09 IΙΙ/09 IV/09 

Βόρεια Αµερική 85,7 72,4 60,9 62,7 53,9 48,6 70,6 83,0 90,1 

∆υτική Ευρώπη 93,0 81,9 75,9 63,1 51,2 45,2 55,4 65,7 76,8 

Ασία 105,6 100,9 88,0 75,9 61,1 50,0 73,1 94,4 107,4 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 11/2009 
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Αναλυτικότερα, ο δείκτης οικονοµικού κλί-

µατος στην παγκόσµια οικονοµία ανέρχε-

ται το τελευταίο τρίµηνο του 2009 για τρί-

το συνεχές τρίµηνο, και πλέον έχει επα-

νέλθει στο επίπεδο του α΄ τριµήνου του 

2008, πριν δηλαδή από την κλιµάκωση και 

την εξάπλωση της χρηµατοπιστωτικής 

κρίσης. Η καλυτέρευσή του προήλθε κυ-

ρίως από την εξασθένιση της αρνητικής 

αξιολόγησης της τρέχουσας κατάστασης 

και δευτερευόντως από την τόνωση των 

θετικών προσδοκιών για το επόµενο εξά-

µηνο, που όµως είχαν αρχίσει να ενισχύο-

νται νωρίτερα.   

Από την άλλη πλευρά, παρά τη βελτίωση 

των εκτιµήσεων για την τρέχουσα συγκυ-

ρία, η αξιολόγησή της παραµένει κατά µέ-

σο όρο δυσµενής σε όλες τις ζώνες, ιδίως 

στην Ευρωζώνη, τη Β. Αµερική, την 

Κεντρική Ευρώπη και την Ανατολική 

Ευρώπη. Σε ότι αφορά τις προβλέψεις για 

τους επόµενους µήνες, είναι πλέον πιο αι-

σιόδοξες σχεδόν σε όλες τις περιοχές µε 

εξαίρεση την Κεντρική και την Ανατολι-

κή Ευρώπη.  Συνολικά, η µεγαλύτερη 

βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος ση-

µειώθηκε στην Ασία, εξέλιξη αναµενόµενη 

δεδοµένης της έναρξης της ανάκαµψης 

της παραγωγικής δραστηριότητας στη συ-

γκεκριµένη ζώνη νωρίτερα από τις υπόλοι-

πες. 

Η αύξηση της κινητικότητας στην οικονο-

µία σε διεθνές επίπεδο δεν είχε αρνητικό 

αντίκτυπο στις προβλέψεις για τον πληθω-

ρισµό παγκοσµίως το 2009, καθώς αυτές 

παρέµειναν αµετάβλητες στην τελευταία 

έκθεση του  IFO για αυτό το έτος, στο 

2,5%, ενώ στους επόµενους µήνες αναµέ-

νεται ελαφρά µεγαλύτερη άνοδός του. Η 

σχετική σταθεροποίηση των λιγότερο δυ-

σοίωνων προοπτικών για την παγκόσµια 

οικονοµία τροφοδοτεί της εκτιµήσεις για 

άνοδο τόσο των βραχυχρόνιων, όσο και 

των µακροχρόνιων επιτοκίων στους επό-

µενους έξι µήνες. 

Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 

Ύστερα από τη σηµαντική εξασθένιση της 

υποχώρησης του ΑΕΠ έναντι του αµέσως 

προηγούµενου τριµήνου το δεύτερο τρί-

µηνο του 2009 στην Ευρωζώνη και στην 

ΕΕ-27, στο γ’ τρίµηνο το συνολικό προϊόν 

στις δύο οικονοµικές ζώνες αυξάνεται µε-

ταξύ διαδοχικών τριµήνων, για πρώτη φο-

ρά µετά το τρίτο τρίµηνο του 2008. Σε 

ετήσια βάση, το γ’ τρίµηνο σηµειώνεται 

εξασθένιση της υποχώρησης του ΑΕΠ, µε-

τά από δύο τρίµηνα στα οποία κινήθηκε 

γύρω από το 5,0% σε αµφότερες τις οικο-

νοµικές περιφέρειες. Αναλυτικότερα, το 

ΑΕΠ µειώθηκε το τρίτο τρίµηνο του 2009 

στην Ευρωζώνη των 16 κατά 4,1% σε σύ-

γκριση µε το ίδιο τρίµηνο του προηγούµε-

νου έτους, µε την αντίστοιχη διαφορά 

στην ΕΕ-27 να φτάνει το 4,3%, µειώσεις 

που παραµένουν όµως µεγαλύτερες της 

αντίστοιχης στις ΗΠΑ (-2,5%).  

Η –προς το παρόν- αντιστροφή των πτω-

τικών τάσεων είναι αποτέλεσµα της από-

δοσης των µέτρων πολιτικής που λήφθη-

καν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τις ε-

θνικές κυβερνήσεις και τις κεντρικές τρά-

πεζες, καθώς επίσης και της αναθέρµανσης 

της παραγωγής στις αναπτυσσόµενες ασι-

ατικές οικονοµίες. Όπως και διεθνώς, οι 

θετικές επιδράσεις των παρεµβάσεων νο-

µισµατικής πολιτικής αντανακλώνται στη 

λειτουργία των χρηµατοπιστωτικών αγο-

ρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης: στις δια-
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τραπεζικές αγορές οι διαφορές επιτοκίων 

(spreads) βρίσκονται πλέον στα επίπεδα 

των αρχών του 2008, ενώ τα καλύτερα 

από τα αναµενόµενα αποτελέσµατα των 

τραπεζικών ιδρυµάτων και των µη-

χρηµατοπιστωτικών επιχειρήσεων οδήγη-

σαν στην άνοδο των χρηµατιστηριακών 

δεικτών, αµβλύνωντας την απαισιοδοξία 

και την επιφυλακτικότητα. Ο κεντρικός 

καθορισµός χαµηλών επιτοκίων περιόρισε 

το κόστος δανεισµού των επιχειρήσεων, 

διευκολύνοντας παράλληλα την εξυπηρέ-

τηση των παλαιότερων δανείων. Ωστόσο η 

αυστηροποίηση των όρων πιστωτικής πο-

λιτικής από την πλευρά των τραπεζικών 

ιδρυµάτων ως αντίδραση στους δυνητι-

κούς κινδύνους από τη χρηµατοπιστωτική 

κρίση, περιόρισε την πρόσβαση επιχειρή-

σεων και ιδιωτών σε κεφάλαια µε χαµηλό 

κόστος, συγκρατώντας τη ζήτηση του ιδι-

ωτικού τοµέα της οικονοµίας. Επιπλέον, τα 

έως τώρα διαθέσιµα στοιχεία δείχνουν ότι 

σε άντληση χρηµατοδότησης στην περίο-

δο ισχύος των έκτακτων µέτρων προχώ-

ρησαν κυρίως επιχειρήσεις από τοµείς που 

δεν υπέστησαν υψηλές απώλειες από την 

οικονοµική ύφεση, ενώ η πιστωτική επέ-

κταση προς τις υπόλοιπες επιχειρήσεις και 

τα νοικοκυριά επιβραδύνθηκε έντονα.  

Σε ότι αφορά την ασκούµενη δηµοσιονο-

µική πολιτική, µε παραπάνω από το µισό 

περίπου της σχεδιαζόµενης έκτασής της 

για το 2009 (1% του ΑΕΠ της ΕΕ) να υλο-

ποιείται στο δεύτερο εξάµηνο του έτους, η 

ώθησή της στην παραγωγική δραστηριό-

τητα αναµένεται να επιταχύνει την εξα-

σθένιση της οικονοµικής ύφεσης. Συνέχιση 

της βοηθητικής επίδρασής της αναµένεται 

και το 2010, µε τις προγραµµατισµένες 

ενισχύσεις να είναι περίπου ίδιου ύψους µε 

αυτές του 2009. Εκτός από αυτή την ιδιαί-

τερα θετική διάστασή της όµως, έντονη 

όξυνση λόγω των δαπανών που αυτή συ-

νεπάγεται παρουσιάζει το πρόβληµα του 

ελλείµµατος όλων των κρατών-µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Από την άλλη πλευρά, στο πεδίο του εξω-

τερικού τοµέα της ΕΕ, η τόνωση των 

εξαγωγών λόγω της ανόδου της ζήτησης 

από τις χώρες τις Ασίας οδήγησε σε αύξη-

σή τους µεταξύ διαδοχικών τριµήνων στο 

τρίτο τρίµηνο του 2009 (+2,9% στην Ευ-

ρωζώνη, +2,4% στην ΕΕ-27), αποτελώ-

ντας σηµαντικό στήριγµα για οικονοµίες µε 

παραδοσιακά ισχυρό εξαγωγικό προσανα-

τολισµό, όπως η Γερµανία6. Παρόµοια αλ-

λαγή στην τάση παρουσιάστηκε και στην 

πλευρά των εισαγωγών, µε άνοδο µικρό-

τερης έκτασης ωστόσο. Μεταξύ ίδιων τρι-

µήνων προηγούµενων ετών, οι εξαγωγές 

εξακολουθούν να υποχωρούν αναλογικά 

περισσότερο από τις εισαγωγές (-13,9% 

έναντι -12,1%), όµως η µεταξύ τους από-

κλιση περιορίζεται, µε αποτέλεσµα τη µε-

γαλύτερη συνεισφορά των καθαρών εξα-

γωγών στο ΑΕΠ.   

Υπό την επίδραση των παραπάνω δυνά-

µεων, η µείωση της παραγωγής/κύκλου 

εργασιών σε σηµαντικούς κλάδους µετριά-

ζεται. Η πτώση της βιοµηχανικής παραγω-

γής περιορίστηκε στο 11,1% και 10,2% 

τον Οκτώβριο σε σύγκριση µε τον ίδιο µή-

να πέρυσι στην Ευρωζώνη-16 και την ΕΕ-

27 αντίστοιχα7, όταν στην αρχή του β’ 

τριµήνου του 2009 βρισκόταν στην περιο-

                                                           
6
 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 

173/2009, 03/12/09, όπως και για όλα τα στοιχεία 
εθνικών λογαριασµών που ακολουθούν 
7
 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 

179/2009, 14/12/09 
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χή του 20%. Σταθεροποιητικές τάσεις εµ-

φανίζει από τον Ιούνιο έως τον Οκτώβριο 

ο ρυθµός πτώσης του όγκου του λιανικού 

εµπορίου στις χώρες του ευρώ, γύρω από 

το -1,9%, ενώ στην ΕΕ-27 εξασθενεί συ-

νεχώς και πλέον τον Οκτώβριο βρίσκεται 

οριακά κάτω από το 1%8. Σαφή πλέον έν-

δειξη της µειούµενης απαισιοδοξίας και της 

αίσθησης ότι οι οικονοµίες της ΕΕ θα εξέλ-

θουν από την ύφεση νωρίτερα από το αρ-

χικά αναµενόµενο, αποτελεί η διαρκής από 

τον Μάρτιο βελτίωση των δεικτών οικονο-

µικού κλίµατος στην Ευρωζώνη και την 

ΕΕ-27, συνολικά και στους επιµέρους δεί-

κτες τους που αφορούν στους κλάδους και 

στην καταναλωτική εµπιστοσύνη. 

Ωστόσο η καθίζηση της ζήτησης µέχρι πε-

ρίπου το µέσον της χρονιάς και η ραγδαία 

επιβράδυνση της πιστωτικής επέκτασης 

(στο 0,1% τον Αύγουστο προς τον ιδιωτι-

κό τοµέα στην Ευρωζώνη) συνεχίζουν να 

αποτελούν πρόσκοµµα για την πραγµατο-

ποίηση επενδύσεων. Ο ετήσιος ρυθµός 

µεταβολής του πάγιου κεφαλαίου παρέµει-

νε και στο τρίτο τρίµηνο του έτους αρνη-

τικός και παραπάνω από 10% (στο -10,4% 

στην Ευρωζώνη, στο -11,4% στην ΕΕ-27), 

σηµειώνοντας µικρή εξασθένιση σε σύ-

γκριση µε το β’ τρίµηνο αλλά και ξεπερνώ-

ντας οριακά την πτώση των πρώτων τριών 

µηνών του 20099. Σε επίπεδο κατηγοριών 

επενδύσεων, η µεγαλύτερη υποχώρηση 

σηµειώνεται στις µη κατασκευαστικές, ε-

ξαιτίας της συρρικνωµένης βιοµηχανικής 

παραγωγής.  Η µέση µείωση του σχηµατι-

σµού πάγιου κεφαλαίου το πρώτο εννιά-

µηνο στην Ευρωζώνη (περίπου 10,9%) 

                                                           
8
 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 

172/2009, 03/12/09 
9  News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
173/2009, 03/12/09 

βρίσκεται πολύ κοντά στην πρόβλεψη του 

∆ΝΤ από τις αρχές Οκτωβρίου (10,7%) και 

τη µεταγενέστερη εκτίµηση του ΟΟΣΑ 

(10,6%) για το σύνολο του 2009. Ωστόσο 

για το 2010, µε την εξαγωγική ζήτηση να 

σταθεροποιείται και να επεκτείνεται και 

την ευρύτερη επίδραση των µέτρων δη-

µοσιονοµικής πολιτικής, οι επενδύσεις πά-

γιου κεφαλαίου αναµένεται να παρουσιά-

σουν οριακή µόνο υποχώρηση. 

Η συνεχιζόµενη αύξηση της ανεργίας σε 

συνθήκες αποδυναµωµένης παραγωγικής 

δραστηριότητας, η πιστωτική στενότητα 

και η υποχώρηση της αξίας των περιουσι-

ακών στοιχείων τους, έχουν περιορίσει την 

οικονοµική ευρωστία των νοικοκυριών. Το 

γεγονός αυτό αντανακλάται στην υστέρη-

ση της καταναλωτικής δαπάνης τους κατά 

1,1% το γ’ τρίµηνο στην Ευρωζώνη σε 

σχέση µε αυτό το τρίµηνο ένα χρόνο νω-

ρίτερα, και κατά 1,9% στο σύνολο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, πτώσεις που όπως 

αυτές στο έτερο σκέλος της ιδιωτικής ζή-

τησης, τις επενδύσεις, δεν εµφανίζουν ση-

µάδια «χαλάρωσης» από τις αρχές του 

2009, παρά την παραµονή του πληθωρι-

σµού σε χαµηλά ή και αρνητικά επίπεδα το 

πρώτο εννιάµηνο του έτους. Στην πλευρά 

της δηµόσιας κατανάλωσης, η άνοδός της 

επίσης συνεχίστηκε µε την κεκτηµένη από 

το τρίµηνο Ιανουαρίου-Μαρτίου ταχύτητα 

(2,5% στην Ευρωζώνη, 1,5% στην ΕΕ-

27), λειτουργώντας σταθερά ως ο εν µέρει 

αντισταθµιστικός παράγοντας της µικρό-

τερης κατανάλωσης των νοικοκυριών. Έ-

τσι, για ολόκληρο το 2009 η µείωση της 

ιδιωτικής κατανάλωσης αναµένεται να δια-

µορφωθεί στην Ευρωζώνη στο επίπεδο 

των προβλέψεων των διεθνών οργανι-

σµών (0,9-1,0%), ενώ σε ότι αφορά τη 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/09 

 

 20

διεύρυνση της δηµόσιας κατανάλωσης, θα 

ξεπεράσει ελαφρά τις σχετικές εκτιµήσεις 

(Ευρ. Επιτροπή: 2,0%, ΟΟΣΑ, ∆ΝΤ: 

2,4%). Ωστόσο το 2010, η εκτιµώµενη 

σταδιακή εξασθένιση της ύφεσης αναµέ-

νεται να επαναφέρει σε ανοδική τροχιά 

την καταναλωτική δαπάνη των νοικοκυ-

ριών.  

Ως αποτέλεσµα της µη περαιτέρω επιδεί-

νωσης των τάσεων ή των λιγότερο αρνη-

τικών εξελίξεων σε βασικά µεγέθη της ζή-

τησης και της προσφοράς, η πτώση του 

ΑΕΠ περιορίζεται στις δύο οικονοµικές πε-

ριφέρειες της ΕΕ το προτελευταίο τρίµηνο 

του 2009, στο 4,1% στη ζώνη του ευρώ, 

στο 4,3% στην ΕΕ-27. Η συνεχώς αυξα-

νόµενη κινητικότητα στο πεδίο του διε-

θνούς εµπορίου, η ανθεκτικότητα παρά τις 

υφιστάµενες πιέσεις που επιδεικνύει η ιδι-

ωτική κατανάλωση και η συνήθης άνοδός 

της στην περίοδο των γιορτών που αρχίζει 

νωρίς το δ’ τρίµηνο σε πολλές ευρωπαϊκές 

χώρες θα οδηγήσουν πιθανότατα σε ακό-

µα µικρότερη υποχώρησή του στα τέλη 

του 2009. Προς αυτή την κατεύθυνση θα 

συνδράµει και η συγκράτηση της πτώσης 

των επενδύσεων από τις εκτεταµένες σχε-

τικές δηµόσιες δαπάνες και τον πολλαπλα-

σιαστικό ρόλο τους στο ΑΕΠ µέσω της δι-

άχυσής τους εντός των οικονοµιών που 

έχει πλέον συντελεστεί. Ύστερα όµως από 

τη µείωση του ΑΕΠ κατά περίπου 5,0% 

στην Ευρωζώνη το πρώτο εξάµηνο του 

2009, οι πιθανότητες η αντίστοιχη µετα-

βολή για ολόκληρο το έτος να είναι κοντά 

στο 4,0%, όπως εκτιµούν όλοι οι διεθνείς 

οργανισµοί, κρίνονται περιορισµένες.  

Πάντως, η ανάσχεση της οικονοµικής κρί-

σης διαφέρει στην έκτασή της µεταξύ των 

χωρών στις οποίες έχει αρχίσει να εκδη-

λώνεται. Στις Αυστρία, Πορτογαλία, Ιταλί-

α, Γαλλία και Γερµανία σηµειώθηκε το γ’  

τρίµηνο η µεγαλύτερη επιβράδυνση της 

πτώσης του ΑΕΠ. Στον αντίποδα, σε Κύ-

προ, Ελλάδα, Ουγγαρία η υποχώρηση του 

εγχώριου προϊόντος κλιµακώθηκε σε αυτό 

το τρίµηνο, εξέλιξη που µπορεί να προ-

σεγγιστεί και ως ενδεικτική του διαφορετι-

κού χρονισµού των επιπτώσεων της κρί-

σης και της ανάκαµψης. 

Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2008 2009 2010 2008 2009 2010 

ΑΕΠ 0,8 -4,1 0,7 0,6 -4,0 0,7 

Ιδιωτική Κατανάλωση 0,8 -1,7 0,2 0,4 -1,0 0,2 

∆ηµόσια Κατανάλωση 2,2 2,0 1,0 2,0 2,0 1,1 

Επενδύσεις -0,3 -11,4 -2,0 -0,4 -10,7 -1,9 

Απασχόληση 0,9 -2,3 -1,2 0,6 -2,3 -1,3 

Ανεργία 7,0 9,1 10,3 7,5 9,5 10,7 

Πληθωρισµός 3,7 1,0 1,3 3,3 0,3 1,1 

Εξαγωγές αγαθών – υπηρεσιών 1,6 -13,8 2,1 1,0 -14,2 2,1 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%) -2,3 -6,9 -7,5 -2,0 -6,4 -6,9 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%) 61,5 73,0 79,3 69,3 78,2 84,0 

Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών -2,0 -1,7 -1,5 -1,1 -1,0 -0,8 
Πηγή: Economic Forecast Autumn 2009, European Commission, November 2009  
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H χρονική υστέρηση ανάµεσα στις εξελί-

ξεις στην παραγωγή και στη µετάβασή 

τους στην αγορά εργασίας, καθώς και η 

επιφυλακτικότητα για τη συνέχισή τους 

αποτυπώνονται στην πορεία της ανεργί-

ας/απασχόλησης, καθώς αµφότερες επι-

δεινώθηκαν το τρίτο τρίµηνο, παρά τη µι-

κρότερη πτώση του προϊόντος στο ίδιο 

διάστηµα σε βασικούς κλάδους. Η ανεργία 

αυξήθηκε το τρίτο τρίµηνο του 2009 ένα-

ντι του αµέσως προηγούµενου στην Ευ-

ρωζώνη και στο σύνολο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, φθάνοντας περίπου στο 9,7% 

στην πρώτη και στο 9,2% στη δεύτερη 

(έναντι 6,8% και 7,2% πριν ένα χρόνο), 

άνοδος που διαδέχεται τη στασιµότητα 

του δεύτερου τρίµηνου του 200910. ∆ιεύ-

ρυνση παρουσίασε στο ίδιο διάστηµα η 

πτώση της απασχόλησης, στο 2,1% στις 

χώρες του ευρώ και στο 2,0% στην ΕΕ-

27, από ελαφρά µεγαλύτερη του 1,0% 

στις αρχές του έτους11. Την ανησυχία για 

τη διατήρηση της ανεργίας στα ίδια επίπε-

δα ή ακόµα και την ενίσχυσή της στο τέ-

λος του χρόνου, αντανακλούν οι εκτιµή-

σεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ολό-

κληρο το έτος, που βρίσκονται υψηλότερα 

από το µέσο όρο στο πρώτο εννιάµηνό 

του. Από αυτές προκύπτει επίσης ότι η 

µείωση της απασχόλησης πιθανότατα θα 

κλιµακωθεί στο δ’ τρίµηνο.  Αρνητικές εί-

ναι οι πρώτες ενδείξεις για το 2010, καθώς 

αναµένεται νέα άνοδος της ανεργίας, µι-

κρότερης έκτασης αυτής του 2009 ως 

προς το 2008, ενώ παραµένουν ιδιαίτερα 

δυσοίωνες  οι προβλέψεις των καταλωτών 

                                                           
10  Μέσος όρος των µηνιαίων στοιχείων για το 
τρίµηνο Ιούλ.-Σεπτ. 2009, από το News Release 
Euro Indicators, EUROSTAT, 170/2009, 01/12/09, 
ελλείψει τριµηνιαίων στοιχειων µέχρι 20/12/09. 
11

 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
180/2009, 14/12/09 

για αυτή στο επόµενο 12-µηνο, που κατα-

γράφονται από τους δείκτες συγκυρίας. 

Από την άλλη πλευρά, η αύξηση των τι-

µών κυρίως σε κατηγορίες υπηρεσιών (εκ-

παίδευση, ξενοδοχεία-εστιατόρια) στον 

οικιακό εξοπλισµό και στα ποτά-καπνό, 

έχουν αντιστρέψει την πορεία του πληθω-

ρισµού, καθώς από τον Αύγουστο η πτώ-

ση που παρουσίαζε στην Ευρωζώνη µετρι-

άζεται, όπως και η αποκλιµάκωσή του στο 

σύνολο των κρατών-µελών της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης. Μάλιστα, τον Νοέµβριο, επα-

νήλθε σε θετικό ρυθµό στην Ευρωζώνη, 

της τάξης του 0,5%, για πρώτη φορά µετά 

τον Απρίλιο, µε το αντίστοιχο επίπεδό του 

για την ΕΕ-27 να φθάνει το 1,0%, εξέλιξη 

που εκτός των παραπάνω παραγόντων 

οφείλεται και στην ενίσχυση της τιµής του 

πετρελαίου σε επίπεδα υψηλότερα από τα 

περυσινά από τα µέσα Οκτωβρίου, γεγο-

νός που ώθησε προς τα πάνω το κόστος 

στο δείκτη µεταφορών12. Παρά τις τάσεις 

των τελευταίων µηνών, το ενδεκάµηνο 

Ιαν.-Νοεµ. η µέση τιµή του πληθωρισµού 

δεν ξεπερνά το 0,2% στην Ευρωζώνη και 

το 0,9% στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Όπως 

τονίστηκε και προηγουµένως, η αγοραστι-

κή κίνηση των εορτών, σε συνδυασµό µε 

την ανερχόµενη εξαγωγική ζήτηση, ανα-

µένεται να ωθήσουν υψηλότερα τον πλη-

θωρισµό τον ∆εκέµβριο, διαµορφώνοντάς 

τον για το 2009 στο ύψος των σχετικών 

προβλέψεων των διεθνών οργανισµών, 

στο 0,3% και 1,0% αντίστοιχα. Επιπλέον, 

είναι επόµενο σε ένα περιβάλλον ανάκαµ-

ψης της παραγωγής και της ζήτησης το 

2010, ο πληθωρισµός να αναµένεται να 

κινηθεί υψηλότερα. 

                                                           
12

 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
183/2009, 16/12/09 
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Στο πεδίο των δηµόσιων οικονοµικών, 

όπως έχει επανηλειµµένα επισηµάνει από 

την αρχή της χρονιάς στις εκθέσεις του το 

ΙΟΒΕ, η στήριξη από τις παρεµβάσεις της 

Ευρ. Επιτροπής και των εθνικών κυβερνή-

σεων στις ευρωπαϊκές οικονοµίες, παράλ-

ληλα µε τη σηµαντική άµβλυνση των συ-

νεπειών της χρηµατοπιστωτικής κρίσης και 

της οικονοµικής ύφεσης, έχει διευρύνει σε 

πολύ µεγάλο βαθµό το έλλειµµα του προ-

ϋπολογισµού των κρατών-µελών και το 

χρέος τους. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανα-

γνωρίζει τις σηµαντικές δυσχέρειες που 

έχουν ανακύψει στα ζητήµατα δηµοσιονο-

µικής διαχείρισης, αναθεωρώντας οριακά 

επί το δυσµενέστερο στη φθινοπωρινή 

έκθεσή της τις εκτιµήσεις της για τα δύο 

µεγέθη το 2009 και το 2010 σε σχέση µε 

τις εαρινές προβλέψεις της. Το έλλειµµα 

της Γενικής Κυβέρνησης αναµένεται να 

τριπλασιαστεί σε σχέση µε το προηγούµε-

νο έτος, φτάνοντας το 6,4% του ΑΕΠ το 

2009 στην Ευρωζώνη και το 6,9% στην 

ΕΕ-27, απο 2,0% και 2,3% το 2008, πρό-

βλεψη που για την Ευρωζώνη είναι πολύ 

κοντά σε αυτή του ΟΟΣΑ (6,1%).  

Η αναθέρµανση της παραγωγής και οι 

προβλέψεις για ταχύτερη έξοδο από την 

οικονοµική κρίση αντικατοπτρίζονται στη 

συνεχή εξασθένιση της απαισιοδοξίας στις 

προσδοκίες επιχειρήσεων και καταναλω-

τών στην ΕΕ. Πρόδροµοι δείκτες, όπως ο 

δείκτης οικονοµικής δραστηριότητας που 

υπολογίζει το ερευνητικό κέντρο CEPR13 

και οι δείκτες οικονοµικού κλίµατος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG EGFIN), πα-

ρουσίασαν περαιτέρω βελτίωση στο τέ-

ταρτο τρίµηνο του 2009. Αναλυτικότερα, 

ο δείκτης του CEPR παρέµεινε σε ανοδική 

τροχιά το δίµηνο Οκτωβρίου-Νοεµβρίου, 

και πλέον έχει επιστρέψει στα επίπεδα του 

τελευταίου τριµήνου το 2007. Το γεγονός 

ότι η τιµή του είναι θετική σηµαίνει ότι 

στο (δ’) τρίµηνο που περιλαµβάνονται οι 

συγκεκριµένοι µήνες αναµένεται µεγέθυν-

ση του ΑΕΠ στην Ευρωζώνη, σε σχέση µε 

το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο, εκτίµη-

ση που είχε γίνει από το Σεπτέµβριο και 

για το τρίτο τρίµηνο του 2009 και επαλη-

θεύτηκε από τα πραγµατικά µεγέθη. Η ά-

νοδος του δείκτη προήλθε πρωτίστως από 

τη βελτίωση των δεικτών επιχειρηµατικών 

προσδοκιών και καταναλωτικής εµπιστο-

σύνης, και σε µικρότερο βαθµό από την 

καλύτερη πορεία των χρηµατιστηριακών 

δεικτών και της βιοµηχανίας. 

                                                           
13 Το Center of Economic Policy Research σε συνερ-
γασία µε την Τράπεζα της Ιταλίας εκτιµά κάθε µήνα 
τον πρόδροµο δείκτη οικονοµικής δραστηριότητας 
€-COIN για την Ευρωζώνη O δείκτης συνιστά πρό-
βλεψη της εξέλιξης του  και προκύπτει από τη σύν-
θεση ποικίλων διαφορετικών δεδοµένων, όπως η 
πορεία της βιοµηχανικής παραγωγής, των τιµών, 
στοιχείων από την αγορά εργασίας, καθώς και χρη-
µατοοικονοµικών στοιχείων. 
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∆ιάγραµµα 2.1 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR  

 
Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

 

Πίνακας 2.5 

Ευρ. Επιτροπή – ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος ΕΕ-27 & Ευρωζώνης (1990-2008=100) 

Μήνας Ιαν-09 Φεβ-09 Μαρ-09 Απρ-09 Μάι-09 Ιουν-09 Ιουλ-09 Αυγ-09 Σεπτ-09 Οκτ-09 Νοε-09 

ΕΕ-27 63,2 60,8 60,4 64,0 67,9 71,1 75,0 81,0 82,6 86,0 87,9 

Ευρωζώνη 67,2 65,3 64,6 67,3 70,2 73,2 76,0 80,8 82,8 86,1 88,8 
Πηγή: European Commission (DG ECFIN), November 2009 

 

Η καλυτέρευση των προσδοκιών για την 

παραγωγή στους επόµενους µήνες, ιδίως 

στη βιοµηχανία, ενίσχυσε για όγδοο συνε-

χή µήνα το δείκτη οικονοµικού κλίµατος 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο οποίος στην 

Ελλάδα αποτιµάται από το ΙΟΒΕ. Από την 

άλλη πλευρά, η καταναλωτική εµπιστοσύ-

νη, που αποτελεί συνιστώσα του, δε µε-

ταβλήθηκε στην Ευρωζώνη και ενισχύθηκε 

οριακά, κατά µια µονάδα, στην ΕΕ-27. Έ-

τσι, ο δείκτης έχει πλέον φτάσει στις  87,9 

και 88,8 µονάδες αντίστοιχα, επίπεδα στα 

οποία βρισκόταν τον Αύγουστο του 2008, 

πριν από την κλιµάκωση της χρηµατοπι-

στωτικής κρίσης και την εξάπλωσή της 

στην Ευρώπη. Παραµένει ωστόσο χαµηλό-

τερα από το µακροχρόνιο µέσο όρο του 

σε αµφότερες τις οικονοµικές περιφέρειες.  

2.2  Το Οικονοµικό περιβάλλον στην 

Ελλάδα 

Α) Οικονοµικό κλίµα 

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος στην Ελ-

λάδα κατά τη φετινή χρονιά κινήθηκε σε 

ιστορικά χαµηλά επίπεδα, καθώς διαµορ-

φώθηκε στις 56 µονάδες, 36 µονάδες χα-

µηλότερα από το επίπεδο της αντίστοιχης 

περιόδου του 2008. Η διαρκής επιδείνωση 

του κλίµατος ξεκίνησε από τον Μάρτιο του 

2008 ως συνέπεια της οικονοµικής κρίσης 

και της συνακόλουθης ύφεσης των περισ-

σότερων µεγάλων οικονοµιών και κορυ-

φώθηκε στην Ελλάδα ένα χρόνο αργότε-

ρα, τον Μάρτιο του 2009, µε το σχετικό 

δείκτη να καταγράφει την ιστορικά χαµη-

λότερη τιµή του. Ο δείκτης δηλαδή εµφά-
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νισε πρόδροµες ενδείξεις για την εξασθέ-

νιση της οικονοµικής δραστηριότητας αρ-

κετά νωρίς και το ΙΟΒΕ είχε επισηµάνει 

αυτή την εξέλιξη µέσα από τις µηνιαίες 

έρευνές του. Μάλιστα είναι χαρακτηριστι-

κό ότι ο ελληνικός δείκτης συµπορεύτηκε 

απόλυτα µε τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό, 

γεγονός που φανερώνει ότι οι διεθνείς ε-

ξελίξεις επηρέασαν ταχύτατα και το ελλη-

νικό περιβάλλον, ακόµα και αν οι επιπτώ-

σεις της κρίσης στην πραγµατική οικονο-

µία δεν είχαν ακόµα ενσκήψει.   

Στο ίδιο όµως πλαίσιο η βελτίωση του οι-

κονοµικού κλίµατος, η οποία ξεκίνησε τον 

Απρίλιο, και έκτοτε είναι συγκρατηµένη 

µεν, αλλά σταθερή, συµπορεύεται επίσης 

µε τους αντίστοιχους ευρωπαϊκούς δείκτες 

και συνιστά επίσης πρόδροµη ένδειξη για 

βελτίωση και ίσως σηµατοδοτεί µια ενδε-

χόµενη ανάκαµψη και έξοδο από τη κρίση. 

Όµως παρόλο που σε αυτή την περίπτωση 

η αλλαγή τάσης συνέπεσε µε την αντί-

στοιχη ευρωπαϊκή, στην Ελλάδα ένα µέρος 

της ανάκαµψης θα πρέπει να αποδοθεί 

στον εκλογικό κύκλο. Όπως έχει παρατη-

ρηθεί µε συστηµατικό τρόπο στην Ελλάδα 

από το 1985 και µετά, το οικονοµικό κλίµα 

και ιδιαίτερα η καταναλωτική εµπιστοσύνη 

συνδέονται µε τη διεξαγωγή εκλογικών 

διαδικασιών. Έτσι δηµιουργούνται συνή-

θως αυξηµένες προσδοκίες κατά την προ-

εκλογική ή την ευρύτερα προεκλογική πε-

ρίοδο οι οποίες κορυφώνονται όσο πλησι-

άζει αυτή η διαδικασία. Αυτό συνέβη και 

φέτος, καθώς διεξήχθησαν τόσο Ευρωε-

κλογές όσο – και πολύ καθοριστικότερα - 

εθνικές εκλογές, µε αποτέλεσµα τον Ο-

κτώβριο να σηµειωθεί η υψηλότερη επί-

δοση των τελευταίων 12 µηνών. Η κορύ-

φωση αυτή αποτέλεσε σαφώς συνέχεια 

του θετικού κλίµατος που δηµιουργήθηκε 

στην προεκλογική περίοδο, ωστόσο σε 

αυτό ενσωµατώνονται πλέον και οι προσ-

δοκίες που δηµιουργεί µία νέα κυβέρνηση, 

φαινόµενο που καταγράφεται επίσης µε 

συστηµατικό τρόπο από το 1985 στις έ-

ρευνες οικονοµικής συγκυρίας.  

Ωστόσο θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ήδη 

από τον Νοέµβριο, σηµειώθηκε µικρή επι-

δείνωση του κλίµατος, κυρίως από την 

πλευρά της καταναλωτικής εµπιστοσύνης. 

Οι πολύ υψηλές προσδοκίες που διαµορ-

φώθηκαν ειδικά τον Οκτώβριο, φαίνεται 

να «διορθώνονται ως ένα βαθµό, µε απο-

τέλεσµα ο δείκτης να περιορίζεται µεν, 

αλλά να διατηρείται σε αρκετά υψηλότερα 

του φετινού µέσου όρου επίπεδα. 

Πάντως η ανάκαµψη του κλίµατος αν και 

σηµαντική, υποδηλώνει περισσότερο µία 

µικρότερη απαισιοδοξία, παρά άνοδο της 

αισιοδοξίας. Τόσο στην πλευρά των επι-

χειρήσεων (πλευρά της προσφοράς), όσο 

και στην πλευρά των καταναλωτών (ζήτη-

σης) καταγράφεται ουσιαστικά από το 

δεύτερο µισό του έτους φέτος µία ψυ-

χραιµότερη αξιολόγηση των δεδοµένων 

και σταδιακή προσαρµογή στα νέα δεδο-

µένα που δηµιουργεί η κρίση. Η έντονα 

αρνητική ψυχολογία αµβλύνεται και η πο-

λύ µεγάλη αβεβαιότητα επιχειρήσεων και 

καταναλωτών κατά τους πρώτους µήνες 

του έτους, εξασθενεί, χωρίς βεβαίως αυτό 

να σηµαίνει ότι διατυπώνονται στέρεες 

προσδοκίες ανάκαµψης. Έτσι µετά την 

πολύ µεγάλη άνοδο των προσδοκιών την 

περίοδο Ιουνίου - Οκτωβρίου που ερµη-

νεύεται και από τον εκλογικό κύκλο όπως 

αναφέρθηκε και προηγουµένως, ο Νοέµ-
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βριος φαίνεται να διορθώνει τις υπερβάλ-

λουσες προσδοκίες και να µετριάζει την 

άνοδο των σχετικών δεικτών.  

Η εξέλιξη του οικονοµικού κλίµατος στην 

Ελλάδα, συµπορεύεται εν γένει και µε την 

αντίστοιχη πορεία στους δείκτες των πε-

ρισσότερων ευρωπαϊκών χωρών, οι οποίοι 

καταγράφουν βελτίωση το διάστηµα Ιου-

λίου-Νοεµβρίου, µε το µέσο δείκτη στην 

ΕΕ-27 να σηµειώνει απρόσκοπτη άνοδο 

από τον Απρίλιο και µετά και να διαµορ-

φώνεται κατά µέσο όρο στις 73 µονάδες, 

20 µονάδες χαµηλότερα σε σχέση µε την 

ίδια περίοδο πέρυσι. Η άνοδος των συνο-

λικών προσδοκιών είναι αποτέλεσµα τόσο 

της ανάκαµψης στους περισσότερους οι-

κονοµικούς τοµείς, όσο και της αναθέρ-

µανσης της καταναλωτικής εµπιστοσύνης 

των ευρωπαϊκών νοικοκυριών. 

Συνολικά, την περίοδο Ιουλίου-Νοεµβρίου, 

οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στην Ελλά-

δα κινούνται σε όλους τους τοµείς χαµη-

λότερα κατά 20-30 µονάδες σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περσινή περίοδο, ενώ 

στους καταναλωτές, ο σχετικός δείκτης 

κινείται στα ίδια επίπεδα µε τα αντίστοιχα 

περσινά. Η απόκλιση των επιχειρηµατικών 

προσδοκιών το 2009 σε σχέση µε πέρυσι 

είναι εντονότερη στις Κατασκευές και τις 

Υπηρεσίες. Αναλυτικότερα: 

 

 

∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα (1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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Πίνακας 2.6 
Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

 

 ∆είκτες Οικονοµικού 

Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) 

 E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης 

Καταναλωτικής 

Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 
2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 

2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 

2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 

2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 

2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 

2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 

2007 110,8 108,0 102,8 92,5 120,8 106,6 -29 

2008 90,67 89,0 91,9 95,2 102,5 97,8 -46 

Σεπτ-08 86,9 86,0 92,2 90,0 95,3 96,7 -50 

Οκτ-08 79,6 75,9 83,9 90,9 88,7 92,4 -57 

Νοεµ-08 73,2 69,6 76,8 78,7 77,1 84,6 -55 

∆εκ - 08 66,4 57,9 69,4 73,0 66,5 65,7 -56 

Ιαν-09 63,2 55,4 68,2 65,0 65,3 62,6 -48 

Φεβ-09 60,8 46,8 62,8 68,3 61,9 64,5 -55 

Μαρτ-09 60,4 42,9 63,8 59,1 60,2 66,0 -56 

Απρίλ-09 64,0 46,3 68,9 63,0 64,5 66,7 -51 

Μάιος-09 67,9 49,5 71,0 52,8 80,7 73,2 -50 

Ιούν-09 71,1 59,0 76,0 69,0 90,4 75,3 -45 

Ιούλ-09 75,0 57,2 73,8 67,4 91,4 73,7 -49 

Αυγ-09 81,0 59,2 75,5 61,4 88,5 75,8 -45 

Σεπτ-09 82,6 63,8 80,4 67,6 91,4 68,4 -39 

Οκτ-09 86,0 71,7 79,4 71,6 99,0 72,4 -27 

Νοεµ-09 87,9 66,4 74,8 72,4 91,1 71,8 -38 
 

Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστο-

σύνης διαµορφώνεται κατά µέσο όρο την 

περίοδο Ιουλίου-Νοεµβρίου στις -46 µο-

νάδες, στα περυσινά ουσιαστικά επίπεδα (-

45 µονάδες). Οι Έλληνες καταναλωτές 

παραµένουν από τους πιο απαισιόδοξους 

ευρωπαίους πολίτες, αφού οι µέσοι ευρω-

παϊκοί δείκτες για την ίδια περίοδο βρίσκο-

νται σηµαντικά υψηλότερα, στις -24 και -

25 µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώ-

νη. Πάντως οι ευρωπαϊκοί δείκτες κατανα-

λωτικής εµπιστοσύνης, έχουν εξελιχθεί 

πολύ δυσµενέστερα σε σχέση µε την α-

ντίστοιχη περσινή περίοδο (στις -16 και -

17 µονάδες σε ΕΕ και Ευρωζώνη). Η άνο-

δος της καταναλωτικής εµπιστοσύνης των 

ελληνικών νοικοκυριών κατά την εκλογική 

περίοδο Σεπτεµβρίου- Οκτωβρίου παίζει 

καθοριστικό ρόλο στη συνολική βελτίωση 

του φετινού µέσου όρου. Η πορεία της 

καταναλωτικής εµπιστοσύνης συνδέεται 

µάλιστα ακόµα περισσότερο µε τον εκλο-

γικό κύκλο, γι’ αυτό και η σχετική έντονη 

διόρθωση τον Νοέµβριο. Εντονότερη άνο-

δο από το καλοκαίρι και µετά καταγρά-

φουν οι προβλέψεις για την οικονοµική 

κατάσταση του νοικοκυριού το επόµενο 

12-µηνο και οι προσδοκίες σχετικά µε την 

εξέλιξη της ανεργίας, διορθώνοντας έτσι 

την πολύ αρνητική εικόνα των σχετικών 
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δεικτών κατά τους πρώτους µήνες του 

έτους. Βελτίωση από τον Ιούλιο και µετά 

καταγράφεται και στις προβλέψεις για την 

οικονοµική κατάσταση της χώρας, η οποία 

κορυφώνεται την περίοδο Σεπτεµβρίου – 

Νοεµβρίου, ενώ η πρόθεση για αποταµί-

ευση το επόµενο 12-µηνο παρουσιάζει 

σηµαντικές διακυµάνσεις καθόλη τη διάρ-

κεια του έτους, χωρίς να σηµειώνει αισθη-

τή βελτίωση την τελευταία περίοδο. Ουσι-

αστικά όµως αυτό που συµβαίνει σε όλους 

τους δείκτες είναι να διατυπώνονται α-

πλώς λιγότερο απαισιόδοξες εκτιµήσεις και 

προβλέψεις.  

Η έρευνα καταναλωτών προσφέρει εξαιρε-

τικά χρήσιµα συµπεράσµατα σχετικά µε 

την αποταµιευτική συµπεριφορά των νοι-

κοκυριών και τις εκτιµήσεις τους για την 

τρέχουσα οικονοµική κατάστασή τους. 

Έτσι, από τα διαθέσιµα στοιχεία για την 

περίοδο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου 2009, 

προκύπτει ότι το ποσοστό των καταναλω-

τών το οποίο δηλώνει «χρεωµένο» δια-

µορφώνεται κατά µέσο όρο στο 11%, χω-

ρίς να ξεπερνάει ποτέ φέτος το 13%, ενώ 

για την ίδια περίοδο, το ποσοστό εκείνων 

που δηλώνουν ότι αποταµιεύουν λίγο ή 

πολύ, φθάνει κατά µέσο όρο το 29%, χω-

ρίς να έχει µειωθεί κάτω από 25%. Υπάρ-

χει επιπλέον και ένα σηµαντικό ποσοστό 

καταναλωτών (ένας στους δύο κατά µέσο 

όρο την περίοδο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου 

2009), το οποίο αναφέρει ότι «µόλις τα 

βγάζει πέρα», ενώ, τέλος, σχεδόν το 9% 

των νοικοκυριών δηλώνει ότι πλέον αντλεί 

από τις αποταµιεύσεις του. 

Στη Βιοµηχανία, ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών την περίοδο Ιανουαρίου 

– Νοεµβρίου 2009 κινείται κατά µέσο όρο 

στις 72 µονάδες, από τις 94 µονάδες το 

ίδιο διάστηµα πέρυσι. Η πορεία του δείκτη 

από τον Μάρτιο και µετά είναι σταθερά 

ανοδική, µέχρι και τον Σεπτέµβριο, µε το 

δίµηνο Οκτωβρίου – Νοεµβρίου να διορ-

θώνεται, επίσης µετά τις υψηλές προσδο-

κίες της προεκλογικής περιόδου. 

 

 

∆ιάγραµµα 2.3 

Στοιχεία έρευνας καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους 

(µέσος όρος Ιανουαρίου – Νοεµβρίου 2009) 
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Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Οι περισσότεροι δείκτες δραστηριότητας 

το 2008 είναι αρνητικοί και υστερούν σε 

σχέση µε τα αντίστοιχα περσινά επίπεδα. 

Οι προβλέψεις για τα επίπεδα ζήτησης και 

παραγγελιών από την εγχώρια αγορά πε-

ριορίζονται σηµαντικά, µε το 56% των 

επιχειρήσεων να τα κρίνει ως χαµηλά για 

την εποχή, ενώ σχετικά µε τις προβλέψεις 

για την παραγωγή, οι µισές επιχειρήσεις 

κατά µέσο όρο το 2009 αναµένουν σταθε-

ροποίηση. Τα αποθέµατα διαµορφώνονται 

και αυτά σε υψηλά επίπεδα, µε το σχετικό 

ισοζύγιο απαντήσεων να βρίσκεται στις 

+25 µονάδες (από +15 την ίδια περίοδο 

πέρυσι). Παρά την έντονη υποχώρηση 

των προσδοκιών συνολικά, οι µήνες εξα-

σφαλισµένης παραγωγής δεν µεταβάλλο-

νται σηµαντικά σε σχέση µε το 2008 και 

διαµορφώνονται στους τέσσερις (από πέ-

ντε), ενώ το ποσοστό χρησιµοποίησης του 

εργοστασιακού δυναµικού βρίσκεται στο 

71% (από 74% πέρυσι), έχοντας όµως 

ενισχυθεί από τον Ιούνιο και µετά. Οι 

προβλέψεις για την εξέλιξη της απασχόλη-

σης είναι όµως έντονα αρνητικές τους 

πρώτους µήνες του έτους, αν και βελτιώ-

νονται από τον Μάιο και µετά, ενώ οι έ-

ντονα αποπληθωριστικές προσδοκίες στις 

αρχές του έτους εξοµαλύνονται και αυτές 

µετά τον Μάιο, ως αποτέλεσµα και των 

ανοδικών εκτιµήσεων των τρεχουσών αλ-

λά και των προβλεπόµενων πωλήσεων 

των επιχειρήσεων. 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

στο Λιανικό Εµπόριο την περίοδο Ια-

νουαρίου – Νοεµβρίου 2009 κινείται κατά 

µέσο στις 80 µονάδες, καταγράφοντας 

πτώση 26 µονάδων σε σχέση µε το αντί-

στοιχο διάστηµα πέρυσι. Ωστόσο, ενώ την 

περίοδο Ιανουαρίου – Μαρτίου, ο δείκτης 

διαµορφώνεται κατά µέσο όρο στις 63 µο-

νάδες, τον Μάιο καταγράφει σηµαντική 

άνοδο κατά 20 σχεδόν µονάδες και παρα-

µένει σε υψηλά επίπεδα έκτοτε, φθάνο-

ντας στην ανώτερη τιµή του τον Οκτώ-

βριο και διορθώνοντας ελαφρώς τον Νο-

έµβριο την υπερεκτιµηµένη ανάκαµψη. Και 

εδώ οι περισσότεροι δείκτες κινούνται χα-

µηλότερα των αντίστοιχων του 2008, αν 

και βελτιώνονται από τον Μάιο και µετά. 

Φαίνεται πως την περίοδο εκείνη έπαιξαν 

σηµαντικό ρόλο τα µέτρα αναθέρµανσης 

της αγοράς αυτοκινήτου, αλλά και η στα-

διακή ανάκαµψη της καταναλωτικής εµπι-

στοσύνης, γεγονότα τα οποία οδήγησαν 

σε σχετική άνοδο τις εκτιµήσεις για τις συ-

νολικές πωλήσεις του τοµέα. Έτσι, από 

τον Μάιο και µετά σηµειώνεται έντονη θε-

τική µεταβολή στις προοπτικές των πα-

ραγγελιών και των πωλήσεων, αν και τα 

σχετικά ισοζύγια παραµένουν αρνητικά. Οι 

εκτιµήσεις ωστόσο για τις τρέχουσες πω-

λήσεις από τον Μάιο και έπειτα είναι θετι-

κές, µε το 38% των επιχειρήσεων να δη-

λώνει ικανοποίηση, ενώ το ύψος των απο-

θεµάτων αποκλιµακώνεται σηµαντικά µετά 

τον Ιούνιο. Οι τιµές υποχωρούν, ενώ σε 

όρους απασχόλησης, το σχετικό ισοζύγιο 

προβλέψεων παρουσιάζει έντονες διακυ-

µάνσεις από µήνα σε µήνα, ωστόσο επι-

δεινώνεται αισθητά µετά το καλοκαίρι, 

υποδηλώνοντας τη µειωµένη πλέον προ-

σφορά νέων θέσεων εργασίας στον τοµέα.  

Ο τοµέας των Κατασκευών είναι εκείνος 

που πλήττεται περισσότερο από την οικο-

νοµική κρίση, µε το ∆είκτη Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών να κινείται κατά µέσο 

όρο 32 µονάδες χαµηλότερα σε σχέση µε 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/09 

 

 29 

το 2008, στις 65 µονάδες. Οι διακυµάνσεις 

των προσδοκιών καθ’ όλη τη διάρκεια του 

έτους είναι εντονότερες από όλους τους 

υπόλοιπους τοµείς. Ωστόσο, το πιο πρό-

σφατο τρίµηνο (Σεπτεµβρίου - Νοεµβρί-

ου), σηµειώνεται ήπια βελτίωση, καθώς 

αµβλύνονται οι πολύ αρνητικές προβλέ-

ψεις των επιχειρήσεων για το επίπεδο 

προγράµµατος εργασιών των επιχειρήσε-

ων, αλλά και οι προβλέψεις για την απα-

σχόληση. Από τον Αύγουστο και µετά κα-

ταγράφεται εξοµάλυνση στις αποπληθω-

ριστικές τάσεις του τοµέα, όµως η τάση 

διατηρείται πτωτική. Οι εκτιµήσεις για το 

πρόγραµµα εργασιών χαρακτηρίζονται ε-

πίσης από διακυµάνσεις, όµως αντανα-

κλούν τη σταθερή δυσαρέσκεια των επι-

χειρήσεων του τοµέα για την πορεία των 

εργασιών τους. Πάντως θα πρέπει να ση-

µειωθεί ότι οι µήνες εξασφαλισµένης δρα-

στηριότητας δεν έχουν αλλάξει σε σχέση 

µε το 2008, καθώς εκτιµώνται στους κατά 

µέσο όρο στους 16, έναντι 17 µήνες πέ-

ρυσι. Είναι προφανές όµως ότι αρκετά από 

αυτά τα έργα απλώς δεν επιταχύνονται 

λόγω δυσκολιών στη χρηµατοδότηση και 

ουσιαστικά καθυστερούν. Τέλος, το ποσο-

στό εκείνων που δηλώνουν ότι δεν αντι-

µετωπίζουν προσκόµµατα στην παραγωγι-

κή τους δραστηριότητα διαµορφώνεται 

στο πολύ χαµηλό 11%, ελάχιστα δυσµε-

νέστερο σε σχέση µε το αντίστοιχο περυ-

σινό (18%). Οι περισσότεροι δηλώνουν 

την ανεπάρκεια της ζήτησης (31%), την 

έλλειψη χρηµατοδότησης (24%), αλλά και 

την πρόσφατη οικονοµική κρίση (31%), 

ως τα κύρια εµπόδια στη λειτουργία τους. 

Όπως και στις Κατασκευές, έτσι και στις 

Υπηρεσίες, ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών 

Προσδοκιών καταγράφει σηµαντικά µεγα-

λύτερη πτώση συγκριτικά µε τους υπόλοι-

πους τοµείς το 2009 και διαµορφώνεται 

συνολικά για την περίοδο Ιανουαρίου – 

Νοεµβρίου στις 70 µονάδες (από 101 µο-

νάδες το 2008). Από τα επιµέρους στοι-

χεία δραστηριότητας, οι εκτιµήσεις για την 

τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων 

και τη ζήτηση του τοµέα είναι αρνητικές 

αν και αµβλύνονται ελαφρά µετά το καλο-

καίρι. Όµως οι προβλέψεις για τη βραχυ-

πρόθεσµη πορεία της ζήτησης,  επιδεινώ-

νεται ξανά από τον Σεπτέµβριο και µετά. 

Σε σταθερά αρνητικά επίπεδα διατηρού-

νται οι προβλέψεις για την πορεία της α-

πασχόλησης του τοµέα, µε το δίµηνο Ο-

κτωβρίου – Νοεµβρίου να αµβλύνονται 

όµως. Οι προσδοκίες για την εξέλιξη των 

τιµών παραµένουν καθόλη τη διάρκεια του 

έτους σε ελαφρώς αρνητικά επίπεδα. Τέ-

λος, το ποσοστό των επιχειρήσεων που 

αναφέρει ότι η παραγωγική του δραστηρι-

ότητα διεξάγεται απρόσκοπτα, διαµορφώ-

νεται κατά µέσο όρο στο 33% (από 49% 

το 2008), ενώ η ανεπάρκεια ζήτησης κρί-

νεται από τις επιχειρήσεις του κλάδου ως 

το βασικότερο εµπόδιο (29%), µε την α-

νεπάρκεια κεφαλαίων κίνησης και τους 

παράγοντες που συνδέονται µε την οικο-

νοµική κρίση αλλά και την έντονη γραφει-

οκρατία να ακολουθούν (18%). 
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∆ιάγραµµα 2.4 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 
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1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς της Βιοµηχανίας, των Κατασκευ-

ών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) και στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η περίοδος 
(1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη αποτύπωση 
των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα κατασκευής συ-
γκρίσιµων επιµέρους κλαδικών δεικτών. Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Β) Οικονοµική πολιτική και δηµοσιο-

νοµικές εξελίξεις  

Β1.∆ιαπιστώσεις και αξιολόγηση 

κινδύνων 

α). Εξελίξεις το 2009 

Οι δηµοσιονοµικές εξελίξεις του 2009, ό-

πως και αυτές του 2008, χαρακτηρίστηκαν 

από την πολύ µεγάλη απόκλιση µεταξύ 

των στόχων και των τελικών εκτιµήσεων. 

Ο αρχικός στόχος για το έλλειµµα της γε-

νικής κυβέρνησης το 2009 ήταν της τάξης 

του 3,7% του ΑΕΠ, ενώ οι τελικές εκτιµή-

σεις που περιλαµβάνονται στον Προϋπο-

λογισµό του 2010 ανεβάζουν το έλλειµµα 

στο 12,7% του ΑΕΠ. Οι πηγές αυτής της 

µεγάλης απόκλισης, που αποτέλεσε και το 

έναυσµα για τις πρόσφατες υποβαθµίσεις 

της πιστοληπτικής ικανότητας  του ελληνι-

κού δηµοσίου από τους διεθνείς οίκους 

αξιολόγησης, ήταν οι εξής: 

• Πρώτον, η υπερβολική χαλάρωση του 

δηµοσιονοµικού µηχανισµού, τόσο από 

την πλευρά των εσόδων, όσο και από 

την πλευρά των δαπανών, που οφείλε-

ται εν µέρει και στο αποτέλεσµα του 

‘πολιτικού-εκλογικού’ κύκλου. 

• ∆εύτερον, η συνεχής επιδείνωση, τα 

τελευταία έτη, της διαρθρωτικής διά-

στασης του δηµοσιονοµικού προβλή-

µατος της χώρας, όπως αυτό αντανα-

κλάται στη συνεχή αύξηση των πρω-

τογενών καταναλωτικών δαπανών και 

τη µείωση των εσόδων ως ποσοστό 

του ΑΕΠ. 

• Τρίτον, η είσοδος της οικονοµίας σε 

φάση ύφεσης το 2009. 

• Τέταρτον, η αναθεώρηση του ΑΕΠ 

προς τα κάτω κατά 20 δισεκ. ευρώ πε-

ρίπου. 

• Πέµπτον, ο συνυπολογισµός των χρε-

ών των κρατικών νοσοκοµείων προς 

προµηθευτές. 

Η υστέρηση των εσόδων σε σχέση µε 

τους αρχικούς στόχους του 2009 εκτιµάται 

ότι ανέρχεται σε 3,5% του ΑΕΠ περίπου, 

και η υπέρβαση των δαπανών σε 2,5% 

του ΑΕΠ. Το αποτέλεσµα της προς τα κά-

τω αναθεώρησης του ΑΕΠ στο έλλειµµα 

της γενικής κυβέρνησης ανέρχεται σε 2% 

του ΑΕΠ περίπου, ενώ τα χρέη των νοσο-

κοµείων προς προµηθευτές σε 1% του 

ΑΕΠ. 

Από τις εκτιµήσεις αυτές προκύπτει ότι το  

µεγαλύτερο µέρος (6% του ΑΕΠ) της α-

πόκλισης από τους αρχικούς στόχους ο-

φείλεται τελικά σε απόκλιση των τρεχό-

ντων εσόδων και των τρεχουσών δαπα-

νών από τους αρχικούς τους στόχους, ενώ 

το υπόλοιπο (3% του ΑΕΠ) οφείλεται 

στην αναθεώρηση του ΑΕΠ προς τα κάτω 

και στον συνυπολογισµό των χρεών των 

νοσοκοµείων. 

β) Προϋπολογισµός του 2010 

Από τον Προϋπολογισµό του 2010 που 

κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων αλλά 

και από τις πρόσφατες (14.12.2009) δη-

λώσεις του Πρωθυπουργού, προκύπτει ότι 

ο στόχος για το 2010 είναι να µειωθεί το 

έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης κατά 9,5 

δισεκ. ευρώ, δηλαδή κατά 4% του ΑΕΠ, 

ώστε να  προσεγγίσει το 8,7% του ΑΕΠ. 

Ετέθησαν επίσης µεσοπρόθεσµοι στόχοι 

µέχρι το 2013, οι οποίοι προβλέπουν έλ-
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λειµµα κάτω του 7% του ΑΕΠ το 2011, 

κάτω του 5% του ΑΕΠ το 2012 και κάτω 

του 3% του ΑΕΠ το 2013. 

Από τα στοιχεία που περιλαµβάνονται 

στον Προϋπολογισµό του 2010, αλλά και 

από τις δηλώσεις του Υπουργού Οικονοµι-

κών, εκτιµάται ότι η µείωση του ελλείµµα-

τος κατά 4% του ΑΕΠ το 2010 σχεδιάζεται 

να επιτευχθεί από αύξηση των εσόδων 

κατά 2,4% του ΑΕΠ περίπου, ενώ το υπό-

λοιπο (1,6% του ΑΕΠ) από µείωση των 

δαπανών. 

Η αύξηση των εσόδων από µέτρα που 

µπορεί να χαρακτηριστούν ως µόνιµα ε-

κτιµάται σε 1,8% του ΑΕΠ. Σ’ αυτά περι-

λαµβάνονται τα φορολογικά µέτρα που 

έχουν ήδη εξαγγελθεί, όπως η κατάργηση 

της αυτοτελούς φορολόγησης και πολλών 

φοροαπαλλαγών, ο λογιστικός προσδιορι-

σµός των εισοδηµάτων, η αντικατάσταση 

της κλίµακας φόρου του ΕΤΑΚ, µέτρα για 

τη λαθρεµπορία καυσίµων, η εντατικοποί-

ηση των ελέγχων και των διασταυρώσεων 

στοιχείων µε έµφαση στο ΦΠΑ, η αύξηση 

ορισµένων ειδικών φόρων κατανάλωσης, 

κλπ. 

 

Πίνακας 2.7 

ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ (Ποσά σε εκατ. ευρώ) 

 2009  Μεταβ. % 

 2008 Προϋπο-

λογισµός 

ΠΣΑ* Εκτιµή-

σεις 

2009 2009/

08 

2010/09 

Τακτικός προϋπολογι-

σµός 

 

Καθαρά έσοδα 51.680 62.272 59.287 49.260 53.700 -4,7 9,0 

Τακτικά έσοδα 55.334 64.200 61.615 53.140 56.950 -4,0 7,2 

Έσοδα καταργηθέντων 

ειδικών λογ/σµών 

 972 972 1.065 1.120  5,2 

Έσοδα προγράµµατος 

αντιµετώπισης της χρηµα-

τοπιστωτικής κρίσης 

 400 400 55 280   

Επιστροφές φόρων 3.654 3.300 3.700 5.000 4.650 36,8 -7,0 

∆απάνες 61.642 65.978 66.878 71.438 69.796 15,9 -2,3 

Τόκοι 11.207 12.000 12.100 12.340 12.950 10,1 4,9 

Πρωτογενείς δαπάνες 50.435 53.978 54.778 59.098 56.846 17,2 -3,8 

Έλλειµµα -9.962 -3.706 -7.591 -22.178 -16.096 122,6 -27,4 

Πρόγραµµα ∆ηµόσιων 

Επενδύσεων 

 

Έσοδα 5.018 3.700 3.700 2.306 3.860 -54,0 67,4 

Εισροές Ε.Ε. 4.668 3.500 3.500 2.106 3.710 -54,9 76,2 

Ίδια έσοδα 350 200 200 200 150 -42,8 -25,0 

∆απάνες 9.624 8.800 8.800 9.500 10.300 -1,3 8,4 

Έλλειµµα -4.607 -5.100 -5.100 -7.194 -6.440 56,2 -10,5 

Έλλειµµα Κεντρικής 

Κυβέρνησης 

-14.568 -8.806 -12.691 -29.372 -22.536 101,6 -23,3 

(% του ΑΕΠ) -6,1% -3,4% -5,0% -12,2% -9,2%   

ΑΕΠ (αναθεωρηµένο) 239.141 260.248 254.519 240.150 244.233 0,4 1,7 

Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών 
* ΠΣΑ: Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 
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Τα έκτακτα (µη µόνιµα) φορολογικά µέ-

τρα, όπως η έκτακτη εισφορά στις κερδο-

φόρες επιχειρήσεις και στη µεγάλη ακίνη-

τη περιουσία, εκτιµάται ότι θα αποδώσουν 

0,6% του ΑΕΠ περίπου. 

Η καθαρή µείωση των δαπανών το 2010 

προβλέπεται να επιτευχθεί από: 

(α) µη επαναλαµβανόµενες το 2010 δαπά-

νες που επιβάρυναν τη δηµοσιονοµική 

χρήση του 2009, όπως οι δαπάνες των 

(διπλών) εκλογών, οι ‘έκτακτες’ επιχορη-

γήσεις σε διάφορους κλάδους της οικονο-

µίας που πλήττονται ιδιαιτέρως από την 

οικονοµική κρίση κλπ,  

(β) σηµαντικά µικρότερα – προς εξόφλη-

ση- χρέη νοσοκοµείων το 2010 σε σχέση 

µε αυτά του 2009,  

(γ) συγκεκριµένα  µέτρα περικοπής δαπα-

νών, στα οποία περιλαµβάνονται η µείωση 

ορισµένων επιδοµάτων δηµοσίων υπαλλή-

λων, το πάγωµα των προσλήψεων και των 

αµοιβών άνω των 2000 ευρώ µηνιαίως, το 

ενιαίο σύστηµα καταβολής των µισθών 

των δηµοσίων υπαλλήλων, η µείωση των 

εξοπλιστικών δαπανών, η µείωση των επι-

χορηγήσεων προς ασφαλιστικά ταµεία, και 

(δ) την προβλεπόµενη αύξηση των τόκων, 

των δαπανών του Π∆Ε και του έκτακτου 

επιδόµατος κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Το καθαρό προβλεπόµενο αποτέλεσµα στο 

έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης από τη 

µείωση των δηµοσίων δαπανών ανέρχεται, 

όπως ήδη αναφέρθηκε, σε 1,6% του ΑΕΠ 

περίπου. Από αυτό, 0,6% του ΑΕΠ περί-

που εκτιµάται ότι προέρχεται από µέτρα 

περιστολής των δαπανών µόνιµου χαρα-

κτήρα, ενώ το υπόλοιπο (1% του ΑΕΠ) 

εκτιµάται ότι είναι το καθαρό αποτέλεσµα 

των µη επαναλαµβανόµενων δαπανών και 

του έκτακτου επιδόµατος αλληλεγγύης. 

Ως αποτέλεσµα των παραπάνω εκτιµήσε-

ων µε βάση τα στοιχεία του Προϋπολογι-

σµού του 2010, προκύπτει ότι η προβλε-

πόµενη µείωση του ελλείµµατος της γενι-

κής κυβέρνησης στο 8,7% του ΑΕΠ το 

2010 από 12,7% του ΑΕΠ το 2009 (δηλα-

δή κατά 4% του ΑΕΠ), συντίθεται από 

‘µόνιµα’ µέτρα ισοδύναµα µε 2,4% του 

ΑΕΠ (1,8% του ΑΕΠ από αύξηση εσόδων 

και 0,6% του ΑΕΠ από καθαρή µείωση 

δαπανών) και από ‘έκτακτα’ µέτρα ισοδύ-

ναµα µε 1,6% του ΑΕΠ (0,6% του ΑΕΠ 

από αύξηση εσόδων και 1% του ΑΕΠ από 

καθαρή µείωση δαπανών). 

Αξιολογώντας συνολικά τους στόχους που 

τίθενται στον Προϋπολογισµό του 2010 

µπορεί να λεχθούν τα εξής: 

• Πρώτον, η στόχευση για µείωση του 

ελλείµµατος κατά 4% του ΑΕΠ µπορεί 

να θεωρηθεί φιλόδοξη λαµβάνοντας 

υπ’ όψη ότι και το 2010 προβλέπεται 

ελαφρά µείωση του ρυθµού οικονοµι-

κής ανάπτυξης (-0,3%). Είναι όµως 

ορθή, κινείται δηλαδή στην ορθή κα-

τεύθυνση δεδοµένου και του µεγέθους 

του δηµοσιονοµικού προβλήµατος. 

• ∆εύτερον, η επίτευξη του στόχου θα 

εξαρτηθεί σε µεγάλο βαθµό από την 

ταχύτητα κινητοποίησης του φοροει-

σπρακτικού µηχανισµού, δεδοµένης 

της συµµετοχής της αύξησης των εσό-

δων στη µείωση του ελλείµµατος. 

Όµως, µέχρι στιγµής δεν υπάρχουν 
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ενδείξεις ότι αυτό συµβαίνει, αν και οι 

δυνατότητες αύξησης των εσόδων εί-

ναι πολύ µεγάλες µετά τις φτωχές επι-

δόσεις των τελευταίων ετών και την 

αύξηση της φοροδιαφυγής και φοροα-

ποφυγής. Στην αύξηση των εσόδων θα 

συµβάλλουν ουσιαστικά τα νέα, µόνι-

µα, φορολογικά µέτρα, τα οποία είναι 

επίσης προς την ορθή κατεύθυνση, 

αλλά και ο χρόνος έναρξης της εφαρ-

µογής τους. Αντιθέτως, τα έκτακτα µέ-

τρα (έκτακτη εισφορά κλπ) δεν µπορεί 

να θεωρηθεί ότι συµβάλλουν στην ε-

ξυγίανση και τον εξορθολογισµό του 

συστήµατος. Τέλος, ένας απρόβλεπτος 

παράγων από την πλευρά των εσόδων 

είναι η εξέλιξή τους κατά τους τρεις 

τελευταίους µήνες του 2009, για τους 

οποίους δεν υπάρχουν ακόµη διαθέσι-

µα στοιχεία. 

• Τρίτον, η µείωση των δαπανών οφεί-

λεται σε µεγάλο βαθµό σε µη επανα-

λαµβανόµενες δαπάνες του 2009. Επι-

πλέον, ορισµένα µέτρα µείωσης των 

δαπανών είναι µάλλον ανέφικτα, όπως 

η σηµαντική µείωση των επιχορηγή-

σεων προς τα ασφαλιστικά ταµεία, εφ’ 

όσον δεν έχουν προβλεφθεί µέτρα πε-

ριστολής των δαπανών τους, µε εξαί-

ρεση την ανατιµολόγηση των τιµών 

των φαρµάκων. Όµως ακόµα και στον 

τοµέα αυτό, η αύξηση της δηµόσιας 

φαρµακευτικής δαπάνης δεν είναι απο-

τέλεσµα των αυξήσεων των τιµών των 

φαρµάκων αλλά της ανεξέλεγκτης συ-

νταγογράφησης, ο έλεγχος της οποίας 

απαιτεί διαρθρωτικά µέτρα (κυρίως 

απαιτεί την εγκαθίδρυση ηλεκτρονικού 

συστήµατος της συνταγογράφησης). 

Από τις παραπάνω διαπιστώσεις προκύ-

πτουν τα εξής συµπεράσµατα:  

Πρώτον, ο στόχος του Προϋπολογισµού 

του 2010 δεν είναι ανέφικτος, εξαρτάται 

όµως σε σηµαντικό βαθµό από την κινη-

τοποίηση του φοροεισπρακτικού µηχανι-

σµού και την έγκαιρη εφαρµογή και εξειδί-

κευση των νέων φορολογικών µέτρων.  

∆εύτερον, η µείωση του ελλείµµατος του 

2010 οφείλεται σχεδόν κατά το ήµισυ σε 

µη µόνιµα µέτρα. Αυτό σηµαίνει ότι, για 

να µειωθεί το έλλειµµα του 2011 στο 7% 

του ΑΕΠ σύµφωνα µε τις κυβερνητικές 

εξαγγελίες (14/12/2009) θα χρειαστούν 

πρόσθετα µέτρα της τάξης του 3% του 

ΑΕΠ το έτος εκείνο, ακόµα και αν ο Προϋ-

πολογισµός του 2010 εκτελεστεί σύµφωνα 

µε το στόχο.  

Τρίτον, από τα µόνιµα µέτρα µείωσης των 

δαπανών του 2010, η µείωση των επιχο-

ρηγήσεων προς τα ασφαλιστικά ταµεία 

διακρίνεται από υψηλό βαθµό επισφάλει-

ας.  

Τέταρτον, ο κίνδυνος απόκλισης από τον 

στόχο εκτιµάται σε  1% του ΑΕΠ περίπου. 

Αυτό σηµαίνει ότι, µε δεδοµένη την κρισι-

µότητα των δηµοσιονοµικών εξελίξεων 

του 2010, η κυβέρνηση θα πρέπει να δια-

θέτει µια εναλλακτική δέσµη µέτρων αντί-

στοιχης απόδοσης.  

Πέµπτον, ακόµα και αν επιτευχθεί ο στό-

χος του Προϋπολογισµού, το πρωτογενές 

έλλειµµα παραµένει υψηλό (περίπου 4% 

του ΑΕΠ). Έτσι, η σταθεροποίηση του δη-

µόσιου χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ τα 

επόµενα δύο έτη απαιτεί σηµαντικά έσοδα 

από αποκρατικοποιήσεις και αξιοποίηση 
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της περιουσίας του δηµοσίου που ξεπερ-

νούν το 2% του ΑΕΠ ετησίως.  

Β2. Η Αξιοπιστία της Οικονοµικής Πο-

λιτικής και προτάσεις βελτίωσης 

Το ζήτηµα της αξιοπιστίας της οικονοµικής 

πολιτικής έχει δύο διαστάσεις: 

• Πρώτον, τη διαφαινόµενη έλλειψη ε-

µπιστοσύνης στα ελληνικά στατιστικά 

στοιχεία. Αν και ανέκαθεν υπήρχαν δι-

αφορετικές προσεγγίσεις µεταξύ των 

ελληνικών αρχών και των αντίστοιχων 

κοινοτικών, αυτές δεν ήταν πολύ δια-

φορετικές από τις διαφορές µεταξύ 

των αρχών άλλων κρατών-µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κοινοτι-

κών οργάνων που ήταν επιφορτισµένα 

µε την παρακολούθηση των στατιστι-

κών στοιχείων για την εκτέλεση του 

Προϋπολογισµού. Σηµαντικό πρόβλη-

µα δηµιουργήθηκε µε την ‘απογραφή’ 

του 2004, η οποία τεχνικά αφορούσε 

κυρίως την εκ των υστέρων αλλαγή 

της µεθοδολογίας καταγραφής των 

αµυντικών δαπανών, είχε όµως κατα-

λυτικές συνέπειες λόγω του µεγέθους 

των προσαρµογών, που υπερέβησαν 

κατά πολύ το συγκεκριµένο θέµα και 

έλαβε διαστάσεις πολύ σοβαρότερες. 

Το πρόβληµα σήµερα, το 2009, είναι 

διαφορετικό, και αφορά στην αλλαγή, 

µέσα σε λίγα εικοσιτετράωρα, του 

προβλεπόµενου ελλείµµατος της γενι-

κής κυβέρνησης για το 2009 από έναν 

(αναθεωρηµένο) στόχο 6% του ΑΕΠ, 

σε 12,7% του ΑΕΠ. Αν και ενήµεροι 

αναλυτές των εγχώριων δηµοσιονοµι-

κών πραγµάτων, µεταξύ των οποίων 

και το ΙΟΒΕ, είχαν επισηµάνει αρκετά 

ενωρίς τη δυναµική της απόκλισης µε-

ταξύ των αρχικών (αλλά και των ανα-

θεωρηµένων) στόχων του 2009 και 

των εκτιµήσεων πραγµατοποιήσεων, η 

επίσηµη ‘ξαφνική’ αλλαγή της πρόβλε-

ψης και το µέγεθος της προσαρµογής 

προκάλεσε κλυδωνισµούς στους εταί-

ρους µας στην Ευρωζώνη, στην Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή, την Ευρωπαϊκή Κε-

ντρική Τράπεζα και κυρίως στις διε-

θνείς αγορές. 

• ∆εύτερον, τη διαφαινόµενη έλλειψη 

εµπιστοσύνης των διεθνών αγορών και 

των διεθνών οίκων αξιολόγησης στην 

ικανότητα επίτευξης των στόχων του 

Προϋπολογισµού του 2010 και, µεσο-

πρόθεσµα, στη δυνατότητα αναστρο-

φής της πορείας του λόγου του δηµό-

σιου χρέους προς το ΑΕΠ. Αυτή η δια-

φαινόµενη έλλειψη εµπιστοσύνης προ-

κύπτει από τη σηµαντική διεύρυνση 

των επιτοκιακών περιθωρίων των ελ-

ληνικών οµολόγων (spreads) και τις 

πρόσφατες υποβαθµίσεις της πιστολη-

πτικής ικανότητας του ελληνικού δη-

µοσίου και από τους τρεις οίκους αξιο-

λόγησης, µετά την ‘ξαφνική’ αποκάλυ-

ψη του δηµοσιονοµικού εκτροχιασµού 

του 2009. Το κόστος της διεύρυνσης 

των επιτοκιακών περιθωρίων είναι ση-

µαντικό, δεδοµένου ότι: (α) η Ελλάδα 

καλύπτει αυξηµένες δανειακές ανάγκες 

(σε 55 δις ευρώ εκτιµώνται οι ακαθά-

ριστες δανειακές ανάγκες του ελληνι-

κού δηµοσίου το 2010) κυρίως από το 

εξωτερικό λόγω και του µεγάλου ελ-

λείµµατος στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών (β) οι ελληνικές τράπεζες 

επηρεάζονται, τόσο άµεσα όσο και έµ-
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µεσα, από το κόστος και τις συνθήκες 

δανεισµού του ελληνικού δηµοσίου. 

Το βασικό και επείγον ζήτηµα σήµερα είναι 

η αποκατάσταση της αξιοπιστίας τόσο των 

στατιστικών στοιχείων όσο και της οικο-

νοµικής πολιτικής. Για το θέµα της αξιοπι-

στίας των στατιστικών στοιχείων, τα µέ-

τρα που προωθούνται και αφορούν τη θε-

σµική ανεξαρτησία της ΕΣΥΕ είναι προς 

την ορθή κατεύθυνση, αν και θα χρειαστεί 

χρόνος για την πλήρη αποκατάσταση της 

εµπιστοσύνης.  

Στο πεδίο της οικονοµικής πολιτικής, που 

είναι ίσως και το σοβαρότερο, η βελτίωση 

της εµπιστοσύνης των διεθνών αγορών 

µπορεί να προέλθει από:  

α) µία πιο λεπτοµερή εξειδίκευση των 

µέτρων µέσω των οποίων θα επιτευ-

χθούν οι στόχοι του Προϋπολογισµού 

του 2010,  

β) τη βελτίωση της πορείας των δηµο-

σιονοµικών στοιχείων (έσοδα και δα-

πάνες) µετά τον Οκτώβριο του 2009,  

γ) την κινητοποίηση του δηµοσιονοµι-

κού µηχανισµού µετά από µια µεγάλη 

περίοδο σχετική αδράνειας,  

δ) τη συντόµευση του χρόνου εφαρ-

µογής των νέων φορολογικών µέτρων,  

ε) την εκπόνηση εναλλακτικού σεναρί-

ου (‘σχέδιο β’) αν τα συγκεκριµένα µέ-

τρα αργήσουν να εφαρµοστούν λόγω 

των διαδικασιών διαβούλευσης που 

έχουν επιλεγεί  

στ) την, όσο το δυνατόν συντοµότε-

ρα, λεπτοµερή εξειδίκευση των µέ-

τρων που θα περιλαµβάνονται στο τε-

τραετές Πρόγραµµα Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης προκειµένου να επιτευ-

χθούν οι δηµοσιονοµικοί στόχοι που 

εξαγγέλθηκαν από τον Πρωθυπουργό 

(14 / 12 / 2009). Τα µέτρα αυτά πρέ-

πει επίσης να περιλαµβάνουν προτά-

σεις για την εξυγίανση του ασφαλιστι-

κού συστήµατος, συγκεκριµένους στό-

χους για έσοδα από ιδιωτικοποιήσεις 

προκειµένου να αντιστραφεί η δυναµι-

κή του δηµοσίου χρέους, καθώς και 

µέτρα που αφορούν τον ανταγωνισµό 

(π.χ. άνοιγµα κλειστών επαγγελµάτων, 

κατάργηση cabotage, κλπ). 

ζ) την αποφυγή ρυθµίσεων που έρχο-

νται σε αντίθεση µε τη δηµοσιονοµική 

εξυγίανση ή δηµιουργούν ‘ηθικό κίν-

δυνο’ (moral hazard) σε ευαίσθητες 

αγορές απειλώντας την ευστάθεια της 

οικονοµίας. 

η) την εκπόνηση και δηµοσιοποίηση 

ενός δεκαετούς προγράµµατος ανάτα-

ξης της οικονοµίας µε συγκεκριµένους 

στόχους, µέσα πολιτικής και πηγές ο-

φέλους, όπου οι δηµοσιονοµικοί στό-

χοι θα συµπλέκονται µε τους στόχους 

προσαρµογής του φθίνοντος σήµερα 

αναπτυξιακού προτύπου της ελληνικής 

οικονοµίας. Το πρόγραµµα αυτό θα 

πρέπει να τεθεί σε σοβαρό και στο-

χευµένο δηµόσιο διάλογο, για να εξα-

σφαλισθούν αφενός η µέγιστη δυνατή 

κοινωνική αποδοχή και αφετέρου η 

συνέχεια και η συνέπεια σε βάθος χρό-

νου, ανεξάρτητα από τις κυβερνητικές 

εναλλαγές. Η ανάγκη ενός τέτοιου 

προγράµµατος είναι πλέον αδήριτη, 

καθώς η ελληνική οικονοµία έχει εξα-
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ντλήσει όλα τα περιθώρια ανάπτυξης 

που επέτρεπε το υφιστάµενο πρότυπο. 

Πρέπει τώρα να γίνει απόλυτα κατανο-

ητό ότι απ’ όλες τις πλευρές αν δεν 

υπάρξει ριζικός αναπροσανατολισµός 

σε νέες κατευθύνσεις, οι συνέπειες για 

το εισόδηµα, την απασχόληση και το 

βιοτικό επίπεδο της χώρας θα είναι αρ-

νητικές και η Ελλάδα µετά από µια πε-

ρίοδο σύγκλισης µε τους µέσους όρους 

της Ε.Ε. θα βρεθεί σε µια πορεία τα-

χείας απόκλισης. 

Οι βασικοί στόχοι και τα µέσα ενός τέτοιου 

δεκαετούς προγράµµατος µπορεί να είναι 

ενδεικτικά τα εξής: 

Στόχοι 

� ∆ηµόσιο χρέος: 80% του ΑΕΠ το 

2020, από 113,4% το 2009 

� Έλλειµµα ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών: 2% το 2020, από   

11% το 2009 

� Ποσοστό ανεργίας: 5% το 2020, 

από 9,5% το 2009 

� Κατά κεφαλήν ΑΕΠ: 100% της Ευ-

ρωζώνης το 2020, από 86,1% το 

2009 και 71,6% το 1999 

� Ποσοστό φτώχειας: 16% το 2020, 

από 20% το 2009 

� Άνοδος κατά δέκα θέσεις στην κλί-

µακα PISA του ΟΟΣΑ (παιδείας) και 

στις κλίµακες της Παγκόσµιας Τρά-

πεζας που αφορούν στην επιχειρη-

µατικότητα, την προσέλκυση ξέ-

νων επενδύσεων, τη διαφάνεια και 

την εµπιστοσύνη. Σήµερα βρισκό-

µαστε στις τελευταίες θέσεις. 

Οι στόχοι αυτοί αν και ενδεχοµένως φαί-

νονται φιλόδοξοι, είναι µέσα στις δυνατό-

τητες της ελληνικής οικονοµίας. Το ΙΟΒΕ 

εκτιµά, λαµβάνοντας υπ’ όψη και µια σειρά 

διεθνών και εγχώριων µελετών, ότι ορι-

σµένες βασικές µεταρρυθµίσεις µπορεί, σε 

µεσοπρόθεσµη βάση, να έχουν όφελος 

που φτάνει ακόµη και στο 10% του ΑΕΠ 

ετησίως. Οι πηγές αυτού του οφέλους εί-

ναι µπορούν να χωριστούν σε µεσοπρόθε-

σµες και µεσοπρόθεσµες και είναι συνο-

πτικά οι εξής: 

Μεσοπρόθεσµες πηγές 

� Μείωση γραφειοκρατίας: περίπου 

2%-3% του ΑΕΠ 

� Άνοιγµα κλειστών επαγγελµάτων: 

περίπου 1% του ΑΕΠ 

� Κατάργηση περιορισµών στον α-

νταγωνισµό :περίπου 2% του ΑΕΠ 

Μακροπρόθεσµες πηγές 

� Βελτίωση επίδοσης µέσης εκπαί-

δευσης κατά 45 µονάδες (3,5%) 

στη κλίµακα PISA του ΟΟΣΑ: περί-

που 1% του ΑΕΠ 

� Εισαγωγή µηχανοργάνωσης σε νο-

σοκοµεία και γενικά στο δηµόσιο 

τοµέα: δεν έχει εκτιµηθεί το όφε-

λος 

� Αξιοποίηση περιουσίας δηµοσίου: 

δεν έχει εκτιµηθεί το όφελος 
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� Αύξηση ξένων επενδύσεων: δεν 

έχει εκτιµηθεί το όφελος 

Τα µέσα, τα µέτρα και οι µεταρρυθµίσεις 

που µπορούν να υποστηρίξουν τους προ-

αναφερόµενους στόχους και να υλοποιή-

σουν τα οφέλη µπορεί να είναι ενδεικτικά 

τα εξής: 

� ∆ηµοσιονοµική προσαρµογή µε ε-

νέργειες τόσο στην πλευρά των 

δαπανών όσο και των εσόδων  

Πιο συγκεκριµένα στην πλευρά της µείω-

σης των δαπανών, θα πρέπει να δροµολο-

γηθούν: 

� ∆ιετές πάγωµα αµοιβών και προ-

σλήψεων στο ∆ηµόσιο 

� Έλεγχοι από ορκωτούς ελεγκτές 

στους δηµόσιους οργανισµούς και 

την τοπική αυτοδιοίκηση 

� Λογιστικά συστήµατα και συστή-

µατα πληροφορικής στα νοσοκο-

µεία, µέτρηση και αποτίµηση απο-

τελεσµάτων 

� Κρατική χρηµατοδότηση δηµοσίων 

νοσοκοµείων, πανεπιστηµίων κλπ 

σε συνάρτηση µε αποτελέσµατα 

� Κατάργηση εκατοντάδων, περιτ-

τών σήµερα, δηµοσίων οργανι-

σµών 

� Μείωση αµυντικών δαπανών 

Στην πλευράς της αύξησης των εσόδων θα 

πρέπει να δροµολογηθεί: 

� Αύξηση των ειδικών φόρων κατα-

νάλωσης στα τσιγάρα, τα οινο-

πνευµατώδη και τα καύσιµα 

� ∆ηµιουργία κοινής βάσης δεδοµέ-

νων για φορολογικά έσοδα και α-

σφαλιστικές εισφορές 

� Τυχαίοι δειγµατοληπτικοί έλεγχοι 

για φοροδιαφυγή µεταξύ οµάδων 

υψηλού κινδύνου 

� Φορολόγηση όλων των εισοδηµά-

των µε βάση τη φορολογική κλίµα-

κα/κατάργηση πολλών φοροαπαλ-

λαγών και ειδικών τρόπων φορο-

λόγησης επιχειρήσεων και ελεύθε-

ρων επαγγελµατιών 

� Πρόσβαση των φορολογικών αρ-

χών σε όλες τις πηγές εισοδήµατος 

των φορολογουµένων 

� Ασφαλιστική µεταρρύθµιση µε: 

o Σύγκλιση των ασφαλιστικών πα-

ραµέτρων όλων των Ταµείων µε 

αυτές του ΙΚΑ 

o Κατάργηση ασφαλιστικών δια-

κρίσεων ανδρών-γυναικών 

o Αναθεώρηση καθεστώτος βαρέ-

ων και ανθυγιεινών επαγγελµά-

των 

o Σταδιακή προσαρµογή των πο-

σοστών αναπλήρωσης (αύξηση 

µέσης σύνταξης κατά 1,5%-2% 

λιγότερο από την αύξηση του  

µέσου µισθού) 
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� Καταγραφή, αποτίµηση και αξιο-

ποίηση της περιουσίας του δηµόσι-

ου τοµέα 

� Μείωση γραφειοκρατίας (‘διοικητι-

κού βάρους’) µε: 

o Κωδικοποίηση νοµοθεσίας, κα-

τάργηση ερµηνευτικών εγκυκλί-

ων 

o ∆ηµιουργία ‘κέντρου µιας στά-

σης’ υπεύθυνου για την έκδοση 

όλων των αδειών για ξένες και 

εγχώριες µεγάλες επενδύσεις 

o Μείωση επικαλυπτόµενων αρµο-

διοτήτων µεταξύ κρατικών υπη-

ρεσιών 

o Απλοποίηση διαδικασιών εισόδου 

και εξόδου επιχειρήσεων 

� Αύξηση της έντασης του ανταγω-

νισµού µε: 

o Άνοιγµα κλειστών επαγγελµάτων, 

ειδικά στις οδικές µεταφορές 

o Άρση περιορισµών που εµποδί-

ζουν τον ανταγωνισµό: cabo-

tage, bake-off, καύσιµα, ελάχι-

στες υποχρεωτικές τιµές, υψηλά 

σταθερά περιθώρια κέρδους σε 

κλάδους οικονοµίας, ωράρια λει-

τουργίας µουσείων κλπ. 

� Θεσµική προσαρµογή και κράτος 

δικαίου µε: 

� Θέσπιση θέσεων υφυπουργών µε 

θητεία 

o Μεταρρύθµιση της δηµόσιας παι-

δείας σε όλες τις βαθµίδες, δίνο-

ντας έµφαση στην κριτική ικανό-

τητα, µε εκσυγχρονισµό των 

προγραµµάτων σπουδών, εισα-

γωγή κριτηρίων αξιολόγησης, 

εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών, 

µεγαλύτερης αυτονοµίας στη 

λήψη αποφάσεων, προώθησης 

της αριστείας µε την επαναφορά, 

µεταξύ άλλων, του θεσµού των 

προτύπων δηµόσιων σχολείων. 

o Ανεξαρτησία  της δικαιοσύνης 

o Ανεξαρτησία της Στατιστικής Υ-

πηρεσίας της Ελλάδος και της Ε-

πιτροπής Κεφαλαιαγοράς 

o Εφαρµογή διεθνών λογιστικών 

προτύπων στους δηµόσιους ορ-

γανισµούς και την τοπική αυτο-

διοίκηση 

o Κατάργηση των µεταχρονολογη-

µένων επιταγών σε δύο χρόνια 

(1.1.2012), µε παράλληλη τρο-

ποποίηση του θεσµικού πλαισίου 

ώστε το τιµολόγιο να είναι απο-

λύτως αποδεκτό από τις τράπεζες 

ως πιστωτικός τίτλος από τις 

τράπεζες (ενίσχυση του fac-

toring). 

o Θέσπιση, σε πέντε χρόνια (την 

1.1.2015) ενός ελάχιστου εισο-

δήµατος για όλους τους πολίτες 
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3.  ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

3.1 Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

Εξελίξεις το α’ εννιάµηνο του 2009 

Η προς τα κάτω αναθεώρηση του ΑΕΠ για 

τα πρώτα δύο τρίµηνα του 2009 κατά τη 

δηµοσίευση των στοιχείων της πορείας του 

στο τρίτο τρίµηνο του 2009, µετέβαλε επί 

τo χείρω την εικόνα για την πορεία της ελ-

ληνικής οικονοµίας το τρέχον έτος. Αντα-

νακλώντας ισχυρότερες πιέσεις από την 

υποχώρηση της παραγωγικής δραστηριότη-

τας και της κατανάλωσης, καθώς και από 

τη σηµαντική επιβράδυνση της πιστωτικής 

επέκτασης, η ελληνική οικονοµία βρίσκεται 

πλέον από το πρώτο τρίµηνο του 2009 σε 

κατάσταση ύφεσης, µε το ΑΕΠ της να υπο-

χωρεί το α’ εξάµηνο φέτος κατά 0,8% σε 

σύγκριση µε το ίδιο διάστηµα πέρυσι, ένα-

ντι των αρχικών εκτιµήσεων για στασιµό-

τητά του στη συγκεκριµένη περίοδο. Στο 

σύνολο του εννιαµήνου Ιανουαρίου-

Σεπτεµβρίου η υποχώρησή του διευρύνε-

ται, φθάνοντας το 1,1%, όταν την ίδια πε-

ρίοδο του 2008 αυξανόταν κατά 2,5%. Έ-

τσι, κινείται πλέον πολύ κοντά στις αρχικές 

προβλέψεις των διεθνών και εγχώριων ορ-

γανισµών και φορέων, οι οποίες δε διαφο-

ροποιούνται ιδιαίτερα στις τελευταίες εκθέ-

σεις τους. 

Η υποχώρηση του ΑΕΠ οφείλεται πρωτί-

στως στην καθίζηση των ιδιωτικών επεν-

δύσεων και δευτερευόντως στη µικρότερης 

έκτασης υποχώρηση της ιδιωτικής κατανα-

λωτικής δαπάνης. Ανασχετικά σε µια ευρύ-

τερη µείωση του ΑΕΠ λειτούργησαν η επέ-

κταση της δηµόσιας κατανάλωσης, µε ρυθ-

µό ταχύτερο αυτού το 2008, και η διεύ-

ρυνση των δηµοσίων επενδύσεων. Εκτετα-

µένη υποχώρηση παρουσιάζουν οι εξαγω-

γές, σταθερά κατ’ αναλογία µεγαλύτερη 

εκείνης των εισαγωγών στην πορεία του 

έτους. Ωστόσο σε απόλυτα µεγέθη η πτώ-

ση των εισαγωγών υπερκαλύπτει αυτή των 

εξαγωγών, µε αποτέλεσµα την ενισχυτική 

σε σχέση µε πέρυσι επίδραση του σχετικού 

ισοζυγίου στο ΑΕΠ.  

Προχωρώντας στην ανάλυση των συνι-

στωσών του ΑΕΠ, η συνολική κατανάλωση 

ενισχύθηκε κατά 1,2% την περίοδο Ιαν.-

Σεπτ. του 2009, πάνω από µία µονάδα χα-

µηλότερη της αντίστοιχης το 2008. Η µικρή 

αυτή αύξηση προήλθε εξολοκλήρου από τη 

διεύρυνση της δηµόσιας κατανάλωσης, µε 

ρυθµό αρκετά υψηλότερο αυτού ένα χρόνο 

νωρίτερα, καθώς το σκέλος της καταναλω-

τικής δαπάνης που προέρχεται από τους 

ιδιώτες παρουσίασε µικρή πτώση. Πιο συ-

γκεκριµένα, η δηµόσια κατανάλωση ανήλθε 

κατά 10,9%, έναντι ανόδου κατά 1,1% πέ-

ρυσι, ενώ παράλληλα η κατανάλωση των 

νοικοκυριών και των ΜΚΙΕΝ υποχώρησε 

κατά 1,2%.  

Κλιµάκωση εµφανίζει η µείωση των επεν-

δύσεων, που το τρίτο τρίµηνο του 2009 

έφτασε το 15,4% σε σχέση µε το ίδιο τρί-

µηνο του προηγούµενου έτους. Συνολικά 

στο πρώτο εννιάµηνο η σχετική υποχώρη-

ση διαµορφώθηκε στο 11,3%, έναντι µείω-

σης κατά 2,1% σε αυτό το διάστηµα του 

2008 ως προς το 2007. Σε ότι αφορά τις 
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επιµέρους κατηγορίες σχηµατισµού κεφα-

λαίου, αντίθετα στη γενική πτωτική τροχιά 

στην οποία βρίσκονται οι περισσότερες 

(µηχανήµατα, εξοπλισµός µεταφορών, κα-

τοικίες) κινούνται τα αγροτικά µηχανήµατα 

και οι κατασκευές πλην κατοικιών, µε την 

ανοδική τάση τους όµως να επιβραδύνε-

ται/αντιστρέφεται στη διάρκεια του τρίτου 

τριµήνου. Επιπλέον, η άνοδος της τελευ-

ταίας κατηγορίας επενδύσεων, βασικής συ-

νιστώσας του εγχώριου σχηµατισµού κε-

φαλαίου, παρότι τονώνει την ασθενική φέ-

τος επενδυτική δραστηριότητα, οφείλεται 

στον υψηλό βαθµό υλοποίησης των δηµο-

σίων επενδύσεων, που φέτος επιβαρύνουν 

σηµαντικά τα δηµόσια οικονοµικά.  

Στο σκέλος του εξωτερικού τοµέα της οι-

κονοµίας, οι εξαγωγές υποχωρούν σταθερά 

κατά 21-22% από την αρχή του έτους σε 

τριµηνιαία βάση. Στην πλευρά των εισαγω-

γών η µείωση είναι αναλογικά χαµηλότερη 

της τάξης του 15,6% κατά µέσο όρο στο 

εννιάµηνο Ιαν.-Σεπτ. 2009, και κλιµακώνε-

ται ελαφρά κατά τη διάρκεια του έτους.  

Ωστόσο σε απόλυτα µεγέθη, οι εισαγωγές 

είναι διαχρονικά αρκετά µεγαλύτερες των 

εξαγωγών (περίπου κατά 50% το 2008), µε 

αποτέλεσµα, το έλλειµµα του εξωτερικού 

τοµέα ως ποσοστό του ΑΕΠ να εξασθενεί 

οριακά, παρά και τη µείωση του τελευταί-

ου, στο 11,3% από 11,6% ένα χρόνο νω-

ρίτερα. 

Η περιορισµένη οικονοµική δραστηριότητα 

έχει εντεινόµενες αρνητικές επιπτώσεις 

στην αγορά εργασίας, µε την ανεργία να 

ενισχύεται σταθερά το 2009. Τον Ιούλιο το 

ποσοστό ανεργίας ανήλθε στο 9,6%, 2,6 

εκατοστιαίες µονάδες υψηλότερο αυτού 

τον Ιούλιο του 2008, επίπεδο στο οποίο 

είχε βρεθεί τελευταία φορά το Φεβρουάριο 

του 2006, ωστόσο το δίµηνο Αυγούστου-

Σεπτεµβρίου υποχώρησε στην περιοχή του 

9,0%. Ανάλογη διακύµανση παρουσιάζει 

και η µείωση της απασχόλησης, η οποία 

έφτασε στη µεγαλύτερη έκτασή της τον 

Ιούλιο (-2,2%), τάση που έπειτα αντι-

στράφηκε, καθώς το Σεπτέµβριο κινήθηκε 

ανοδικά. Σε ότι αφορά τις τιµές, οι αυξήσεις 

στα ποτά και τον καπνό καθώς και σε ορι-

σµένες κατηγορίες υπηρεσιών έχουν ανα-

κόψει τη φθίνουσα πορεία του πληθωρι-

σµού από τον Ιούλιο. Έκτοτε, µε εξαίρεση 

το Σεπτέµβριο, ανέρχεται µε επιταχυνόµενο 

ρυθµό, φθάνοντας το 2,0% το Νοέµβριο.  

Συνοψίζοντας την πορεία των βασικών µα-

κροοικονοµικών µεγεθών το πρώτο 9-µηνο 

του 2009, η εντονότερη από ότι αρχικά είχε 

εκτιµηθεί υποχώρηση της ιδιωτικής ζήτη-

σης, ιδίως στο σκέλος της που αφορά στις 

επενδυτικές δαπάνες, καθορίζει τις αρνητι-

κές εξελίξεις στο ΑΕΠ. Στην πλευρά του 

δηµόσιου τοµέα της οικονοµίας, η εκτετα-

µένη άνοδος της δηµόσιας κατανάλωσης 

και η ταχύτερη εκτέλεση των δηµοσίων 

επενδύσεων έχουν λειτουργήσει περιορι-

στικά στις αρνητικές επιπτώσεις της µειού-

µενης ιδιωτικής ζήτησης στο ΑΕΠ. Οι πρό-

σθετες δαπάνες που αυτές οι αυξήσεις συ-

νεπάγονται όµως οδήγησαν στον εκτροχια-

σµό των δηµόσιων οικονοµικών από τους 

στόχους του Προϋπολογισµού.  
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Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί 

 (σταθερές τιµές 2000) 

Τρίµηνο ΑΕΠ Τελική 

Κατανάλωση 

Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) 

2001 
142.001 4,2% 127.980 4,1% 33.025 3,9% 33.878 -0,01% 52.882 1,2% 

2002 146.885 3,4% 134.663 5,2% 33.442 1,3% 31.034 -8,4% 52.219 -1,3% 

2003 155.613 5,9% 137.952 2,4% 39.627 18,5% 31.940 2,9% 53.768 3,0% 

2004 162.807 4,6% 142.899 3,6% 39.109 -1,3% 37.498 17,4% 56.579 5,2% 

α' 2005 40.910 2,4% 36.627 4,1% 8.763 -9,5% 9.485 4,9% 13.967 0,3% 

β' 2005 41.229 1,5% 36.867 3,6% 8.803 -12,0% 9.334 0,3% 13.762 -3,4% 

γ' 2005 41.748 2,1% 37.287 3,8% 8.718 -10,6% 9.829 3,6% 14.083 -1,2% 

δ' 2005 42.571 3,0% 37.676 4,1% 9.737 0,7% 9.760 1,1% 14.581 3,0% 

2005* 166.458 2,2% 148.458 3,9% 36.020 -7,9% 38.408 2,4% 56.392 -0,3% 

α' 2006 42.543 4,0% 38.123 4,1% 9.448 7,8% 9.923 4,6% 14.960 7,1% 

β' 2006 43.386 5,2% 38.544 4,6% 9.939 12,9% 10.198 9,3% 15.287 11,1% 

γ' 2006 43.890 5,1% 38.860 4,2% 10.361 18,9% 10.093 2,7% 15.400 9,4% 

δ' 2006 44.165 3,7% 39.270 4,2% 10.516 8,0% 10.237 4,9% 15.849 8,7% 

2006* 173.984 4,5% 154.798 4,3% 40.264 11,8% 40.452 5,3% 61.496 9,1% 

α' 2007 44.960 5,7% 39.780 4,3% 11.204 18,6% 10.306 3,9% 16.300 9,0% 

β' 2007 45.269 4,3% 40.204 4,3% 10.947 10,1% 10.461 2,6% 16.325 6,8% 

γ' 2007 45.650 4,0% 40.536 4,3% 10.613 2,4% 10.999 9,0% 16.498 7,1% 

δ' 2007 45.886 3,9% 40.845 4,0% 10.762 2,3% 11.017 7,6% 16.742 5,6% 

2007* 181.765 4,5% 161.365 4,2% 43.525 8,1% 42.783 5,8% 65.865 7,1% 

α' 2008 46.193 2,7% 40.896 2,8% 10.992 -1,9% 11.141 8,1% 16.827 3,2% 

β' 2008 46.479 2,7% 41.125 2,3% 10.553 -3,6% 11.278 7,8% 16.470 0,9% 

γ' 2008 46.539 1,9% 41.229 1,7% 10.538 -0,7% 10.951 -0,4% 16.164 -2,0% 

δ' 2008 46.216 0,7% 41.293 1,1% 10.344 -3,9% 11.104 0,8% 16.544 -1,2% 

2008* 185.427 2,0% 164.543 2,0% 42.427 -2,5% 44.474 4,0% 66.005 0,2% 

α' 2009 45.970 -0,5% 41479 1,4% 10.010 -8,9% 8.811 -20,9% 14.323 -14,9% 

β' 2009 45.929 -1,2% 41.500 0,9% 9.542 -9,6% 8.790 -22,1% 13.913 -15,5% 

γ' 2009 45.736 -1,7% 41.702 1,1% 8.918 -15,4% 8.571 -21,7% 13.502 -16,5% 

* προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΣΥΕ, Αναθεωρηµένα στοιχεία, ∆εκέµβριος 2009 
 

Μεσοπρόθεσµες προοπτικές 

Η συνέχιση της οικονοµικής ύφεσης σε 

συνδυασµό µε την αναποτελεσµατικότητα 

των εισπρακτικών µηχανισµών του κρά-

τους και τις αρνητικές παρενέργειες των 

διαδοχικών εκλογικών κύκλων, έχουν ανα-

δείξει και µεγεθύνει ιδιαίτερα τα χρονίζο-

ντα διαρθρωτικά προβλήµατα των δηµό-

σιων οικονοµικών. Η όξυνσή τους ασκεί µε 

τη σειρά της πρόσθετες πιέσεις πέραν της 

διεθνούς οικονοµικής κρίσης στην πραγ-

µατική οικονοµία, γεγονός που δεν επι-

τρέπει τη σταδιακή εξασθένιση της οικο-

νοµικής ύφεσης στην Ελλάδα. Έτσι οι επι-

πτώσεις της όχι µόνο δεν εµφανίζουν ση-

µάδια υποχώρησης, αλλά σε ορισµένες 

περιπτώσεις σηµειώνεται και κλιµάκωσή 

τους.  
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Αναλυτικότερα, στην πλευρά της προσφο-

ράς, η βιοµηχανική παραγωγή παρουσιάζει 

µέχρι το τέλος του πρώτου δεκαµήνου 

σταθερή πτώση, ενώ η εκτεταµένη από 

την αρχή του 2009 συρρίκνωση της οικο-

δοµικής δραστηριότητας, από τους βασι-

κούς κλάδους της ελληνικής οικονοµίας, 

συνεχίζει να διευρύνεται, αν και ηπιότερα. 

Από την άλλη πλευρά, στις λιγότερο αρνη-

τικές εξελίξεις καταγράφονται η µικρότερη 

µείωση του κύκλου εργασιών στο χονδρι-

κό εµπόριο το γ’ τρίµηνο, καθώς και η η-

πιότερη από την αναµενόµενη υποχώρηση 

της τουριστικής κίνησης από το εξωτερικό 

σε σύγκριση µε πέρυσι. Ωστόσο οι προο-

πτικές για τους επόµενους µήνες δεν είναι 

ευοίωνες, όπως προκύπτει από την επιδεί-

νωση των προσδοκιών σε σηµαντικούς 

κλάδους της ελληνικής οικονοµίας, βάσει 

των ερευνών συγκυρίας του ΙΟΒΕ (βιοµη-

χανία, λιανικό εµπόριο).   

Σε ότι αφορά τη ζήτηση, το µέρος της που 

προέρχεται από τον ιδιωτικό τοµέα πλήτ-

τεται από τη σταδιακή υποχώρηση του 

ρυθµού πιστωτικής επέκτασης προς αυτόν 

κάτω από το ¼ του αντίστοιχου περυσι-

νού, τη µεγαλύτερη πτώση των επενδυτι-

κών δαπανών στο τρίτο τρίµηνο, τη στα-

σιµότητα ή και την άνοδο της ανεργίας 

τους καλοκαιρινούς µήνες και το Σεπτέµ-

βριο και την ανάκαµψη του πληθωρισµού 

από τον Ιούλιο, η οποία εντείνεται στο 

δίµηνο Οκτωβρίου-Νοεµβρίου. Αποτύπω-

ση του δυσµενούς κλίµατος στα νοικοκυ-

ριά αποτελεί η σηµαντική διόρθωση του 

δείκτη καταναλωτικής εµπιστοσύνης τον 

Νοέµβριο, ύστερα ωστόσο από τη συνεχή 

σχεδόν άνοδό του από τον Απρίλιο, η ο-

ποία τροφοδοτήθηκε και από τις προεκλο-

γικές προσδοκίες και τον εκλογικό κύκλο 

(βλ. και οικονοµικό κλίµα).  

Η σταθερή διεύρυνση της δηµόσιας κατα-

νάλωσης σε ποσοστό υψηλότερο του 10% 

και η ταχύρρυθµη εκτέλεση του Προ-

γράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων καθ’ 

όλο το 2009, δηλαδή η αύξηση του τµή-

µατος της ζήτησης που προέρχεται από το 

δηµόσιο τοµέα, έχουν  συγκρατήσει την 

υποχώρηση του ΑΕΠ, λόγω της φθίνουσας 

συµβολής του ιδιωτικού τοµέα στην οικο-

νοµική δραστηριότητα. Αποτέλεσµα όµως 

αυτών αποτελεί η άνοδος των δαπανών 

του Κρατικού Προϋπολογισµού κατά 

11,6% στο δεκάµηνο Ιανουαρίου-

Οκτωβρίου, γεγονός το οποίο σε συνδυα-

σµό µε την αυξανόµενη υστέρηση των 

εσόδων του, έχει προκαλέσει την πέρα 

από κάθε εκτίµηση αύξηση του ελλείµµα-

τός του.  

Ωστόσο, παρά την επίδραση της επεκτατι-

κής δηµοσιονοµικής πολιτικής που ασκήθηκε 

κατά το 2009, όπως σαφώς προκύπτει από 

τα παραπάνω δηµοσιονοµικά µεγέθη, το 

ΑΕΠ υποχωρεί κατά 1,1% στο εννιάµηνο 

Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου του 2009. Σε αυτό 

επίπεδο κινούνται οι τελευταίες εκτιµήσεις 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του ΟΟΣΑ 

για το σύνολο του έτους, ενώ µικρότερης 

έκτασης µείωση αναµένει το ∆ΝΤ (-0,8%), η 

πρόβλεψή του όµως είχε γίνει πριν την τε-

λευταία αναθεώρηση του ΑΕΠ14. Σε επίπεδο 

εγχώριων φορέων, η σχετική εκτίµηση στην 

Εισηγητική Έκθεση του Προϋπολογισµού για 

το 2010 καταλήγει σε ύφεση της τάξης του 

1,2% και της Τράπεζας της Ελλάδος σε 

                                                           
14

 Economic Outlook No. 86, November 2009, Economic 
Forecast Autumn 2009, European Commission, November 
2009, World Economic Outlook, IMF, October 2009 
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πτώση του εγχώριου προϊόντος που θα προ-

σεγγίσει ή και θα ξεπεράσει το 1,0%15. 

Όλες δηλαδή οι προβλέψεις συγκλίνουν σε 

σηµαντική εξασθένιση του ΑΕΠ της Ελλάδας 

το 2009 που θα ξεπεράσει το 1,0%. Συνε-

κτιµώντας µια σειρά παραγόντων όπως η 

αναθεώρηση των τάσεων στο ΑΕΠ βάσει 

των πρόσφατων στατιστικών δεδοµένων,  η 

εξέλιξη της παραγωγής/κύκλου εργασιών σε 

βασικούς τοµείς-κλάδους, το διαµορφούµε-

νο οικονοµικό κλίµα µετά την παρέλευση 

των πρόσφατων εκλογών, καθώς και οι ά-

µεσες επιπτώσεις από την εκτίναξη του δη-

µοσιονοµικού ελλείµµατος, το ΙΟΒΕ προχω-

ρά σε σηµαντική επί το δυσµενέστερο ανα-

προσαρµογή της εκτίµησής του για το µέγε-

θος της ύφεσης της ελληνικής οικονοµίας το 

2009, η οποία πλέον αναµένεται να κινηθεί 

γύρω από το 1,5%.  

Η προς τα κάτω ακαµψία της ανεργίας και η 

διαφαινόµενη ενίσχυσή της στο τελευταίο 

τρίµηνο του έτους, σε συνδυασµό µε την 

υποχώρηση της ρευστότητας θα επιδράσουν 

περιοριστικά στην καταναλωτική δαπάνη 

των νοικοκυριών. Η δηµόσια κατανάλωση 

θα εξακολουθήσει να αυξάνεται το τελευ-

ταίο τρίµηνο του έτους σε σχέση µε το 

2008, αλλά σε σαφώς µικρότερο βαθµό, ενώ 

οι ρυθµοί εκτέλεσης του Προγράµµατος ∆η-

µοσίων Επενδύσεων θα επιβραδυνθούν αρ-

κετά στο ίδιο διάστηµα, όπως προκύπτει 

από τις εκτιµήσεις της Εισηγητικής Έκθεσης 

του Προϋπολογισµού του 2010 για το σύνο-

λο του 2009. Σε ό,τι αφορά τον εξωτερικό 

τοµέα, η µικρότερη από την αρχικά εκτιµώ-

µενη διάσταση εισαγωγών-εξαγωγών, θα 

                                                           
15

 : Εισηγητική Έκθεση Προϋπολογισµού 2010, Υπουργείο 
Οικονοµικών, Νοέµβριος 2009, Νοµισµατική Πολιτική, 
Ενδιάµεση Έκθεση 2009, Οκτώβριος 2009 

αυξήσει την επιβάρυνση από το σχετικό έλ-

λειµµα στο ΑΕΠ. 

Πρόσθετες πιέσεις στην πλευρά της κατα-

ναλωτικής ζήτησης, ασκούνται πλέον και 

από την κλιµάκωση του πληθωρισµού. Η 

άνοδός του προέρχεται κυρίως από την 

ενίσχυση των τιµών στα ποτά και στο κα-

πνό, στις υπηρεσίες υγείας και εκπαίδευ-

σης και ειδικά το Νοέµβριο από την αύξη-

ση του κόστους µεταφορών, που οφείλε-

ται κυρίως στα καύσιµα. Η τελευταία επί-

δραση αντανακλά σε µεγάλο βαθµό την 

εξάλειψη από τα µέσα Οκτωβρίου της θε-

τικής επίδρασης της διαφοράς ανάµεσα 

στη χαµηλότερη φετινή και την υψηλότε-

ρη περυσινή τιµή του πετρελαίου, η οποία 

πλέον λειτουργεί αντίστροφα και επιβαρυ-

ντικά για τον πληθωρισµό. Επιπλέον, παρά 

την αυξηµένη ανησυχία για έξαρση της 

ανεργίας στους προσεχείς µήνες και τη 

συνεχή επιβράδυνση του ρυθµού πιστωτι-

κής επέκτασης προς τον ιδιωτικό τοµέα, 

εξελίξεις που συγκρατούν αρκετά τη ζήτη-

ση, η χαµηλή βάση του τελευταίου µήνα 

του 2008 και η συνήθης τόνωση της κα-

τανάλωσης πριν και κατά την περίοδο των 

γιορτών αναµένεται να προκαλέσουν πε-

ραιτέρω ενίσχυση του πληθωρισµού. Τονί-

ζεται πάντως ότι ο πληθωρισµός, αφενός 

παραµένει χαµηλότερος από ότι πριν ένα 

χρόνο, καθώς βρισκόταν στο 2,9% πέρυσι 

το Νοέµβριο, αφετέρου στο σύνολο του 

πρώτου 11-µήνου του 2009 διαµορφώνε-

ται στο 1,1%, έναντι 4,4% στο ίδιο διά-

στηµα του 2008.  
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Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 2000) 

  2007 2008 2009 2010 

Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 
Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 4,5 2,0 -1,1 -0,3 

Ιδιωτική Κατανάλωση 3,3 2,3 -2,5 -1,3 

∆ηµόσια Κατανάλωση 8,4 0,6 2,0 -0,1 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 4,9 -7,4 -16,2 -3,9 

Εξοπλισµός 20,9 6,3 -19,0 -4,8 

Τελική Ζήτηση 5,2 1,5 -6,2 -0,9 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 5,8 4,0 -11,8 2,7 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 7,1 0,2 -20,3 3,1 

Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα 3,7 1,6 -1,6 -0,7 

Απασχόληση 1,4 0,1 -0,9 -0,8 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 6,6 5,9 2,3 1,4 

Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας 3,5 3,9 2,5 0,9 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 3,0 - - - 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 3,0 4,2 1,2 1,4 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 

Εγχώρια Ζήτηση 5,0 1,0 -5,0 -1,7 

Αποθέµατα σε κατοικίες - - - - 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 

Εµπορικό Ισοζύγιο -17,7 -16,6 -11,0 -10,3 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -3,7 -7,7 -12,7 -12,2 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -14,7 -13,8 -8,8 -7,9 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 95,6 99,2 112,6 124,9 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 8,3 7,7 9,0 10,2 

Πηγή: European Economic Forecast Autumn 2009, European Commission, November 2009 
 

Οι επενδυτικές δαπάνες αποτελούν ένα 

από τα µεγέθη της ελληνικής οικονοµίας 

που, όπως είχε τονίσει το ΙΟΒΕ σε προη-

γούµενες εκθέσεις του φέτος, υφίστανται 

τις εντονότερες αρνητικές επιδράσεις από 

την οικονοµική ύφεση. Παρά τη συνέχιση 

της εκτέλεσης του Προγράµµατος ∆ηµο-

σιών Επενδύσεων (Π∆Ε) µε ταχείς ρυθ-

µούς και κατά το τρίτο τρίµηνο του 2009, 

ο ακαθάριστος σχηµατισµός κεφαλαίου 

παρουσίασε σε αυτό το διάστηµα τη µεγα-

λύτερη πτώση σε ετήσια βάση στη δεκαε-

τία του 2000 (-15,4%). Στις επιπτώσεις 

της µείωσης της παραγωγής/κύκλου εργα-

σιών και του περιορισµού των τραπεζικών 

πηγών ρευστότητας για τις επιχειρήσεις 

(στο 5,4% η πιστωτική επέκταση τον Ο-

κτώβριο από 24,1% ένα χρόνο πριν), προ-

στέθηκε το τρίτο τρίµηνο η αβεβαιότητα 

για την πορεία της οικονοµικής πολιτικής 

που προκαλείται σε περίοδο εθνικών εκλο-

γών και η στασιµότητα σε επενδυτικές α-

ποφάσεις.  Παρά το γεγονός, σύµφωνα µε 

την Εισηγητική έκθεση του Προϋπολογι-

σµού του 2010, της υπέρβασης του στό-

χου των δαπανών για το Π∆Ε στον Προϋ-

πολογισµό του 2009 στο σύνολο του τρέ-

χοντος έτους κατά 8% (€ 700 εκ.), οι δα-

πάνες του στο τελευταίο τρίµηνο του 2009 

θα είναι σαφώς χαµηλότερες έναντι των 
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προηγουµένων. Επιπλέον, οι φθίνουσες ή 

πολύ χαµηλές προσδοκίες των επιχειρήσε-

ων σε διάφορους κλάδους για τη ζήτη-

ση/παραγωγή τους στους επόµενους µή-

νες, όπως καταγράφονται στην έρευνα 

συγκυρίας, θα λειτουργήσουν αποτρεπτικά 

στην πραγµατοποίηση επενδύσεων µεγα-

λύτερου ύψους. 

Στον εξωτερικό τοµέα της οικονοµίας, 

το έλλειµµά του, που πλέον µετά την ανα-

θεώρηση  των µακροοικονοµικών στοιχεί-

ων κυµαίνεται στο σύνολο του πρώτου 

εννεαµήνου του 2009 λίγο κάτω από το 

αντίστοιχο του 2008, αναµένεται να υπο-

χωρήσει ελαφρά στο υπόλοιπο του έτους, 

ασκώντας έτσι λιγότερο αρνητική επίδρα-

ση στο ΑΕΠ. Σε αυτή την κατεύθυνση α-

ναµένεται να επιδράσουν δύο παράγοντες: 

η µικρή χαλάρωση της πτώσης των εξα-

γωγών προς το τέλος της χρονιάς, καθώς 

η οικονοµική δραστηριότητα στις ανα-

πτυσσόµενες και τις πλέον αναπτυγµένες 

οικονοµίες έχει αναθερµανθεί αρκετά. Στην 

πλευρά των εισαγωγών, δεν προβλέπεται 

εξασθένιση της µείωσής τους, λόγω αφε-

νός των αρρυθµιών στο λιµάνι του Πειραι-

ά, καθώς και του ότι παρά την άνοδο της 

τιµής του πετρελαίου και βασικών εµπο-

ρευµάτων, η εγχώρια παραγωγική δρα-

στηριότητα είναι ιδιαίτερα υποτονική και η 

ισοτιµία ευρώ/δολαρίου κινείται σε πολύ 

χαµηλότερα επίπεδα από ότι την ίδια περί-

οδο πέρυσι. Ωστόσο, στις τρέχουσες συν-

θήκες της -προς το παρόν-υποχώρησης 

της διεθνούς οικονοµικής ύφεσης, η στήρι-

ξη του ΑΕΠ από τον εξωτερικό τοµέα θα 

µπορούσε να είναι µεγαλύτερη αν η αντα-

γωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων 

και υπηρεσιών, ένα από τα διαρθρωτικά 

προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας, 

βρισκόταν σε καλύτερο επίπεδο. 

 
Πίνακας 3.3 

Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2008- 2010 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 2000, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΟ ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

 2008 2009 2010 2008 2009 2010 2008 2009 2010 2008 2009 2010 

ΑΕΠ  2,0 -1,2 -0,3 2,0 -1,1 -0,3 2,0 -1,1 -0,7 2,91 -0,8 -0,1 

Τελική Ζήτηση : : : 1,5 -6,2 -0,9 0,1 -2,4 -1,5 : : : 

Ιδιωτ. Κατανάλωση 2,3 -1,5 4,0 2,3 -2,5 -1,3 2,3 -1,4 -0,4 2,2 -0,4 -0,3 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών 
Καταναλωτή (%) 

4,2 1,2 1,4 4,2 1,2 1,4 4,2 1,2 2,0 4,21 1,1 1,7 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κεφαλαίου : -19,8 -1,9 6,3 -19,0 -4,8 -7,4 -15,5 -6,3 -11,5 -10,2 -5,0 

Ανεργία (%) 7,7 9,0 9,7 7,7 9,0 10,2 7,7 9,3 10,4 7,61 9,5 10,5 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης (% 
ΑΕΠ) 

-7,7 -12,7 -9,1 -7,7 -12,7 -12,2 -7,8 -12,7 -9,8 -5,0 -6,2 -7,5 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλα-
γών (% ΑΕΠ) 

: : : -16,6 -11,0 -10,3 -14,6 -11,1 -10,0 -14,41 -10,0 -9,0 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% ΑΕΠ) 99,2 113,4 120,8 99,2 112,6 124,9 : : : 98,0 109,0 116,0 

Πηγή: Εισηγητική Έκθεση Προϋπολογισµού 2010, Υπουργείο Οικονοµικών, Νοέµβριος 2009, European Economic Forecast Autumn 
2009, European Commission, November 2009, OECD Economic Outlook No. 86, November 2009, IMF, Greece:2009 Article IV 
Consultation-Staff Report, August 2009. 
1 Οι εκτιµήσεις για αυτά τα µεγέθη είναι από το World Economic Outlook, IMF, October 2009 
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Οι δυσοίωνες εκτιµήσεις για την πορεία της 

οικονοµικής δραστηριότητας αντανακλώ-

νται στις εξελίξεις στην αγορά εργασίας. 

Το τρίτο τρίµηνο, όπως είχε προβλέψει το 

ΙΟΒΕ στην προηγούµενη τριµηνιαία έκθε-

σή του, η ανεργία αυξάνεται σε σύγκριση 

µε το αµέσως προηγούµενο, στο 9,3% 

από 8,9%, παρότι διαχρονικά τη θερινή 

περίοδο υποχωρούσε εξαιτίας της αυξηµέ-

νης εποχικής απασχόλησης. Επιπλέον, δι-

ευρύνεται η απόκλισή της σε σχέση µε το 

αντίστοιχο τρίµηνο του 2008 και φθάνει 

πλέον τις 2,1 εκατοστιαίες µονάδες, όταν 

στο πρώτο τρίµηνο του 2009 βρισκόταν 

στο ήµισυ αυτής.  Η ανοδική της πορεία 

εκτιµάται ότι θα συνεχιστεί και θα επιτα-

χυνθεί στο τελευταίο τρίµηνο του έτους, 

εξέλιξη στην οποία θα συντελέσουν η λήξη 

της µικρότερης σε σύγκριση µε περασµένα 

χρόνια εποχικής απασχόλησης των καλο-

καιρινών µηνών, οι δυσµενείς εκτιµήσεις 

για την πορεία της παραγωγής και η προ-

σπάθεια συγκράτησης/εξορθολογισµού της 

απασχόλησης στο δηµόσιο τοµέα. Έτσι, το 

ΙΟΒΕ εκτιµά ότι στο σύνολο του 2009 η 

ανεργία θα διαµορφωθεί στο 9,3%. 

Σε περισσότερο µακροπρόθεσµο ορίζοντα, 

η στήριξη της ελληνικής οικονοµίας πρωτί-

στως στην καταναλωτική δαπάνη, της ο-

ποίας αφενός η υποχώρηση λόγω της οι-

κονοµικής κρίσης στο σκέλος της που προ-

έρχεται από τον ιδιωτικό τοµέα έπληξε αρ-

κετά το ΑΕΠ, αφετέρου η υποκατάστασή 

της από τη σηµαντική επέκταση της δηµό-

σιας κατανάλωσης εκτίναξε το έλλειµµα 

του προϋπολογισµού, φανερώνει τα όρια 

του εφαρµοζόµενου τα περασµένα χρόνια 

αναπτυξιακού υποδείγµατος. Παράλληλα 

µε την καθίζηση των επενδύσεων, που α-

ποτελούν το δεύτερο πυλώνα του, παρά 

την εµπροσθοβαρή υλοποίηση του Προ-

γράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων και την 

υπέρβαση του στόχου στον προϋπολογι-

σµό του 2009 για το µέγεθος του, αποκα-

λύπτουν τους δυσχέρειες που θα συνα-

ντήσει η ελληνική οικονοµία στην προσπά-

θεια εξόδου της από την οικονοµική ύφεση 

και την επιστροφή της στους υψηλούς 

ρυθµούς µεγέθυνσης του παρελθόντος. 

Εποµένως, όπως επανειληµµένα έχει τονί-

σει το ΙΟΒΕ πολύ πριν την εξάπλωση των 

επιπτώσεων της παγκόσµιας οικονοµικής 

κρίσης στην ελληνική οικονοµία, είναι ανα-

γκαία η χάραξη µιας καινούργιας αναπτυξι-

ακής πολιτικής, µε βασικούς γνώµονες την 

ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής 

οικονοµίας και τη βέλτιστη αξιοποίηση των 

εθνικών αποταµιεύσεων-πόρων. Η πρώτη 

προτεραιότητα θα διευρύνει τις περιορι-

σµένες εξαγωγές, δυνατότητα που στην 

παρούσα φάση διακυµάνσεων και αναδια-

τάξεων στο διεθνές εµπόριο είναι περισσό-

τερο εφικτή, περιορίζοντας τη στενή εξάρ-

τηση του ΑΕΠ από την εγχώρια καταναλω-

τική δαπάνη. Η δεύτερη θα εξασφαλίσει 

τους ιδιαίτερα απαραίτητους για επενδύ-

σεις πόρους, ελαχιστοποιώντας τη δυσβά-

σταχτη πλέον εξάρτηση από τον ξένο δα-

νεισµό και βελτιώνοντας την καθαρή θέση 

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. 

3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές σε βα-

σικούς τοµείς της οικονοµίας 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι τρι-

µηνιαίοι δείκτες δραστηριότητας που κα-

ταρτίζει η ΕΣΥΕ και οι οποίοι αποτυπώνουν 

την πορεία της παραγωγής στη Βιοµηχανία 

και του κύκλου εργασιών των επιχειρήσε-

ων στους τοµείς των Κατασκευών, του 

Εµπορίου και των Υπηρεσιών. Ταυτόχρο-

να, παρουσιάζονται αντίστοιχοι κλαδικοί 
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δείκτες που κατασκευάζει το ΙΟΒΕ µε βά-

ση τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας, τις 

οποίες διεξάγει στην Ελλάδα από το 1981 

και έπειτα. Ο συνδυασµός των δεικτών 

αυτών και η συνεκτίµηση των τάσεων που 

προκύπτουν, συνεισφέρουν σε µία ευρύ-

τερη απεικόνιση της πλευράς της προ-

σφοράς της οικονοµίας, αποτυπώνοντας 

µε σαφήνεια την ένταση της εγχώριας ζή-

τησης. 

Βιοµηχανία 

Την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2009, 

καταγράφεται σηµαντική υποχώρηση στη 

βιοµηχανική παραγωγή η οποία φθάνει το 

9,7%, τριπλάσια δηλαδή σε σύγκριση µε 

το αντίστοιχο διάστηµα του 2008 (-3,2%).  

Το πρώτο δεκάµηνο του 2009 όλοι οι το-

µείς της Βιοµηχανίας, παρουσιάζουν υπο-

χώρηση: στα Ορυχεία – Λατοµεία κατα-

γράφεται πτώση 11,5%, σχεδόν παρόµοια, 

µε εκείνη του δείκτη των Μεταποιητικών 

Βιοµηχανιών (-11,8%). Μικρότερη είναι η 

µείωση στον τοµέα του Ηλεκτρισµού, ό-

που η παραγωγή υποχωρεί 3,9% έναντι 

µείωσης 1,9% πέρυσι, ενώ στον τοµέα της 

παροχής νερού ο σχετικός δείκτης εξασθε-

νεί κατά 2,7%, έναντι αύξησης 1,8 εκατο-

στιαίων µονάδων  το 2008.  

Στη Μεταποίηση το διάστηµα Ιανουαρί-

ου-Οκτωβρίου, καταγράφεται µείωση 

στους κυριότερους κλάδους, µε εξαίρεση 

εκείνους της Παραγωγής πετρελαίου και 

άνθρακα (1,6% φέτος έναντι µείωσης 

3,7% πέρυσι) και των Βασικών φαρµακευ-

τικών προϊόντων και σκευασµάτων, όπου 

παρατηρείται σηµαντική άνοδος 14,7% 

έναντι 2,7% το αντίστοιχο χρονικό διά-

στηµα του 2008. Αντίθετα, στους κλάδους 

των Τροφίµων και των Ποτών καταγράφε-

ται µείωση 4,1% και 6,4% αντίστοιχα (έ-

ναντι αύξησης 1,2% και 0,1% πέρυσι). 

Σηµαντική επίσης, είναι η επιβράδυνση του 

δείκτη παραγωγής στα Βασικά µέταλλα 

κατά 20,2%, έναντι µείωσης 4,2% πέρυσι, 

στα Χηµικά προϊόντα κατά 13,7% (πτώση 

3,1% το 2008) και στην Κατασκευή ηλε-

κτρολογικού εξοπλισµού κατά 20,6%, όταν 

πέρυσι παρέµεινε σχεδόν αµετάβλητη. Σε 

δύο επιπλέον βασικούς τοµείς της ελληνι-

κής µεταποίησης, δηλαδή στην παραγωγή 

Κλωστοϋφαντουργικών υλών και στην Έν-

δυση, καταγράφεται µείωση η οποία επί-

σης είναι µεγαλύτερη σε σχέση µε πέρυσι 

και η οποία προσεγγίζει το 29,2% και 

22,3% αντίστοιχα. Τέλος, στην Κατασκευή 

µεταλλικών προϊόντων µε εξαίρεση τα µη-

χανήµατα και τα είδη εξοπλισµού η µείωση 

φτάνει το 15,5% από 9,3% πέρυσι.  

Στους επιµέρους κλάδους των Ορυχείων-

Μεταλλείων, η αύξηση στον κλάδο Ά-

ντλησης Αργού Πετρελαίου και Φυσικού 

Αερίου κατά 24,3% (έναντι πτώσης 18,5% 

πέρυσι), αντισταθµίζεται από τη σηµαντική 

µείωση στους κλάδους Εξόρυξης µεταλ-

λούχων µεταλλευµάτων και Άλλων εξορυ-

κτικών και λατοµικών δραστηριοτήτων κα-

τά 24,7% (έναντι αύξησης 3,3% πέρυσι) 

και 27,4% (έναντι µείωσης 12,5% πέρυσι) 

αντίστοιχα. Αντίθετα, ο κλάδος µε τη µι-

κρότερη υποχώρηση στην παραγωγή είναι 

της Εξόρυξης Άνθρακα και Λιγνίτη µε το 

σχετικό δείκτη να υποχωρεί κατά 1,6 εκα-

τοστιαίες µονάδες, έναντι αύξησης 1% το 

2008.  

Σε όλες τις επιµέρους κατηγορίες αγαθών, 

η µείωση κινείται µεταξύ 2,2% στον κλάδο 

της ενέργειας και 23% στα κεφαλαιουχικά 

αγαθά, όταν την αντίστοιχη περίοδο το 
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2008 κυµάνθηκε µεταξύ -1% και -8%. Στα 

διαρκή καταναλωτικά αγαθά, ο δείκτης υ-

ποχωρεί κατά 20,7 εκατοστιαίες µονάδες 

την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2009 

έναντι πτώσης 3,9 το 2008, ενώ παρόµοια 

είναι και η κάµψη στα ενδιάµεσα αγαθά (-

19,2% έναντι -5,4% πέρυσι). Τέλος, στα 

µη διαρκή καταναλωτικά αγαθά η βιοµηχα-

νική παραγωγή υποχωρεί κατά 5,4%, ένα-

ντι µείωσης 1,1% το δεκάµηνο του 2008. 

Κατασκευές 

Ο γενικός δείκτης παραγωγής του τοµέα 

των Κατασκευών υποχωρεί το γ΄ τρίµηνο 

του 2009 κατά 14,2% σε σχέση µε το ίδιο 

τρίµηνο του 2008, έναντι αντίστοιχης αύ-

ξησης 3,3% το 2008. Η συγκεκριµένη µεί-

ωση είναι η µεγαλύτερη που καταγράφεται 

από το 2006 και έπειτα. Στους επιµέρους 

δείκτες του τοµέα, ο δείκτης παραγωγής 

οικοδοµικών έργων µειώνεται κατά 18,7%, 

µεταβολή υπερδιπλάσια της αντίστοιχης 

µείωσης του 2008 (-8,3%), ενώ και ο δεί-

κτης παραγωγής Έργων Πολιτικού Μηχανι-

κού καταγράφει πτώση 11,7% στο τρίτο 

τρίµηνο του 2009, έναντι αύξησης το 2008 

κατά 11,1%. 

Η συνολική οικοδοµική δραστηριότητα (ι-

διωτική και δηµόσια) υποχώρησε την περί-

οδο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου του 2009 

στις 41.645 άδειες, έναντι 49.228 αδειών 

που χορηγήθηκαν κατά το αντίστοιχο διά-

στηµα του 2008 (-15,4%). Η µεγαλύτερη 

υποχώρηση καταγράφεται στα Ιόνια Νησιά 

(-22,4%) και ακολουθούν η Θεσσαλία και 

η Κεντρική Μακεδονία (-18,8% αµφότε-

ρες). Η εξέλιξη αυτή, συνδέεται άµεσα µε 

το γεγονός ότι σηµαντικό µερίδιο νέων κα-

τοικιών συνεχίζει να παραµένει αδιάθετο, 

ενώ η σταθεροποίηση από την ΕΚΤ των 

επιτοκίων σε χαµηλά επίπεδα από τις αρχές 

του 2009, φαίνεται ότι δεν αρκεί προκειµέ-

νου να στηριχθεί η µειωµένη ζήτηση στην 

αγορά κατοικίας.  

Ο δείκτης παραγωγής της ΕΣΥΕ έχει διαπι-

στωθεί ότι συσχετίζεται θετικά µε το ∆εί-

κτη Επιπέδου Εργασιών που µετράται στις 

Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας που διεξά-

γει το ΙΟΒΕ. Έτσι, η ελαφρά ενίσχυση του 

δείκτη Επιπέδου Εργασιών που σηµειώνε-

ται στις έρευνες του ΙΟΒΕ για το γ΄ τρίµη-

νο του 2009 αναµένεται να αποτυπωθεί 

στα επίσηµα στοιχεία, όπως ήδη διαφαίνε-

ται από την πορεία του δείκτη παραγωγής 

του β΄ τριµήνου. Συγκεκριµένα, η πορεία 

του Επιπέδου Εργασιών το τελευταίο τρί-

µηνο φαίνεται να συγκρατεί την έντονη 

πτώση που σηµειώθηκε τα προηγούµενα 

τρία τρίµηνα, και εποµένως χωρίς να προε-

ξοφλείται µεγάλη άνοδος του δείκτη παρα-

γωγής, διαφαίνεται µια σταθεροποίηση µε 

ενδεχόµενη ανοδική τάση για το επόµενο 

διάστηµα. 
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∆ιάγραµµα 3.1 
∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στη Μεταποίηση (Έτος βάσης 2005=100) 

(% µεταβολή µε το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους) 
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∆ιάγραµµα 3.2 
∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές (ετήσιες µεταβολές) και ∆είκτης Επίπεδου Εργασιών (διαφορά 

σταθµισµένων ποσοστών απαντήσεων για υψηλότερο–χαµηλότερο του κανονικού επιπέδου εργασιών) 
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 Πηγή: ΕΣΥΕ–ΙΟΒΕ 

 

Λιανικό Εµπόριο 
 
Ένας από τους πλέον χαρακτηριστικούς 

δείκτες στους οποίους αποτυπώνονται έ-

ντονα οι εκάστοτε τάσεις από την πλευρά 

της κατανάλωσης είναι οι λιανικές πωλή-

σεις. Ο ∆είκτης Όγκου στο Λιανικό 

Εµπόριο (κύκλος εργασιών σε σταθερές 

τιµές, µε καύσιµα και λιπαντικά αυτοκινή-
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των16) σηµείωσε πτώση το τρίτο τρίµηνο 

του 2009 κατά 7,9%, σχεδόν τετραπλάσια 

σε σχέση µε πέρυσι (-2,1%). Όµως, σε 

σχέση µε το δεύτερο τρίµηνο του 2009, ο 

δείκτης καταγράφει ελαφρά άνοδο 0,9%, 

έναντι αντίστοιχης σηµαντικής µείωσης 

κατά 6,5% πέρυσι. Αναλυτικότερα, σε ό-

λους τους υποκλάδους του Λιανικού εµπο-

ρίου το τρίτο τρίµηνο του 2009, µε εξαί-

ρεση την Ένδυση-Υπόδηση και τα Φαρµα-

κευτικά-Καλλυντικά, παρατηρείται πτώση η 

οποία είναι µεγαλύτερη συγκριτικά µε το 

αντίστοιχο γ’ τρίµηνο του 2008. Η µεγαλύ-

τερη καταγράφεται στον κλάδο Βιβλίων-

Χαρτικών (-25,4%) και η µικρότερη στα 

Τρόφιµα–ποτά-καπνός (-2,1%). Από εκεί 

και έπειτα, στα Πολυκαταστήµατα η πτώ-

ση προσεγγίζει το 14,9%, ακολουθεί ο 

κλάδος των Επίπλων-Ηλεκτρικών Ειδών-

Οικιακού Εξοπλισµού (-13,5%) και των 

Καυσίµων-Λιπαντικών Αυτοκίνητου (-

6,2%), ενώ ο δείκτης στον κλάδο των Με-

γάλων καταστηµάτων–Τροφίµων εµφανίζει 

µείωση κατά 4,8%.  

Ωστόσο, σε σύγκριση µε το β’ τρίµηνο του 

2009 η µείωση στις επιµέρους κατηγορίες 

έχει περιοριστεί, εξαιτίας της ανόδου µετα-

ξύ διαδοχικών τριµήνων του δείκτη όγκου 

στα Πολυκαταστήµατα, στα Έπιπλα-

Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακό Εξοπλισµό και στα 

Χαρτικά. Ταυτόχρονα, στα Φαρµακευτικά-

Καλλυντικά και στην Ένδυση-Υπόδηση ση-

µειώνεται πτώση, ενώ τέλος στα Καύσιµα 

και Λιπαντικά Αυτοκινήτου η µείωση φέτος 

περιορίζεται σηµαντικά συγκριτικά µε εκεί-

νη την ίδια περίοδο πέρυσι.   

                                                           
16 Σύµφωνα µε την νέα στατιστική ταξινόµηση οικονοµικών 
δραστηριοτήτων NACE Rev.2 ο κλάδος «Λιανικής πώλησης 
καυσίµων και λιπαντικών αυτοκινήτων» κατατάσσεται στο 
Λιανικό εµπόριο και πλέον δεν ανήκει στην κατηγορία 
«Εµπόριο, συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων και µοτο-
σικλετών». 

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στο Ε-

µπόριο, Συντήρηση και Επισκευή Αυτοκι-

νήτων και Μοτοσικλετών (κλάδος 45 της 

NACE Rev.2), υποχωρεί το γ’ τρίµηνο του 

2009 κατά 9,9%, µείωση σηµαντικά µεγα-

λύτερη από εκείνη το 2008 (-2,8%). Στον 

υποκλάδο Εµπορίας Αυτοκινήτων (κλάδος 

451 της NACE Rev.2) η µείωση του δείκτη 

είναι εντονότερη, καθώς υποχωρεί κατά 

13,4% το τρίτο τρίµηνο του 2009, όταν 

πέρυσι η πτώση διαµορφώθηκε στο 4,2%. 

Αξίζει όµως να σηµειωθεί ότι, η πτώση και 

στους δύο κλάδους περιορίζεται σε σχέση 

µε τα δύο προηγούµενα τρίµηνα του 2009 

και σε σύγκριση µε το α’ τρίµηνο, οπότε 

και έφτανε το -30,7% και -35,5%, αντί-

στοιχα. Εποµένως, η συγκεκριµένη πορεία 

αποτυπώνει συγκράτηση των πτωτικών 

τάσεων στην αγορά. 

Στις Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας 

του ΙΟΒΕ, καταγράφηκαν το τελευταίο 

διάστηµα αυξοµειώσεις του ∆είκτη Επιχει-

ρηµατικών Προσδοκιών για τα Αυτοκίνητα 

– Οχήµατα, µε τον τελευταίο µήνα µέτρη-

σης (Νοέµβριος) να εµφανίζει πτώση σε 

σχέση µε τους προηγούµενους µήνες, αλ-

λά να εξακολουθεί να βρίσκεται υψηλότε-

ρα από τα περσινά, πολύ χαµηλά επίπεδα. 

Η λήξη του µέτρου του µειωµένου τέλους 

ταξινόµησης τον Αύγουστο, συνοδεύτηκε 

από την έναρξη του µέτρου της απόσυρ-

σης, µε την αγορά να ανταποκρίνεται θετι-

κά, καθώς οι προσδοκίες για το επόµενο 

διάστηµα εµφάνισαν σηµαντική ανάκαµψη. 

Η παύση ωστόσο του µέτρου, οδήγησε σε 

υποχώρηση του σχετικού δείκτη µε κατα-

κόρυφη πτώση στις προσδοκίες για τις 

µελλοντικές πωλήσεις. Αν και ο Νοέµβριος 

χαρακτηρίστηκε από αυξηµένες πωλήσεις 

επιβατικών αυτοκινήτων, αυτό οφείλεται 

αποκλειστικά στις προπωλήσεις που πραγ-
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µατοποιήθηκαν µε τη χρήση του µέτρου 

της απόσυρσης στο διάστηµα εφαρµογής 

του. Κατόπιν αυτών, και δεδοµένης της µη 

λήψης πρόσθετων µέτρων, αναµένεται η 

πτωτική τάση στην αγορά να συνεχιστεί, 

καθώς έχουν εκφραστεί απόψεις από φο-

ρείς της αγοράς ότι το 2010 θα κινηθεί σε 

ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα. 

Σε όλους τους υπόλοιπους κλάδους, ο σχε-

τικός δείκτης προσδοκιών παρουσίασε υ-

ποχώρηση, µε εντονότερη εκείνη στα Είδη 

Οικιακού Εξοπλισµού (-37,2%), στα Υφά-

σµατα–Ένδυση-Υπόδηση (-24,7%) και στα 

Τρόφιµα-Ποτά (-24%). Έτσι, ο δείκτης ε-

πιχειρηµατικών προσδοκιών του ΙΟΒΕ στο 

σύνολο του Λιανικού Εµπορίου για την πε-

ρίοδο Ιανουαρίου-Νοεµβρίου φέτος, κατα-

γράφει πτώση 24% σε σύγκριση µε το α-

ντίστοιχο διάστηµα του 2008. Αν και η συ-

γκεκριµένη υποχώρηση είναι µικρότερη 

εκείνης που σηµειώθηκε στο πρώτο εννιά-

µηνο του έτους (-30%), ο δείκτης όγκου 

λιανικών πωλήσεων αναµένεται να κινηθεί 

χαµηλότερα από πέρυσι στο σύνολο της 

χρονιάς.

 

Πίνακας 3.4 
Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο, Γ’ Τρίµηνο 

∆είκτης Όγκου (2005=100,0) 

Κατηγορίες καταστηµάτων λιανικού εµπορίου 2007 2008 2009* 
Ετήσια Μεταβολή 

(08/07) 
Ετήσια Μεταβολή 

(09/08) 

Γενικός ∆είκτης 108,6 106,2 97,8 -2,2% -7,9% 
Γενικός ∆είκτης (εκτός καυσίµων και λιπαντικών αυ-
τοκινήτων) 109,2 106,3 97,3 -2,7% -8,5% 

Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων 

Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 112,7 112,0 106,6 -0,6% -4,8% 
Πολυκαταστήµατα 136,3 140,4 119,5 3,0% -14,9% 
Καύσιµα και Λιπαντικά Αυτοκινήτων 92,1 88,0 82,5 -4,5% -6,3% 
Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 99,3 95,1 93,1 -4,2% -2,1% 
Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 98,3 99,4 102,4 1,1% 3,0% 
Ένδυση-Υπόδηση 90,3 86,6 90,5 -4,1% 4,5% 
Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός Εξοπλ. 125,4 118,8 102,8 -5,3% -13,5% 
Βιβλία -Χαρτικά- Λοιπά είδη δώρων 103,3 102,1 76,2 -1,2% -25,4% 

*Προσωρινά στοιχεία 
 Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
Πίνακας 3.5 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

 Ιαν.-Νοε. 2008 Ιαν.-Νοε. 2009 Π.Μ. (%) 

Τρόφιµα – Ποτά - Καπνός 113,7 86,4 -24,0 

Υφάσµατα -Ένδυση - Υπόδηση 119,7 90,1 -24,7 

Είδη Οικιακού εξοπλισµού 108,3 68,0 -37,2 

Οχήµατα - Ανταλλακτικά 95,7 77,7 -18,9 

Πολυκαταστήµατα 115,9 105,8 -8,7 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 105,8 80,4 -24,0 
Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Χονδρικό Εµπόριο 

Ο ∆είκτης κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό 

Εµπόριο κατά NACE Rev.217, παραµένει 

σε πτωτική τροχιά από τις αρχές του 2009, 

µε αποτέλεσµα το γ΄ τρίµηνο να σηµειώνει 

πτώση 7,1%, η οποία όµως είναι µικρότε-

ρη σε σχέση µε εκείνη κατά το β’ τρίµηνο 

(-14,9%). Έτσι, τα επίπεδα του δείκτη για 

το 2009 κινούνται  κοντά σε εκείνα του 

2007, ενώ είναι αρκετά υψηλότερα από τα 

αντίστοιχα του 2005 και 2006. 

Υπηρεσίες 

Η ΕΣΥΕ δηµοσιεύει πλέον αρκετούς δείκτες 

κύκλου εργασιών και στον τοµέα των Υ-

πηρεσιών, οι οποίοι έχουν εξαιρετικό ενδι-

αφέρον για την αποτύπωση της πορείας 

της οικονοµικής δραστηριότητας18. Η εξέ-

λιξη των περισσοτέρων δεικτών υποδει-

κνύει ότι η εικόνα επιβράδυνσης του κύ-

κλου εργασιών συνεχίζεται και το γ’ τρίµη-

νο του 2009, καθώς 10 από τους 14 τοµείς 

εµφανίζουν πτώση, όταν το 2008 οι τοµείς 

που εµφάνισαν υποχώρηση ήταν µόλις 

τρεις.  

Αναλυτικότερα:  

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στις Υπηρεσί-

ες Τηλεπικοινωνιών (κλάδος 61)19 υπο-

χώρησε το γ’ τρίµηνο του 2009 κατά 

11,7% σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστη-

µα του 2008, κατά το οποίο είχε σηµειωθεί 

                                                           
17 Ο δείκτης στο Χονδρικό Εµπόριο υπολογίζεται χωρίς το 
Φ.Π.Α. και περιλαµβάνει τα συνολικά ποσά που έχει 
τιµολογήσει η επιχείρηση στη διάρκεια της περιόδου ανα-
φοράς (τριµήνου). 
18 Οι δείκτες που επιλέγονται να παρουσιαστούν από το 
ΙΟΒΕ είναι κυρίως αυτοί για τους οποίους προκύπτουν 
πρόσθετα – συµπληρωµατικά στοιχεία και από τις έρευνες 
συγκυρίας του ΙΟΒΕ, οπότε µπορεί να διαµορφωθεί µία 
ακόµα πιο ολοκληρωµένη εικόνα για αυτούς. 
19 Ο δείκτης Τηλεπικοινωνιών δεν ενσωµατώνει πλέον τον 
τοµέα των ταχυδροµείων ο οποίος µελετάται µε ξεχωριστό 
δείκτη (κλάδος 53). 

πτώση 1,8%. Η εξασθένιση του δείκτη κα-

τά το τρίτο τρίµηνο είναι µάλιστα παρό-

µοια µε εκείνη που σηµειώθηκε στο δεύτε-

ρο τρίµηνο φέτος.  

Ο δείκτης του κλάδου Υπηρεσιών Πληρο-

φορικής (κλάδος 62), έπειτα από τη ση-

µαντική πτώση κατά 19,9% το β’ τρίµηνο 

του 2009, ανακάµπτει στο επόµενο τρίµη-

νο µε αποτέλεσµα να σηµειώνει αντίστοιχα 

κατακόρυφη άνοδο 19,2%, υπερδιπλάσια 

εκείνης του αντίστοιχου τριµήνου του 

2008 (7,1%). Στο σύνολο του πρώτου εν-

νιαµήνου, ο δείκτης κινείται ανοδικά και 

βρίσκεται κοντά στα επίπεδα του 2007, 

εξέλιξη η οποία µεταξύ άλλων υποδηλώνει 

µία διόρθωση συγκριτικά µε τις υψηλότε-

ρες τιµές του 2008.  

Ο κύκλος εργασιών στους κλάδους 69 

και 70.2, οι οποίοι αφορούν Νοµικές και 

Λογιστικές δραστηριότητες, καθώς και 

δραστηριότητες παροχής συµβουλών δια-

χείρισης, εµφανίζει σηµαντική µείωση το 

γ΄ τρίµηνο του 2009 κατά 19,2%, έναντι 

αύξησης 8,7% το γ’ τρίµηνο του 2008. Η 

συγκεκριµένη µείωση µάλιστα, είναι η µε-

γαλύτερη που καταγράφεται από το 2006 

και έπειτα. Το γεγονός αυτό έχει ως απο-

τέλεσµα στο πρώτο εννιάµηνο του έτους, 

ο κύκλος εργασιών στους συγκεκριµένους 

κλάδους να εµφανίσει µείωση 7,8%. 

Τέλος ο κύκλος εργασιών για τον κλάδο 

73 (δραστηριότητες διαφήµισης, έρευνας 

αγοράς και δηµοσκοπήσεων κοινής γνώ-

µης) σηµειώνει το γ΄τρίµηνο σηµαντική 

πτώση 21,2% (η 3η µεγαλύτερη µεταξύ 

των 10 τοµέων που καταγράφουν πτώση) 

σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 

2008 κατά το οποίο είχε ανέλθει κατά 

4,3%. Συνεχίζεται εποµένως η έντονη 
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κάµψη που σηµειώθηκε και κατά τα δύο 

προηγούµενα τρίµηνα του 2009, παρά το 

γεγονός ότι στο τρίµηνο Ιουλίου-

Σεπτεµβρίου 2009 µεσολάβησε η προεκλο-

γική περίοδος των εθνικών εκλογών, κατά 

την οποία υπήρχε έντονη κινητικότητα 

στον κλάδο. 

Ο δείκτης στον τοµέα του Τουρισµού20,, ο 

οποίος καταγράφει τις εξελίξεις στους κλά-

δους 55 και 56 (NACE Rev.2), παρουσίασε 

µείωση στο γ’ τρίµηνο του 2009 κατά 

2,3% σε σχέση µε το τρίτο τρίµηνο του 

2008, όταν και είχε σηµειώσει αύξηση κα-

τά 5,7%. Συνολικά η τιµή του δείκτη για 

το πρώτο εννιάµηνο του 2009 κυµαίνεται 

σε επίπεδο ελαφρά µικρότερο από το 2008 

και το 2007 αντίστοιχα, είναι όµως υψηλό-

τερα από το επίπεδο στο οποίο βρισκόταν 

το 2006. Άλλωστε, οι συνολικές διανυκτε-

ρεύσεις στην Ελλάδα µειώθηκαν κατά 21% 

περίπου σε σχέση µε την αντίστοιχη περί-

οδο του 2008 (προσωρινά στοιχεία για την 

περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου), ενώ οι αφί-

ξεις στα κυριότερα αεροδρόµια της χώρας  

                                                           
20 Ο κλάδος 55 περιλαµβάνει τα ξενοδοχεία, όλα τα είδη 
καταλυµάτων διακοπών καθώς και χώρους camping και 
αναψυχής, ενώ ο κλάδος 56 περιλαµβάνει τα εστιατόρια, 
κινητές µονάδες εστίασης, catering κ.α. 

για το πρώτο εννιάµηνο του 2009 υποχώ-

ρησαν κατά 7,6% σε σχέση µε το 2008, 

σύµφωνα µε το Σύνδεσµο Ελληνικών Του-

ριστικών Επιχειρήσεων. 

Η εικόνα υποχώρησης στον τοµέα των Υ-

πηρεσιών κατά το γ’ τρίµηνο του 2009 είχε 

αποτυπωθεί στις προβλέψεις των πρόδρο-

µων δεικτών στα αποτελέσµατα των ερευ-

νών οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ. Στο 

πρώτο εξάµηνο του έτους, ο συνολικός 

δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στις 

Υπηρεσίες µειώθηκε κατά 36% σε σχέση 

µε το ίδιο διάστηµα του 2008. Η µείωση 

αυτή αποτυπώθηκε στα πραγµατικά στοι-

χεία, καθώς όπως έχει ήδη περιγραφεί για 

τους επιµέρους τοµείς των υπηρεσιών, οι 

δείκτες στην πλειονότητα τους έχουν πα-

ρουσιάσει πτώση. Σύµφωνα µε τα τελευ-

ταία διαθέσιµα στοιχεία για το πρώτο ε-

ντεκάµηνο του 2009, φαίνεται πως η µεί-

ωση έχει περιοριστεί στο -30% γεγονός 

που πιθανόν να οδηγήσει σε µερική ανά-

σχεση της ύφεσης στο τελευταίο τρίµηνο 

του 2009. 
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∆ιάγραµµα 3.3 

Εξέλιξη δείκτη Κύκλου Εργασιών στο Εµπόριο, Συντήρηση και Επισκευή αυτοκίνητων οχηµάτων και 
µοτοσικλετών, Εµπόριο ανταλλακτικών και εξαρτηµάτων αυτοκινήτων, Κλάδος 45 (2005=100) 
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   Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

 

∆ιάγραµµα 3.4 
∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2005=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό 

Εµπόριο (1996-2006=100) 
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∆ιάγραµµα 3.5 
Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο (2005=100) 
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∆ιάγραµµα 3.6  

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Τηλεπικοινωνιών (2005 = 100) 
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∆ιάγραµµα 3.7 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Υπηρεσιών Πληροφορικής (2005 = 100) 
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∆ιάγραµµα 3.8  
Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Νοµικών, Λογιστικών και Παροχής Συµβούλων ∆ιαχείρι-

σης ∆ραστηριοτήτων (2005 = 100) 
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∆ιάγραµµα 3.9α 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα ∆ιαφήµισης, Έρευνας Αγοράς, και ∆ηµοσκοπήσεων  
Κοινής Γνώµης (2005 = 100) 
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∆ιάγραµµα 3.9β  

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα του Τουρισµού –∆ραστηριότητες Υπηρεσιών Παροχής 
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Πίνακας 3.6 
Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 

 
Ιαν.-Νοε. 

2008 
Ιαν.-Νοε. 

2009 Π.Μ. (%) 
Ξενοδοχεία – Εστιατόρια 

101,6 79,5 -21,7 
Τουριστικά Γραφεία – Πρακτορεία  

87,8 70,8 -19,4 
∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επιχειρήσεις 

90,9 59,7 -34,3 
Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 

87,6 71,9 -17,9 
Πληροφορική 

94,7 65,5 -30,9 
Σύνολο Υπηρεσιών  

100,7 70,0 -30,5 
Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

Ανακεφαλαιώνοντας, η πλειονότητα των 

δεικτών στο τρίτο τρίµηνο του έτους, πα-

ρέµεινε σε πτωτική πορεία, αν και σε αρ-

κετές περιπτώσεις, η έντασή της ήταν µι-

κρότερη σε σχέση µε το β’ τρίµηνο του 

2009. Στο τρίτο τρίµηνο του 2009, ο δεί-

κτης βιοµηχανικής παραγωγής εµφανίζει 

υποχώρηση, η οποία µάλιστα είναι µεγα-

λύτερη συγκριτικά µε το πρώτο τρίµηνο 

του έτους. Σηµαντικότερη είναι η επιδεί-

νωση στο δείκτη των Κατασκευών, όπου η 

µείωση το γ’ τρίµηνο του 2009 είναι η µε-

γαλύτερη των τελευταίων ετών. Στο Λιανι-

κό Εµπόριο, η πτώση είναι µικρότερη από 

εκείνη του α’ και β’ τριµήνου του 2009, 

όπως και στον υποκλάδο της εµπορίας αυ-

τοκινήτων όπου η µείωση περιορίστηκε 

περισσότερο, σε σχέση µε το δεύτερο τρί-

µηνο. Στο Χονδρικό Εµπόριο, η υποχώρη-

ση περιορίζεται, εξέλιξη που µπορεί να 

θεωρηθεί αποτέλεσµα της εξέλιξης στο 

λιανικό εµπόριο την αντίστοιχη περίοδο. 

Από την άλλη πλευρά, στις υπηρεσίες η 

µεταβολή ποικίλει ανάλογα µε τον τοµέα 

δραστηριότητας, αλλά η πλειονότητα των 

δεικτών κινείται πτωτικά.  

Οι µεταβολές αυτές των δεικτών, µε τη 

διαφορετική εικόνα ανάλογα µε τον τοµέα 

δραστηριότητας, είχαν ήδη αποτυπωθεί 

στους δείκτες του ΙΟΒΕ. Παρόλο δηλαδή 

που σηµειώνεται πτώση σε σχέση µε πέ-

ρυσι, η επιβράδυνση αυτής στη διάρκεια 

του τρίτου τριµήνου του 2009, πιθανόν να 

σηµατοδοτεί σε έναν µεσοπρόθεσµο ορί-

ζοντα, τη σταδιακή ανάκαµψη της παρα-

γωγής. Επιπρόσθετα,  οι δυσµενείς εξελί-

ξεις σε βασικούς τοµείς της οικονοµίας στη 

διάρκεια του 2009, µπορούν να ενταχθούν 

και σε µία φάση διόρθωσης µετά από έ-

ντονες αυξήσεις του 2006 και 2007, και οι 

οποίες επιταχύνθηκαν εξαιτίας της χρηµα-

τοπιστωτικής κρίσης. 

3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της 

Ελληνικής Οικονοµίας 

Καθοδικά κινούνται οι εξαγωγές αγαθών 

κατά το πρώτο εννιάµηνο του 2009 σε 

σχέση µε το αντίστοιχο του 2008, έχοντας 

υποχωρήσει σε χαµηλότερο επίπεδο και  

από εκείνο του 2007. Συγκεκριµένα,  σύµ-

φωνα µε τα τελευταία στοιχεία (ΕΣΥΕ, ε-

πεξεργασία ΙΟΒΕ), την περίοδο Ιανουαρί-

ου-Σεπτεµβρίου 2009 σηµειώνεται πτώση 

των εξαγωγών κατά 17,9%, όταν την ίδια 

περίοδο πέρυσι είχε σηµειωθεί αύξηση 

2,4%. Μεγαλύτερη ωστόσο, είναι η µείω-

ση στις εισαγωγές αγαθών (-31,3% έναντι 

αύξησης 13,5% πέρυσι), οι οποίες επίσης 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/09 

 

 60

βρίσκονται σε επίπεδο χαµηλότερο του 

2007. Οι εξελίξεις αυτές έχουν βέβαια ως 

αποτέλεσµα τον περιορισµό του εµπορικού 

ελλείµµατος κατά 36,4%, όταν την αντί-

στοιχη περίοδο πέρυσι είχε διευρυνθεί κα-

τά 18,3%, καθώς και την αύξηση του πο-

σοστού κάλυψης των εισαγωγών από τις 

εξαγωγές σε 33% από 27,6% το 2008. Πιο 

συγκεκριµένα, η εικόνα των εξαγωγών την 

περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου 2009 

διαµορφώνεται ως εξής: 

Η µικρότερη υποχώρηση (-1%) συγκριτικά 

µε τους άλλους τοµείς, καταγράφεται στα 

αγροτικά προϊόντα, στα οποία οι εξαγωγές 

την ίδια περίοδο πέρυσι είχαν αυξηθεί κα-

τά 12,2%. Η εξέλιξη αυτή, έχει ως αποτέ-

λεσµα να ενισχύεται το µερίδιό τους στο 

σύνολο των εξαγωγών, καθώς αποτελούν 

πλέον το ¼ της αξίας των συνολικών εξα-

γόµενων αγαθών, έχοντας διευρύνει το 

µερίδιο τους κατά 6 εκατοστιαίες µονάδες 

ως προς το 2007. Μεταξύ των αγροτικών 

προϊόντων, οι εξαγωγές «Τροφίµων και 

ζωντανών» καταγράφουν µικρή µείωση (-

1,4%), σε αντίθεση µε τα «Λάδια και λίπη 

ζωικής ή φυτικής προέλευσης» όπου κατα-

γράφεται σηµαντική πτώση (-15,4%). Η 

αρνητική επίδραση της παγκόσµιας οικο-

νοµικής ύφεσης φαίνεται να µην επηρεάζει 

τον κλάδο «Ποτών και καπνού», καθώς 

είναι η µοναδική κατηγορία στην οποία 

παρουσιάζεται αύξηση και µάλιστα σηµα-

ντική, κατά 11%. 

 

Πίνακας 3.7 
Εξαγωγές (σε εκατ. ευρώ), προσωρινά στοιχεία 

Ετήσια στοιχεία 

  Αξία (εκατ. €) 
Ετήσια Μεταβολή 

(%) Σύνθεση (%) 

  
Ιαν.-Σεπ.  

2008 
Ιαν.-Σεπ. 

2009 08/07 09/08 2007 2008 2009 

Αγροτικά προϊόντα 2.720,9 2.697,1 12,2% -0,9% 19,0% 20,8% 25,1% 

Τρόφιµα και ζώα ζωντανά 2.067,4 2.038,0 14,3% -1,4% 14,2% 15,8% 19,0% 
Ποτά & καπνός 402,0 446,5 16,9% 11,1% 2,7% 3,1% 4,2% 

Λάδια και λίπη ζωικής ή φυτικής προέ-
λευσης 251,5 212,7 -7,8% -15,4% 2,1% 1,9% 2,0% 

Πρώτες ύλες 595,6 502,9 0,9% -15,6% 4,6% 4,6% 4,7% 

Πρώτες ύλες µη εδώδιµες εκτός από 
καύσιµα 595,6 502,9 0,9% -15,6% 4,6% 4,6% 4,7% 

Καύσιµα 1.415,9 1.031,2 -16,4% -27,2% 13,3% 10,8% 9,6% 

Ορυκτά, καύσιµα, λιπαντικά, κ.λπ. 1.415,9 1.031,2 -16,4% -27,2% 13,3% 10,8% 9,6% 

Βιοµηχανικά προϊόντα 7.971,1 6.289,8 4,6% -21,1% 59,7% 61,0% 58,6% 

Χηµικά προϊόντα & συναφή (µ.α.κ.) 1.785,7 1.546,8 -0,6% -13,4% 14,1% 13,7% 14,4% 

Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα κατά 
πρώτη ύλη 3.032,9 2.142,2 9,3% -29,4% 21,7% 23,2% 20,0% 
Μηχανήµατα & υλικό µεταφορών 1.753,6 1.462,2 4,6% -16,6% 13,1% 13,4% 13,6% 
∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη 1.399,0 1.138,6 2,1% -18,6% 10,7% 10,7% 10,6% 

Άλλα 366,3 211,9 -15,4% -42,1% 3,4% 2,8% 2,0% 

Είδη & συναλλαγές µη ταξινοµηµένα 
κατά κατηγορίες 366,3 211,9 -15,4% -42,1% 3,4% 2,8% 2,0% 

Συνολικές εξαγωγές 13.069,9 10.732,9 2,4% -17,9% 100,0% 100,0% 100,0% 
Πηγή: ΕΣΥΕ-Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 
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Ωστόσο, η πορεία των βιοµηχανικών προϊ-

όντων, τα οποία αντιπροσωπεύουν την 

πλειονότητα των εξαγωγών, είναι εκείνη 

που επηρεάζει καθοριστικά τη συνολική 

εικόνα αυτών. Το πρώτο εννιάµηνο του 

2009, σηµειώνεται υποχώρηση κατά 

21,1%, γεγονός που έχει ως αποτέλεσµα 

το µερίδιό τους να διαµορφωθεί στο 

58,6%. Πιο αναλυτικά, οι εξαγωγές «Βιο-

µηχανικών ειδών ταξινοµηµένων κατά 

πρώτη ύλη», που κατέχουν και το υψηλό-

τερο µερίδιο στα βιοµηχανικά προϊόντα, 

εµφανίζουν κάµψη 29,4% (η δεύτερη µε-

γαλύτερη µεταξύ των κατηγοριών) µε την 

αξία τους να διαµορφώνεται στα 2,14 δι-

σεκ. ευρώ, ενώ στις εξαγωγές  «Χηµικών 

προϊόντων και συναφών» η πτώση φτάνει 

το 13,4%. 

Στους υπόλοιπους τοµείς, η αξία των εξα-

γωγών καυσίµων µειώνεται κατά 27,2%, 

συνεχίζοντας την πτωτική πορεία τους από 

το 2007, όποτε και ήταν 1,6 φορές πάνω 

από το φετινό επίπεδό τους. Πτωτικά κι-

νούνται επίσης και οι «πρώτες ύλες», κατά 

15,6%, παρότι το µερίδιό τους δεν µετα-

βάλλεται την τελευταία διετία. Αντίθετα, οι 

εξαγωγές «Ειδών & συναλλαγών µη ταξι-

νοµηµένων κατά κατηγορίες» σηµειώνουν 

τη µεγαλύτερη ποσοστιαία µείωση κατη-

γορίας (-42,1%), µε το µερίδιό τους να 

διαµορφώνεται πλέον στο 2%. 

Σε όρους γεωγραφικής κατεύθυνσης, οι 

εξαγωγές των ελληνικών προϊόντων προς 

την αγορά της ΕΕ-27 µειώθηκαν το πρώτο 

εννιάµηνο του 2009 κατά 21,5% σε σχέση 

µε πέρυσι, ενώ προς τα Βαλκάνια όπου και 

διοχετεύεται σηµαντικό µέρος των ελληνι-

κών προϊόντων η µείωση φτάνει το 24%. 

Στις υπόλοιπες βασικές γεωγραφικές ζώνες 

η εξέλιξη είναι επίσης πτωτική, µε τις εξα-

γωγές να υποχωρούν τόσο στις χώρες του 

ΟΟΣΑ και της Κοινοπολιτείας Ανεξάρτητων 

Κρατών (χώρες πρώην ΕΣΣ∆), όσο και στη 

Λατινική Αµερική και τη Ν.Α. Ασία. Οι µό-

νες αγορές όπου καταγράφεται αύξηση, 

είναι εκείνες των χωρών της Μέσης Ανα-

τολής (6,3%) και της Βορείου Αµερικής 

(1,3%). 

Πιο αναλυτικά, οι εξαγωγές προς τις χώρες 

του ΟΟΣΑ, που αντιπροσωπεύουν το 57% 

των συνολικών εξαγωγών της χώρας, ση-

µείωσαν πτώση 17,5% κατά το πρώτο εν-

νιάµηνο του έτους. Όσον αφορά στην ΕΕ-

27, οι εξαγωγές προς τις χώρες της Ευρω-

ζώνης υποχώρησαν κατά 19,6%, ενώ προς 

τις χώρες εκτός αυτής κατά 25,7%.  

Η εξέλιξη αυτή οφείλεται εν µέρει στο ση-

µαντικό περιορισµό των εξαγωγών σε δύο 

εκ των βασικών εµπορικών εταίρων της 

Ελλάδας, δηλαδή της Ιταλίας και της Γερ-

µανίας κατά 24,4% και 17,6% αντίστοιχα. 

Είναι ενδεικτικό ωστόσο, ότι σε όλες τις 

χώρες-µέλη της ΕΕ-27, µε εξαίρεση το 

Βέλγιο και την Αυστρία, καταγράφεται 

µείωση στις εξαγωγές η οποία κυµαίνεται 

µεταξύ 4% στην Κύπρο και 80% στη Λε-

τονία. 

Στην περιοχή των Βαλκανίων, η µεγαλύτε-

ρη µείωση καταγράφεται στις εξαγωγές 

προς την Σλοβενία (-67,5%) και την Κροα-

τία (-62,4%). Με βάση τη σπουδαιότητα 

του µεριδίου τους, στη Βουλγαρία η πτώ-

ση φτάνει το 24,4%, στην Τουρκία το 

14,5% και στην Ρουµανία το 28,6%. Αντί-

θετα, ανοδικά κινήθηκαν οι εξαγωγές προς 

την Αλβανία (2%) οι οποίες διαµορφώθη-

καν στα 288,4 εκατ. ευρώ και στη Βοσνία-

Ερζεγοβίνη (10,7%). 
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Πίνακας 3.8 
Εξαγωγές ανά προορισµό (σε εκατ. €), προσωρινά στοιχεία 

  Εξαγωγές 

  Αξία Σύνθεση 

  

Ιαν.-
Σεπ. 
2008 

Ιαν.-
Σεπ. 
2009 

Ποσοστιαία 
Μεταβολή 

09/08  
Ιαν.-Σεπ. 

2008 
Ιαν.-Σεπ. 

2009 

ΟΟΣΑ (29 χώρες) 7.420,9 6.119,0 -17,5% 56,8% 57,0% 

Ε. Ε. (27) 8.530,6 6.693,5 -21,5% 65,3% 62,4% 
Xώρες Ευρωζώνης (16) 5.819,5 4.679,1 -19,6% 44,5% 43,6% 
Χώρες Ε.Ε. εκτός Ευρωζώνης (11) 2.711,1 2.014,3 -25,7% 20,7% 18,8% 
Βόρεια Αµερική 645,1 653,3 1,3% 4,9% 6,1% 
Άλλες ανεπτυγµένες χώρες 86,7 74,7 -13,8% 0,7% 0,7% 
Υπόλοιπες ΟΟΣΑ (εκτός Ν. Κορέας) 764,2 699,9 -8,4% 5,8% 6,5% 
Βαλκάνια 3.165,7 2.410,6 -23,9% 24,2% 22,5% 
Κοινοπολιτεία. Ανεξαρτήτων Κρατών  
(ΚΑΚ) 431,8 292,2 -32,3% 3,3% 2,7% 
Μέση Ανατολή & Βόρεια Αφρική 690,8 734,3 6,3% 5,3% 6,8% 
Χώρες Αφρικής (εκτός Β. Αφρικής) 643,2 576,8 -10,3% 4,9% 5,4% 
Ν.Α. Ασία 126,1 98,1 -22,2% 1,0% 0,9% 
Λατινική Αµερική 75,2 44,6 -40,7% 0,6% 0,4% 
Ινδία 26,3 45,8 74,0% 0,2% 0,4% 
Κίνα 79,6 67,8 -14,8% 0,6% 0,6% 

Πηγή: ΕΣΥΕ-Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 

 

Από την άλλη πλευρά, οι αυξηµένες εξα-

γωγές στη Β. Αµερική διεύρυναν ελαφρώς 

το µερίδιό της στο σύνολο των ελληνικών 

εξαγωγών κατά 1 περίπου εκατοστιαία µο-

νάδα, κυρίως λόγω της αύξησης των εξα-

γωγών στο Μεξικό (39,5%), η οποία υπε-

ραντιστάθµισε τη µείωση από τον Καναδά 

(-12,3%). Αντίστοιχα, στη Μέση Ανατολή 

η άνοδος που επιτυγχάνεται, είναι συνέ-

πεια κυρίως της µεγάλης αύξησης των ε-

ξαγωγών στο Οµάν, τη Λιβύη και το Ιράν. 

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι ελ-

ληνικές εξαγωγικές επιδόσεις στην Κίνα και 

στην Ινδία παραµένουν χαµηλές καθώς η 

αξία των αγαθών που διοχετεύονται στις 

αγορές τους, αποτελεί µόλις το 0,6% και 

0,4% αντίστοιχα της συνολικής αξίας των 

ελληνικών εξαγωγών στο πρώτο εννιάµηνο 

του 2009. Το γεγονός αυτό, υποδεικνύει 

τα µεγαλύτερα περιθώρια διείσδυσης των 

ελληνικών αγαθών στις αγορές των συγκε-

κριµένων χωρών, οι οποίες αποτελούν τις 

πολυπληθέστερες χώρες του κόσµου και 

σηµαντικά αναπτυσσόµενες οικονοµίες.  

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έρευνας Ερ-

γατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ, το ποσοστό 

ανεργίας το τρίτο τρίµηνο του 2009 δια-

µορφώθηκε στο 9,3% -ποσοστό αντίστοι-

χο µε εκείνο του α’ τριµήνου του 2009- 

έχοντας αυξηθεί κατά 2,1 εκατοστιαίες µο-

νάδες σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο 

του 2008. Έτσι, ο συνολικός αριθµός των 

ανέργων ανήλθε στους 465,1 χιλ. από 

355,1 χιλ. πέρυσι (αύξηση 31%). Πρόκει-

ται για την υψηλότερη τιµή των τελευταί-

ων τεσσάρων ετών. Όσον αφορά στους 

απασχολούµενους, ο αριθµός τους δια-

µορφώθηκε στα 4.540,1 χιλ. άτοµα κατα-

γράφοντας πτώση 1,1%, όταν το ίδιο τρί-

µηνο πέρυσι είχε αυξηθεί κατά 1,1%. Από 

την άλλη µεριά, η συµµετοχή στην απα-

σχόληση, δηλαδή το ποσοστό του εργατι-
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κού δυναµικού στο σύνολο του πληθυ-

σµού, διευρύνθηκε στο 54% από 53,5% 

το τρίτο τρίµηνο του 2008, επίδοση η ο-

ποία -σε τριµηνιαία βάση- αποτελεί την 

υψηλότερη που έχει καταγραφεί από το 

1998. Συνολικά, το πρώτο εννιάµηνο του 

έτους το ποσοστό ανεργίας διαµορφώθηκε 

στο 9,2% (456,7 χιλ. άνεργοι) από 7,6% 

το 2008 και η απασχόληση υποχώρησε 

κατά 0,9%, έναντι αύξησης 1,2% το πρώ-

το εννιάµηνο του 2008.  

Η επιδείνωση της κρίσης κατά τη διάρκεια 

του 2009, είχε ως αποτέλεσµα ο αριθµός 

των ανέργων να αυξηθεί κατά 22,5 χιλ. 

(5,1%) σε σχέση µε το δεύτερο τρίµηνο 

του 2009 -όταν µεταξύ β’ και α’ τριµήνου 

του 2009 είχε καταγραφεί µείωση κατά 

19,7 χιλ. ή 4,3%-, ενώ αντίθετα συντελέ-

στηκε µικρή αύξηση των απασχολουµένων 

κατά 8,2 χιλ. (0,2%).  

Με βάση τα επιµέρους χαρακτηριστικά του 

εργατικού δυναµικού, η ανεργία των γυ-

ναικών το τρίτο τρίµηνο του 2009 ανήλθε 

στο 13,1%, παραµένοντας σε διπλάσιο 

επίπεδο από εκείνη των ανδρών (6,6%), 

όταν το ίδιο περσινό τρίµηνο τα σχετικά 

ποσοστά ήταν 10,8% και 4,7% αντίστοι-

χα. Παράλληλα, στα ηλικιακά χαρακτηρι-

στικά της ανεργίας, την περίοδο µεταξύ 

Ιουλίου και Σεπτεµβρίου 2009, σηµειώνε-

ται αύξηση της ανεργίας σε όλες τις ηλικι-

ακές οµάδες και ιδιαίτερα στους νέους µε-

ταξύ 15 και 29 ετών, µε την αναλογία να 

φτάνει στο 18,5% (αυξηµένη κατά 2,9 ε-

κατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε το γ’ 

τρίµηνο του 2008). Ακόµη µεγαλύτερο εί-

ναι το ποσοστό ανεργίας στις νέες γυναί-

κες όπου το ποσοστό ανήλθε στο 24,5% 

από 21%.  

Όσον αφορά στους «νέους ανέργους», 

δηλαδή εκείνους που εισέρχονται για πρώ-

τη φορά στην αγορά εργασίας και δε βρί-

σκουν δουλειά, το ποσοστό ανεργίας δια-

µορφώθηκε στο 28,1% από 37,1% το γ’ 

τρίµηνο του 2008. Επίσης, κάµψη εµφανί-

ζει και το ποσοστό των µακροχρόνια ανέρ-

γων στο 43,6% από 52,2%. Από την άλλη 

πλευρά, µεγαλύτερα εµπόδια πρόσβασης 

στην αγορά εργασίας αντιµετωπίζουν πλέ-

ον τα άτοµα ξένης υπηκοότητας, µε το 

ποσοστό ανεργίας να είναι υψηλότερο από 

το µέσο εθνικό (9,8%), σε  αντίθεση µε το 

ίδιο τρίµηνο πέρυσι όταν εµφάνιζαν χαµη-

λότερη ανεργία σε σχέση µε το σύνολο 

(5,7% έναντι 7,2%). 

Με βάση τα εκπαιδευτικά χαρακτηριστικά, 

σε όλες τις κατηγορίες σηµειώνεται άνοδος 

του ποσοστού ανεργίας, µε τα άτοµα χα-

µηλότερου µορφωτικού επιπέδου να πλήτ-

τονται εντονότερα. Το µεγαλύτερο ποσο-

στό (15,1%) καταγράφεται στους ανέρ-

γους που δεν πήγαν ποτέ σχολείο, όταν το 

ίδιο τρίµηνο πέρυσι στη συγκεκριµένη ο-

µάδα σηµειώνονταν το µικρότερο ποσοστό 

ανεργίας (4,5%). Ακολουθούν, οι απόφοι-

τοι ανώτερης τεχνολογικής εκπαίδευσης 

(10,9%) και τα άτοµα µε απολυτήριο τρι-

τάξιας µέσης εκπαίδευσης (10,5%) και µέ-

σης εκπαίδευσης (10,1%), αντίστοιχα. Στα 

άτοµα µε απολυτήριο δηµοτικού, το πο-

σοστό ανεργίας ανέρχεται στο 7,3% (αυ-

ξηµένο κατά 2 εκατοστιαίες µονάδες), ενώ 

το αντίστοιχο ποσοστό στα άτοµα που τε-

λείωσαν µερικές µόνο τάξεις δηµοτικού 

διαµορφώθηκε στο 8,7%, καταγράφοντας 

άνοδο 4 εκατοστιαίων µονάδων σε σχέση 

µε πέρυσι. Το µικρότερο ποσοστό ανεργίας 

(µαζί µε τα άτοµα µε απολυτήριο δηµοτι-

κού), παρατηρείται στους απόφοιτους της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, όπου επίσης 
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σηµειώνεται και η µικρότερη άνοδος σε 

σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2008 

(1,7%). Όµως, στους κατόχους διδακτορι-

κού ή µεταπτυχιακού διπλώµατος, παρα-

τηρείται σηµαντική αύξηση της ανεργίας 

κατά 3,2 εκατοστιαίες µονάδες -η 3η µεγα-

λύτερη µεταξύ των 8 υποοµάδων-, µε α-

ποτέλεσµα το ποσοστό ανεργίας να δια-

µορφωθεί στο 9,1%, εξέλιξη αντίθετη σε 

σχέση µε τα προηγούµενα τρίµηνα, όπου 

η συγκεκριµένη οµάδα εµφάνιζε γενικά το 

χαµηλότερο ποσοστό ανεργίας. 

Σε επίπεδο περιφερειών, η ανεργία κινείται 

ανοδικά στις 11 από τις 13 περιφέρειες 

συγκριτικά µε το τρίτο τρίµηνο του 2008. 

Το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας, κατα-

γράφεται στην ∆υτική Μακεδονία (11,4%), 

σηµείωσε πτώση κατά 1,1 εκατοστιαίες 

µονάδες. Παράλληλα, το συγκεκριµένο 

ποσοστό είναι το χαµηλότερο που έχει κα-

ταγραφεί στην περιοχή από το 1998 και 

έπειτα. Ακολουθούν, η Ανατολική-

Μακεδονία Θράκη (11%) όπου σηµειώνε-

ται η δεύτερη µεγαλύτερη άνοδος κατά 3 

εκατοστιαίες µονάδες, η Ήπειρος (10,7% 

έναντι 10%), η Κεντρική Μακεδονία 

(10,3% έναντι 8,2%) και η Στερεά Ελλάδα 

(10,1% έναντι 8,2%). Η µεγαλύτερη αύ-

ξηση ανεργίας, καταγράφεται στο  Νότιο 

Αιγαίο (3,7 εκατοστιαίες µονάδες),  µε α-

ποτέλεσµα το ποσοστό να διαµορφωθεί 

στο 6,6%. Η εξέλιξη αυτή καταδεικνύει 

την αρνητική επίδραση της οικονοµικής 

επιβράδυνσης στον τουρισµό. Αντίθετα, το 

µικρότερο ποσοστό ανεργίας, όπως συνή-

θως συµβαίνει την περίοδο Ιουλίου-

Σεπτεµβρίου, παρατηρείται στα Ιόνια Νη-

σιά (5,1%), όπου επίσης καταγράφεται και 

η µικρότερη άνοδος στο ποσοστό ανεργί-

ας. Ακολουθούν το Βόρειο Αιγαίο (5,4%) 

και η Κρήτη (6,4%), όπου επίσης η αύξη-

ση της ανεργίας είναι ηπιότερη. 

Σε ό,τι αφορά τους τοµείς, το τρίτο τρίµη-

νο του 2009 στον πρωτογενή εργάζεται το 

12% των απασχολουµένων, στο δευτερο-

γενή το 21,2% και στον τριτογενή το 

66,7%. Το ποσοστό απασχόλησης στον 

πρωτογενή τοµέα είναι το υψηλότερο των 

τελευταίων τριών ετών, αντίστοιχο εκείνου 

το β’ τρίµηνο του 2006, ενώ σε σχέση µε 

το γ’ τρίµηνο του 2008 οι απασχολούµενοι 

σε αυτόν αυξάνονται κατά 6,1% (ή 31,5 

χιλ.).Σε κλαδικό επίπεδο, η µεγαλύτερη 

άνοδος καταγράφεται στην Ενηµέρωση και 

Επικοινωνία (11,3%). Αντίθετα, υποχώρη-

ση της απασχόλησης καταγράφεται στους 

11 από τους 21 βασικούς κλάδους της ελ-

ληνικής οικονοµίας µε τη µεγαλύτερη να 

παρατηρείται στην Παροχή ηλεκτρικού 

ρεύµατος και φυσικού αερίου (-15,4%) και 

στα Ορυχεία-Λατοµεία (-10,2%). Στο δευ-

τερογενή τοµέα το γ’ τρίµηνο του 2009, 

καταγράφεται επίσης µείωση των απασχο-

λούµενων στη Μεταποίηση κατά 5,2% και 

στις Κατασκευές κατά 5,5%. Η µείωση της 

απασχόλησης στο σύνολο των κλάδων του 

δευτερογενή τοµέα, έχει ως αποτέλεσµα ο 

αριθµός των απασχολουµένων σε αυτόν 

να σηµειώσει πτώση κατά 5,9% (ή 60,3 

χιλ.) σε σχέση µε το γ’ τρίµηνο του 2008. 

Στον τριτογενή τοµέα τέλος, το ποσοστό 

απασχόλησης παραµένει ουσιαστικά αµε-

τάβλητο τα τελευταία χρόνια, αν και σε 

σχέση µε πέρυσι, καταγράφεται πτώση 

κατά 5,9% (ή 60,3 χιλ. άτοµα). Μεταξύ 

των 15 κλάδων που ανήκουν στον τοµέα 

των υπηρεσιών, µείωση παρατηρείται 

στους έξι από αυτούς. Στη ∆ηµόσια ∆ιοί-

κηση, την Υγεία και την Εκπαίδευση, όπου 

απασχολείται το 1/3 σχεδόν των εργαζο-

µένων του τριτογενή τοµέα, η αύξηση σε 
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σχέση µε πέρυσι είναι οριακή, ενώ στις 

Μεταφορές-Αποθήκευση και στις ∆ραστη-

ριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύµατος 

και εστίασης, σηµειώνεται άνοδος κατά 3,5 

και 1,8 εκατοστιαίες µονάδες αντίστοιχα. 

Κάθε χρόνο από το 1998 και έπειτα κατά 

το εννιάµηνο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου, 

σηµειώνονταν άνοδος της απασχόλησης, ο 

µέσος ετήσιος ρυθµός της οποίας προσέγ-

γιζε το 1,3%. Μάλιστα, ο µεγαλύτερος 

ρυθµός αύξησης της απασχόλησης συγκρι-

τικά µε εκείνον του εργατικού δυναµικού, 

είχε ως αποτέλεσµα τη µείωση του αριθ-

µού των ανέργων τη δεδοµένη περίοδο. 

Το 2009 όµως, σηµειώνεται κάµψη κατά 

0,9% σε σχέση µε το αντίστοιχο εννιάµη-

νο πέρυσι. Εποµένως, η οικονοµική επι-

βράδυνση που παρατηρείται στη χώρα από 

τα τέλη του 2008, επηρεάζει αρνητικά και 

την αγορά εργασίας. Είναι χαρακτηριστικό 

ότι για πρώτη φορά την τελευταία δεκαε-

τία τουλάχιστον, καταγράφεται άνοδος 

του ποσοστού ανεργίας από το β’ στο γ’ 

τρίµηνο, την περίοδο δηλαδή του έτους, 

όπου κατεξοχήν αυξανόταν η απασχόλη-

ση, λόγω της κορύφωσης της εποχικής 

απασχόλησης στη χώρα. Για το 2009 επο-

µένως, η µείωση της απασχόλησης θα κι-

νηθεί περίπου στο 1,1% και το ποσοστό 

ανεργίας θα διαµορφωθεί στην περιοχή 

του 9,4%. ∆εδοµένων των εκτιµήσεων ότι 

ο ρυθµός ανάπτυξης της χώρας το 2010 

θα συνεχίσει να είναι αρνητικός, µε αποτέ-

λεσµα το ΑΕΠ να διαµορφωθεί σε επίπεδο 

χαµηλότερο του 2009, εκτιµάται ότι το 

ποσοστό ανεργίας το 2010 θα συνεχίσει ν’ 

ανέρχεται. 

Ωστόσο, όπως επισηµαίνεται επανειληµµέ-

να στις τριµηνιαίες εκθέσεις του ΙΟΒΕ, οι 

ιδιαιτερότητες που εµφανίζει η αγορά ερ-

γασίας στην Ελλάδα δρουν ανασταλτικά 

στην πιο έντονη αύξηση της ανεργίας. 

Στην Ελλάδα, καταγράφεται το χαµηλότε-

ρο ποσοστό µισθωτών και ταυτόχρονα το 

υψηλότερο ποσοστό αυτοαπασχολούµε-

νων µεταξύ των χωρών της ΕΕ-27. Το τρί-

το τρίµηνο του 2009, το ποσοστό των µι-

σθωτών υπαλλήλων στο σύνολο των απα-

σχολουµένων διαµορφώθηκε στο 64,5%, 

ενώ οι αυτοαπασχολούµενοι, συµπεριλαµ-

βανοµένων και των οικογενειακών βοηθών 

αποτέλεσαν το 35,5%, αναλογία η οποία 

παρέµεινε ίδια σε σχέση µε το β’ τρίµηνο 

του έτους.  

Αυτή την προσέγγιση επαληθεύουν τα α-

ποτελέσµατα της έκθεσης του Παρατηρη-

τηρίου Επιχειρηµατικότητας-GEM του 

ΙΟΒΕ21, από την οποία προκύπτει, µεταξύ 

άλλων, ότι σε περιόδους κρίσης καταγρά-

φεται άνοδος της αυτοαπασχόλησης, κα-

θώς η έλλειψη άλλων επιλόγων εργασίας ή 

η δυσαρέσκεια από το επίπεδο των αµοι-

βών από την τρέχουσα απασχόληση οδη-

γεί µεγαλύτερα τµήµατα του πληθυσµού 

στην αναζήτηση εναλλακτικών επιλογών 

εργασίας. 

Το γ’ τρίµηνο του 2009, το µεγαλύτερο 

ποσοστό αυτοαπασχολούµενων (συµπερι-

λαµβανοµένων των οικογενειακών βοη-

θών) καταγράφεται στον πρωτογενή το-

µέα (31%), και στους κλάδους του Χον-

δρικού-Λιανικού εµπορίου, επισκευής µη-

χανοκίνητων οχηµάτων και µοτοσικλετών 

(23%) και των Επαγγελµατιών, επιστηµο-

νικών και τεχνικών δραστηριοτήτων (8%).  

 

                                                           
21 «Η επιχειρηµατικότητα στα πρόθυρα της κρίσης: η έ-
ρευνα GEM 2008-2009». ΙΟΒΕ, ∆εκέµβριος 2009 
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Πίνακας 3.9 
Πληθυσµός (σε χιλιάδες) ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης 

 (2006-2009 ανά τρίµηνο) 

Εργατικό ∆υναµικό 

Περίοδος 

αναφοράς 
Γενικό 
Σύνολο Σύνολο 

% του 

πληθυσµού 
Απασχο-
λούµενοι 

% εργατικού 
δυναµικού Άνεργοι 

% εργατι-
κού δυνα-

µικού 

2004 9.063,5 4818,8 53,2 4313,2 89,5 505,7 10,5 

2005 9.108,1 4846,5 53,2 4369,0 90,1 477,5 9,9 

α' τρίµ. 2006 9.136,0 4.873,1 53,3 4.400,0 90,3 473,1 9,7 

β' τρίµ. 2006 9.150,1 4.880,2 53,3 4.452,8 91,2 427,4 8,8 

γ’ τρίµ. 2006 9.164,2 4.902,5 53,5 4.494,2 91,7 408,3 8,3 

δ’ τρίµ. 2006 9.179,1 4.891,2 53,3 4.462,1 91,2 429,1 8,8 

α' τρίµ. 2007 9.195,4 4.906,9 53,4 4.461,2 90,9 445,7 9,1 

β' τρίµ. 2007 9.206,7 4.917,9 53,4 4.519,9 91,9 398,0 8,1 

γ' τρίµ. 2007 9.211.3 4.926.8 53.5 4.539,3 92.1 387,5 7,9 

δ' τρίµ. 2007 9.216,0 4.915,6 53,3 4.519,1 91,9 396,5 8,1 

α' τρίµ. 2008 9.222,7 4.918,2 53,3 4.511,6 91,7 406,5 8,3 

β' τρίµ. 2008 9.230,1 4.939,7 53,5 4.582,5 92,8 357,1 7,2 

γ’ τρίµ. 2008 9.237.8 4.944,9 53.5 4.589,8 92,8 355,1 7,2 

δ’ τρίµ. 2008 9.245,8 4.946,3 53,5 4.553,6 92,1 392,7 7,9 

α’ τρίµ. 2009 9.252,7 4.948,1 53,5 4.485,8 90,7 462,3 9,3 

β’ τρίµ. 2009 9.262,4 4.974,5 53,7 4.531,9 91,1 442,6 8,9 

γ’ τρίµ. 2009 9.272,3 5.005,3 54,0 4540,1 90,7 465,1 9,3 

 Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

∆ιάγραµµα 3.10 
Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των Ανέργων 

στο Σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού 
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         Πηγή: ΕΣΥΕ-Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 
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Πρόσθετα στοιχεία για τις βραχυπρόθε-

σµες προοπτικές της απασχόλησης προ-

σφέρουν οι Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρί-

ας του ΙΟΒΕ.  

Το 2009, οι προσδοκίες για την απασχόλη-

ση σε όλους τους τοµείς σηµείωσαν αι-

σθητή µείωση σε σχέση µε το προηγούµε-

νο έτος. Παρά το γεγονός ότι τους τελευ-

ταίους µήνες του έτους προκύπτει βελτίω-

ση στους περισσότερους τοµείς, η απόκλι-

ση των προσδοκιών συνολικά για την πε-

ρίοδο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου 2009 σε 

σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα πέρυσι, 

είναι σηµαντική σε όλους τους κλάδους. 

Το µεγαλύτερο πάντως πλήγµα στις προο-

πτικές της απασχόλησης, υπέστη ο τοµέας 

των Κατασκευών, ενώ έντονη υποχώρηση 

καταγράφεται και στις Υπηρεσίες και στο 

Λιανικό Εµπόριο. Ο τελευταίος τοµέας ω-

στόσο, διατηρεί θετικό το συνολικό του 

ισοζύγιο φέτος, γεγονός που σηµαίνει ότι 

καταφέρνει να τροφοδοτήσει την ελληνική 

οικονοµία µε νέες θέσεις εργασίας ακόµα 

και εν µέσω κρίσης. Στη Βιοµηχανία, όπου 

σε αντίθεση µε τους υπόλοιπους τοµείς, το 

σχετικό ισοζύγιο ήταν ήδη κατά µέσο όρο 

ελαφρά αρνητικό και το 2008, οι προσδο-

κίες επίσης περιορίζονται αισθητά, όµως 

ανακάµπτουν αργά αλλά σταθερά από τον 

Μάρτιο και µετά. Αναλυτικότερα: 

Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις για την 

απασχόληση το διάστηµα Ιανουαρίου – 

Νοεµβρίου 2009 είναι συνολικά αρνητικές, 

αφού η αισθητή πτώση στην απασχόληση 

του τοµέα είχε ξεκινήσει από τον Οκτώ-

βριο του 2008 και κορυφώθηκε το φετινό 

Μάρτιο. Έκτοτε, το σχετικό ισοζύγιο έχει 

παραµείνει αρνητικό, αλλά αµβλύνεται 

σταθερά, µε τάση σταθεροποίησης την 

περίοδο Ιουνίου – Σεπτεµβρίου. Έτσι, συ-

νολικά για την υπό εξέταση περίοδο, ο 

δείκτης προσδοκιών της απασχόλησης δι-

αµορφώνεται στις -23 µονάδες, από -4 

µονάδες την αντίστοιχη περσινή περίοδο. 

Το ποσοστό των επιχειρήσεων που προ-

βλέπει άνοδο της απασχόλησης το επόµε-

νο διάστηµα παραµένει συνολικά πάντως 

πολύ χαµηλό, στο 4% κατά µέσο όρο. 

Όµως, επτά στις δέκα επιχειρήσεις αναµέ-

νουν σταθερότητα, καθώς είναι φανερό 

ότι έγιναν οι απαραίτητες προσαρµογές 

την προηγούµενη περίοδο.  

Αντίστοιχες απώλειες σε όρους θέσεων 

εργασίας προέκυψαν και στον τοµέα των 

Κατασκευών, όπου η επιδείνωση των 

σχετικών προβλέψεων είχε ξεκινήσει από 

τον Σεπτέµβριο του 2008. Το 2009, ο το-

µέας καταγράφει συνολικά πολύ αρνητικές 

προβλέψεις, αφού κατά µέσο όρο την πε-

ρίοδο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου, το 42% 

των επιχειρήσεων προέβλεπε πτώση της 

απασχόλησης και µόλις ένα 10% άνοδο. 

Το σχετικό ισοζύγιο διαµορφώθηκε έτσι 

κατά µέσο όρο στις -32 µονάδες, τη χειρό-

τερη επίδοση σε σχέση µε τους υπόλοι-

πους τοµείς, όταν για την ίδια περίοδο πέ-

ρυσι ήταν θετικό, στις +13 µονάδες. Ελα-

φρά βελτίωση παρουσιάζουν οι σχετικές 

προσδοκίες του τοµέα το τρίµηνο Σεπτεµ-

βρίου – Νοεµβρίου, χωρίς όµως να µετα-

βάλλουν ουσιαστικά την πολύ αρνητική 

εικόνα, ενώ το αρνητικό ισοζύγιο στις 

προβλέψεις της απασχόλησης στις Ιδιωτι-

κές Κατασκευές είναι υπερδιπλάσιο του 

αντίστοιχου στα ∆ηµόσια Έργα, γεγονός 

το οποίο φανερώνει ότι οι κλυδωνισµοί της 

οικονοµικής κρίσης στο συγκεκριµένο κλά-

δο ήταν πολύ εντονότεροι.  

Στον τοµέα των Υπηρεσιών, οι αρνητικές 

προβλέψεις της απασχόλησης κυριαρχούν 
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επί των θετικών από τον Οκτώβριο του 

περασµένου έτους, όταν άρχισαν να γίνο-

νται αισθητές οι επιπτώσεις της οικονοµι-

κής κρίσης και κορυφώθηκαν το πρώτο 

δίµηνο του 2009. Ωστόσο, την περίοδο 

Μαρτίου – Νοεµβρίου, το σχετικό ισοζύγιο 

προσδοκιών έχει σχεδόν σταθεροποιηθεί 

κατά µέσο όρο στις -12 µονάδες, κατα-

γράφοντας µικρές ως επί το πλείστον δια-

κυµάνσεις, ενώ η πολύ µεγάλη απαισιοδο-

ξία έχει αµβλυνθεί αρκετά το δίµηνο Ο-

κτωβρίου – Νοεµβρίου. Σε σχέση µε το 

2008 πάντως, ο σχετικός δείκτης συνολικά 

έχει υποχωρήσει περί τις 30 µονάδες, φα-

νερώνοντας ότι και ο συγκεκριµένος τοµέ-

ας υπέστη σηµαντικές απώλειες σε όρους 

θέσεων εργασίας λόγω οικονοµικής κρίσης. 

Από τους επιµέρους κλάδους πάντως, η 

απασχόληση στα Ξενοδοχεία- Εστιατόρια 

φαίνεται να ανθίσταται, καθώς η πορεία 

της ήταν συνολικά καλύτερη από τους άλ-

λους τοµείς των υπηρεσιών.  

Το Λιανικό Εµπόριο, παρά τη δυσµενή 

οικονοµική συγκυρία, διατήρησε το θετικό 

του ισοζύγιο στις προβλέψεις της απασχό-

λησης του τοµέα καθόλη τη διάρκεια του 

έτους, µε εξαίρεση τρεις µόνο µήνες. Έτσι, 

κατά µέσο όρο την περίοδο Ιανουαρίου – 

Νοεµβρίου, οι προσδοκίες διαµορφώθηκαν 

στις +10 µονάδες, χωρίς να απωλέσει τε-

λικά ο τοµέας το ρόλο του βασικού τρο-

φοδότη της αγοράς εργασίας. Από την άλ-

λη πλευρά όµως, οι προσδοκίες κατά το 

δίµηνο Οκτωβρίου - Νοεµβρίου έχουν α-

τονήσει, ενώ συνολικά εµφανίζονται µειω-

µένες κατά 28 µονάδες κατά µέσο όρο σε 

σχέση µε το 2008. Μία στις τέσσερις επι-

χειρήσεις αναµένει ακόµα άνοδο της απα-

σχόλησης, ενώ η πλειονότητα (63%) 

προσδοκά σταθερότητα το επόµενο διά-

στηµα. Από τους επιµέρους τοµείς, το µε-

γαλύτερο πλήγµα σε όρους απασχόλησης 

φαίνεται να δέχτηκαν τα Οχήµατα-

Ανταλλακτικά και τα Είδη οικιακού εξοπλι-

σµού, όπου συνολικά οι δυσµενείς προ-

βλέψεις υπερτερούν έναντι των θετικών το 

2009.  

Συνολικά εποµένως, το 2009 οι προβλέ-

ψεις που διατυπώνονται για την εξέλιξη 

της απασχόλησης σε όλους τους τοµείς 

της οικονοµίας είναι δυσµενέστερες σε 

σχέση µε το προηγούµενο έτος, αν και ε-

ξοµαλύνονται σταδιακά, διατηρώντας την 

τάση σταθεροποίησης και ήπιας βελτίωσης 

που ξεκίνησε ήδη από το δεύτερο τρίµηνο 

του έτους. Οι προσαρµογές που έγιναν 

εντός του  2009 φαίνεται να έχουν ολο-

κληρωθεί και η εικόνα έχει σταθεροποιη-

θεί. Το γεγονός όµως ότι τα σχετικά ισοζύ-

για παραµένουν αρνητικά υποδηλώνει ότι 

έστω και µε ήπιο βαθµό οι απώλειες θέσε-

ων εργασίας συνεχίζονται.  
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∆ιάγραµµα 3.11 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 
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Λιανικό Εµπόριο 
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Υπηρεσίες 
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Πηγή: IOBE 

 

3.5 Τιµές Καταναλωτή 

Εξελίξεις το 2009 

Το εντεκάµηνο Ιανουαρίου-Νοεµβρίου του 

2009, ο πληθωρισµός µε βάση το Γενικό 

∆είκτη Τιµών Καταναλωτή (Γ∆ΤΚ) διαµορ-

φώθηκε στο 1,1% έναντι 4,4% το αντί-

στοιχο διάστηµα του 2008. Συµπληρώνε-

ται έτσι σχεδόν ένας χρόνος κατά τη διάρ-

κεια του οποίου, καταγράφεται µια από τις 

χαµηλότερες επιδόσεις ιστορικά για την 

Ελλάδα, καθώς σχεδόν αντίστοιχες τιµές 

τόσο χαµηλού πληθωρισµού για τόσο µε-

γάλο διάστηµα είχαν καταγραφεί στις αρ-
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χές της δεκαετίας του ‘60. Ο ρυθµός αύ-

ξησης των τιµών, κινείται ανοδικά όµως 

από τον Ιούνιο και έπειτα, µε αποτέλεσµα 

να  διαµορφωθεί στο 2% τον Νοέµβριο 

από 1,2% τον Οκτώβριο και 0,7% τον Σε-

πτέµβριο του 2009. Όπως είχε επισηµανθεί 

στις προηγούµενες τριµηνιαίες εκθέσεις, η 

άνοδος του Γ∆ΤΚ τους τελευταίους µήνες 

είναι µεταξύ άλλων, αποτέλεσµα της εξά-

λειψης της τεχνικής επιβράδυνσης της τι-

µής των καυσίµων, οι οποίες πλέον κινού-

νται σε υψηλότερα επίπεδα σε σχέση µε 

την ίδια περίοδο πέρυσι. Με βάση τη σύ-

γκριση των δεικτών µεταξύ Νοεµβρίου 

2009 και Νοεµβρίου 2008, η τιµή της βεν-

ζίνης παρουσίασε άνοδο 14,5%, γεγονός 

το οποίο άσκησε ανοδική επίδραση στο 

Γ∆ΤΚ κατά 0,52 εκατοστιαίες µονάδες. Η 

µεγάλη ωστόσο επιβράδυνση του Γ∆ΤΚ 

στο εντεκάµηνο του 2009, ερµηνεύεται 

από την πορεία του δείκτη των καυσίµων, 

ο οποίος τη συγκεκριµένη χρονική περίο-

δο, υποχώρησε κατά 18,3%, όταν πέρυσι 

αυξανόταν µε ρυθµό 19%.  

Από την άλλη πλευρά, ο δοµικός πληθωρι-

σµός παραµένει στην ουσία αµετάβλητος 

από τον Μάιο και έπειτα, µε αποτέλεσµα 

να διαµορφωθεί στην περιοχή του 2% τον 

Νοέµβριο του ’09. Με βάση τις κυριότερες 

µεταβολές τιµών από τη σύγκριση δεικτών 

µεταξύ Νοεµβρίου 2009 και Νοεµβρίου 

2008, καταγράφεται άνοδος στη νοσοκο-

µειακή περίθαλψη (6,6%), στα ενοίκια κα-

τοικιών (3,3%), στις οικιακές υπηρεσίες 

(3,2%), στις υπηρεσίες ύδρευσης-

αποχέτευσης (2,9%) και στις ιατρικές-

οδοντιατρικές υπηρεσίες (2,6%), ασκώ-

ντας αυξητική επίδραση κατά 0,4 εκατο-

στιαίες µονάδες στο Γ∆ΤΚ. Συνολικά το 

πρώτο εντεκάµηνο του έτους, ο δοµικός 

πληθωρισµός επιβραδύνθηκε στο 2,4% 

έναντι 3,4% την αντίστοιχη περυσινή πε-

ρίοδο. 

∆ιάγραµµα 3.12 
Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 

πληθωρισµού  
(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ- Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 

 
∆ιάγραµµα 3.13 

Εξέλιξη πληθωρισµού 
(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ- Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 
 

Από την άλλη πλευρά, ο ρυθµός ανόδου 

των τιµών στα οπωροκηπευτικά κινείται 

στο επίπεδο του 6,6%, υψηλότερα κατά 

2,4 εκατοστιαίες µονάδες από τον αντί-

στοιχο περυσινό. Σε ό,τι αφορά τις βασικές 

κατηγορίες κατανάλωσης, στα αγαθά πα-
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ρατηρείται µείωση τιµών κατά 0,8%, όταν 

την ίδια περίοδο πέρυσι είχε σηµειωθεί ά-

νοδος 4,7%. Αντίθετα, στις υπηρεσίες ο 

δείκτης κινείται µε θετικό ρυθµό 3,7% το 

πρώτο εντεκάµηνο του έτους, έναντι 3,8% 

το 2008. Η συγκεκριµένη εξέλιξη, καταδει-

κνύει ότι η επιβράδυνση του πληθωρισµού 

την περίοδο Ιανουαρίου-Νοεµβρίου 2009 

είναι αποτέλεσµα της µείωσης των τιµών 

στα αγαθά και όχι στις υπηρεσίες, όπου η 

αύξηση είναι σηµαντική και αντίστοιχη του 

προηγούµενου έτους. 

∆ιάγραµµα 3.14 
Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ- Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 

Σε σχέση µε τα υπόλοιπα κράτη-µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ-27) και παρά τις 

ιστορικά χαµηλές επιδόσεις, ο πληθωρι-

σµός (βάση του εναρµονισµένου δείκτη) 

στην Ελλάδα το Νοέµβριο του 2009 είναι 

από τους υψηλότερους(2,1%), καθώς µό-

νο τέσσερις χώρες (Ουγγαρία, Πολωνία, 

Ρουµανία και Σουηδία) εµφάνισαν µεγαλύ-

τερους ρυθµούς ανόδου των τιµών. Πα-

ράλληλα, τον ίδιο µήνα παρατηρείται µεί-

ωση του αριθµού των χωρών της ΕΕ στις 

οποίες καταγράφεται αρνητικός πληθωρι-

σµός (5 έναντι 13 τον Οκτώβριο του 

2009). Οι χώρες αυτές είναι η Ιρλανδία (-

2,8%), η Εσθονία (-2,1%), η Λετονία (-

1,4%), η Πορτογαλία (-0,8%) και η Μάλτα 

(-0,1%), ενώ ο µέσος όρος διαµορφώθηκε 

στο 1% για την ΕΕ-27 (από 0,5% τον Ο-

κτώβριο) και στο 0,5% για την Ευρωζώνη 

των 16 (από -0,1% τον Οκτώβριο). Παρά 

τη µείωση που συντελέστηκε τα τελευταία 

χρόνια, η απόκλιση στον εναρµονισµένο 

δείκτη συνεχίζει να διατηρείται στην µια 

εκατοστιαία µονάδα, µε αποτέλεσµα το 

εντεκάµηνο Ιανουαρίου-Νοεµβρίου να δι-

αµορφώνεται στο 0,2% στην Ευρωζώνη 

έναντι 1,2% στην Ελλάδα.  

Σε κλαδικό επίπεδο, η πλειονότητα (10 εκ 

των 12 συνολικά) των κατηγοριών του 

Γ∆ΤΚ, εµφανίζει άνοδο στο εντεκάµηνο η 

οποία κυµαίνεται µεταξύ 1,2% και 5,1%. 

Οι µεγαλύτερες αυξήσεις καταγράφονται 

στα Αλκοολούχα ποτά-Καπνός (5,2% ένα-

ντι 1,8% πέρυσι) και στην Εκπαίδευση 

(4,2% έναντι 4,7% την αντίστοιχη περίο-

δο του 2008). Ακολουθούν, η Ένδυση-

Υπόδηση και η Υγεία (3% έναντι 2,7% και 

3,6%) και τα  Ξενοδοχεία – Καφέ - Εστια-

τόρια (2,9% έναντι 5% πέρυσι). Αντίθετα, 

εξαίρεση αποτελούν οι κλάδοι των Μετα-

φορών και της Στέγασης. Στις Μεταφορές, 

σηµειώνεται πτώση τιµών που φτάνει το 

3,4%, έναντι αύξησης 4,6% την ίδια περί-

οδο πέρυσι. Ωστόσο, τον Νοέµβριο κατα-

γράφεται ανοδική πορεία σε σχέση µε τον 

αντίστοιχο µήνα πέρυσι, εξαιτίας της αύ-

ξησης, πέρα των καυσίµων, στα τέλη κυ-

κλοφορίας-διόδια, τα υπεραστικά τρένα, 

τα ταξί και τις αστικές συγκοινωνίες. Τέ-

λος, ο κλάδος της Στέγασης επίσης εµφα-

νίζει µείωση 3,2%, όταν το ίδιο διάστηµα 

πέρυσι καταγράφονταν σηµαντική άνοδος 

10,4%. 
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∆ιάγραµµα 3.15 
Εξέλιξη Εναρµονισµένων ∆εικτών Καταναλωτή 

Ελλάδας και Ευρωζώνης 
(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Εν∆ΤΚ (ΕΛΛΑ∆Α) Εν∆ΤΚ (ΕA-16)

 
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Eurostat και ΕΣΥΕ 

Ταυτόχρονα, το κόστος παραγωγής στη 

βιοµηχανία εξακολουθεί να βρίσκεται σε 

χαµηλότερο επίπεδο από πέρυσι. Έτσι, οι 

τιµές παραγωγού στην εγχώρια βιοµηχανία 

το πρώτο δεκάµηνο φέτος22 κινήθηκαν 

πτωτικά κατά 7,3% έναντι αύξησης 12,5% 

το 2008. Η µεγαλύτερη πτώση, ως επακό-

λουθο της µείωσης της τιµής του αργού, 

καταγράφεται στα προϊόντα οπτάνθρακα 

και διύλισης (-35,1%) και στα ενεργειακά 

αγαθά (-18,4%), ενώ στον κλάδο των ε-

νεργειακών αγαθών µη συµπεριλαµβανο-

µένης της ηλεκτρικής ενέργειας, η πτώση 

φτάνει το 31,7%. Τον Οκτώβριο του ΄09 

ο δείκτης τιµών παραγωγού σηµείωσε αύ-

ξηση 0,9% σε σχέση µε τον Σεπτέµβριο 

του ’09, έναντι µείωσης 3,3 πέρυσι.  

Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Η αποκλιµάκωση κατά κύριο λόγο της τι-

µής του πετρελαίου, όπως και άλλων βασι-

κών εµπορευµάτων η οποία ξεκίνησε τους 

τελευταίους µήνες του 2008, αποτέλεσε 
                                                           
22 ∆ιαθέσιµα στοιχεία από την ΕΣΥΕ έως και τον Οκτώβριο 
‘09 

βασικό προσδιοριστικό παράγοντα της µε-

γάλης υποχώρησης του Γ∆ΤΚ κατά το 

πρώτο εννιάµηνο του 2009. Ωστόσο, οι 

τιµές του πετρελαίου πλέον κινούνται σε 

επίπεδο υψηλότερο από πέρυσι, γεγονός 

που οδήγησε στην αρνητική επίπτωση του 

στον Γ∆ΤΚ. Είναι χαρακτηριστικό ότι  τον 

Νοέµβριο του 2008, η µέση τιµή του πε-

τρελαίου τύπου Brent στη διεθνή αγορά 

διαµορφώθηκε στα $53 το βαρέλι, ενώ τον 

αντίστοιχο µήνα φέτος ξεπέρασε τα $70 

το βαρέλι. Αν και η διατήρηση της ισοτιµί-

ας µεταξύ ευρώ και δολαρίου διατηρείται 

σε υψηλά επίπεδα, λειτουργώντας ανα-

σταλτικά στην περαιτέρω άνοδο, η προα-

ναφερθείσα εξέλιξη στην τιµή του πετρε-

λαίου επηρεάζει τις εγχώριες τιµές των 

πωλούµενων καυσίµων. Ο πληθωρισµός 

τον ∆εκέµβριο αναµένεται να σηµειώσει 

περαιτέρω µικρή αύξηση µε αποτέλεσµα 

σε ετήσια βάση να διαµορφωθεί στο 1,2% 

από 4,2% το 2008, στο επίπεδο δηλαδή 

που έχει προβλέψει το ΙΟΒΕ στην 1η τρι-

µηνιαία έκθεση του 2009.  

Πέραν της τεχνικής επίδρασης, η µείωση 

του πληθωρισµού το 2009 αντανακλά την 

επιβράδυνση της οικονοµικής δραστηριό-

τητας και τη µείωση της ζήτησης ως απο-

τέλεσµα της κρίσης που εκδηλώθηκε εντο-

νότερα το 2009 στην ελληνική οικονοµία. 

Η εγχώρια ζήτηση ως σηµαντικός προσδι-

οριστικός παράγοντας του πληθωρισµού, 

επηρεάζεται από την οικονοµική αβεβαιό-

τητα, τις αρνητικές εκτιµήσεις για την πο-

ρεία της οικονοµίας και την απασχόληση, 

καθώς και την περιορισµένη πιστωτική ε-

πέκταση προς τα νοικοκυριά και τις επιχει-

ρήσεις.  

Η υποχώρηση της εγχώριας ζήτησης τόσο 

για καταναλωτικούς όσο και επενδυτικούς 
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σκοπούς, όπως και η επιβράδυνση του 

ρυθµού ανόδου του κόστους εργασίας, 

επιδρούν θετικά και στο δοµικό πληθωρι-

σµό, ο οποίος θα διαµορφωθεί στο 2,4% 

το 2009 έναντι 3,4% το 2008. Σύµφωνα 

µε στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος23, ο 

ρυθµός ανόδου του κόστους εργασίας ανά 

µονάδα προϊόντος θα διαµορφωθεί στο 

3,8% το 2009 από 6,4% το 2008 στο σύ-

νολο της οικονοµίας. Ωστόσο, ο δοµικός 

πληθωρισµός θα εξακολουθήσει να κινείται 

σε σηµαντικά ανώτερο επίπεδο από τον 

Γ∆ΤΚ, εξαιτίας  του ατελούς ανταγωνισµού 

που παρατηρείται σε συγκεκριµένες αγο-

ρές στην ελληνική οικονοµία. Οι στρεβλώ-

σεις αυτές, έχουν ως αποτέλεσµα το επί-

πεδο του πληθωρισµού στην Ελλάδα, βά-

σει του εναρµονισµένου δείκτη να είναι 

από τα υψηλότερα µεταξύ των κρατών-

µελών τόσο της ΕΕ-27 όσο και της Ευρω-

ζώνης. Τέλος, το βασικό επιτόκιο της ΕΚΤ 

συνεχίζει αµετάβλητο στο επίπεδο στο 1% 

γεγονός που υποδεικνύει ότι η ανάκαµψη 

συντελείται µε αργούς ρυθµούς.  

Σε ότι αφορά το 2010, αναµένεται ενίσχυ-

ση των πληθωριστικών πιέσεων καθώς 

σταδιακά θα ανακάµπτει η οικονοµική 

δραστηριότητα και θα ενισχύεται η ζήτη-

ση. Έτσι, ο πληθωρισµός αναµένεται να 

κινηθεί στην περιοχή του 2,4% το α΄ εξά-

µηνο του 2010. 

Σηµαντική πληροφόρηση για την εξέλιξη 

των τιµών στο επόµενο διάστηµα παρέ-

χουν και τα αποτελέσµατα των µηνιαίων 

ερευνών οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, 

τα οποία συνιστούν πρόδροµες ενδείξεις 

για την εξέλιξή τους από την πλευρά της 

προσφοράς.  

                                                           
23 Νοµισµατική Πολιτική, Ενδιάµεση Έκθεση, Οκτώβριος 
2009 

Το 2009 χαρακτηρίζεται από έντονα απο-

πληθωριστικές προβλέψεις για το επίπεδο 

των τιµών, σε όλους τους οικονοµικούς 

τοµείς, ως αποτέλεσµα της σηµαντικής 

υποχώρησης της ζήτησης και του χαµηλού 

επιπέδου παραγγελιών που έπληξαν το 

σύνολο των κλάδων της ελληνικής οικονο-

µίας. Έτσι, σε όλους τους τοµείς καθόλη 

τη διάρκεια του 2009 οι προβλέψεις µείω-

σης τιµών υπερακοντίζουν τις προβλέψεις 

ανόδου, µε αποτέλεσµα τα σχετικά ισοζύ-

για να είναι σταθερά αρνητικά. Οι προβλέ-

ψεις δηλαδή των επιχειρήσεων συγκλίνουν 

µε τα πραγµατικά στοιχεία και την πορεία 

του πληθωρισµού. Κατά τους πρώτους 

µήνες του έτους οι προβλέψεις µείωσης 

τιµών ενισχύονταν σταθερά σε όλους τους 

τοµείς, σε συνέχεια πάντως της σχετικής 

τάσης που είχε διαµορφωθεί από το β’ ε-

ξάµηνο του 2008. Σηµαντική ήταν η µείω-

ση στη Βιοµηχανία, εντονότερη στο Λιανι-

κό Εµπόριο και τις Κατασκευές και ηπιότε-

ρη στις Υπηρεσίες, εξέλιξη που επίσης 

συµβαδίζει µε την εικόνα του δείκτη πλη-

θωρισµού στις υπηρεσίες. Η γενικευµένη 

πτωτική τάση πάντως άρχισε να εξασθενεί 

από τον Μάιο και µετά, µε την εικόνα να 

διαµορφώνεται πλέον προς τη σταθερότη-

τα, γεγονός που υποδηλώνει ενίσχυση των 

πληθωριστικών πιέσεων στο επόµενο τρί-

µηνο. Αναλυτικότερα: 

� Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις απο-

κλιµάκωσης των τιµών των πρώτων 

µηνών του έτους έχουν ξεκινήσει από 

τα τέλη του 2008 και ενισχύονται 

σταθερά µέχρι και τον Μάιο του 

2009. Από εκεί και µετά καταγράφε-

ται µικρή εξασθένιση της σχετικής 

τάσης, ως αποτέλεσµα λιγότερο δυ-

σµενών συνθηκών για την πορεία της 

ζήτησης. Τους τελευταίους µήνες πά-
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ντως οι προβλέψεις για περαιτέρω 

µείωση ενισχύονται εκ νέου. Συνολι-

κά, για την περίοδο Ιανουαρίου – Νο-

εµβρίου 2009, ο δείκτης προβλέψεων 

των τιµών του τοµέα διαµορφώνεται 

στις -9 µονάδες, 28 µονάδες χαµηλό-

τερα σε σχέση µε το ίδιο διάστηµα 

πέρυσι. Η συντριπτική πλειονότητα 

πάντως των επιχειρήσεων (76%) 

προσδοκά σταθερότητα των τιµών 

βραχυπρόθεσµα.  

� Στο Λιανικό Εµπόριο, η εξέλιξη των 

προσδοκιών για τις τιµές υπήρξε κα-

θόλη τη διάρκεια του έτους έντονα 

πτωτική και κορυφώθηκε τον Απρίλιο. 

Έκτοτε, µε εξαίρεση την περίοδο Αυ-

γούστου- Σεπτεµβρίου, όπου σηµειώ-

θηκε ελαφρά κάµψη των αποπληθω-

ριστικών προσδοκιών, το σχετικό ισο-

ζύγιο κινείται σε επίπεδα µεταξύ -16 

και -21 µονάδων, ενώ κατά µέσο όρο 

την περίοδο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου 

2009 φθάνει τις -17 µονάδες από τις 

+24 την αντίστοιχη περίοδο το 2008. 

Από τους επιµέρους κλάδους του το-

µέα, σταθερά εντονότερες προσδοκί-

ες αποκλιµάκωσης το 2009 εµφανί-

ζουν οι κλάδοι Υφάσµατα -Ένδυση-

Υπόδηση και τα Είδη οικιακού εξοπλι-

σµού. Και εδώ πάντως το τελευταίο 

τρίµηνο οι προβλέψεις για περαιτέρω 

µείωση ενισχύονται.  

� Στον τοµέα των Υπηρεσιών, η τάση 

υποχώρησης του επιπέδου των τιµών 

εµφανίζεται σηµαντικά πιο συγκρατη-

µένη καθόλη τη διάρκεια του έτους, 

σε σχέση µε τους υπόλοιπους τοµείς. 

Στο συγκεκριµένο εξάλλου τοµέα, η 

υποχώρηση στις τιµές συνδέεται σε 

µεγαλύτερο βαθµό µε υποχώρηση 

στους µισθούς, εξέλιξη η οποία δεν 

συνηθίζεται στην αγορά εργασίας. 

Έτσι, το 2009, οι τιµές στον τοµέα 

εµφανίζουν ακόµα και θετικό ισοζύγιο 

ορισµένους µήνες, ενώ κατά µέσο 

όρο την περίοδο Ιανουαρίου – Νοεµ-

βρίου, ο δείκτης των προβλέψεων για 

τις τιµές διαµορφώνεται σε οριακά 

αρνητικά επίπεδα, στις -3 µονάδες, 

όταν πάντως την ίδια περίοδο πέρυσι 

βρισκόταν στις +16 µονάδες. Σχεδόν 

οκτώ στις δέκα επιχειρήσεις του το-

µέα προβλέπουν σταθερές τιµές το 

επόµενο διάστηµα. 

� Τέλος, στις Ιδιωτικές Κατασκευές 

η αποκλιµάκωση των τιµών το 2009 

υπήρξε εντονότερη από κάθε άλλο 

τοµέα, αφού η οικονοµική κρίση έ-

πληξε σφοδρά την πορεία εργασιών 

του συγκεκριµένου κλάδου. Η έντονη 

πάντως επικράτηση των αποπληθω-

ριστικών προσδοκιών έναντι των 

προσδοκιών ανόδου, διατηρήθηκε 

µέχρι και τον Αύγουστο του 2009, 

ενώ από τον Σεπτέµβριο και µετά πα-

ρατηρείται σταδιακή ενίσχυση των 

προβλέψεων ανόδου των τιµών δεί-

κτη. Τον Νοέµβριο µάλιστα ο δείκτης 

λαµβάνει θετική τιµή, στις +5 µονά-

δες, ύστερα από 13 µήνες. Συνολικά, 

την περίοδο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου, 

ο σχετικός δείκτης των προβλέψεων 

για το επίπεδο των τιµών διαµορφώ-

νεται στις -24 µονάδες, όταν για το 

ίδιο διάστηµα πέρυσι βρισκόταν 34 

µονάδες υψηλότερα, ενώ τρεις στις 

πέντε επιχειρήσεις κατά µέσο όρο το 

2009 διατυπώνουν προσδοκίες στα-

θεροποίησης τιµών το επόµενο διά-

στηµα.  
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∆ιάγραµµα 3.16 

Προβλέψεις για τις τιµές Προϊόντων και Υπηρεσιών (διαφορά % θετικών  αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία Ιδιωτικές Κατασκευές 
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Λιανικό Εµπόριο Υπηρεσίες 
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Πηγή:IOBE 

3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Τον Σεπτέµβριο του 2009, το έλλειµµα του 

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών µειώ-

θηκε κατά 42,4% σε σύγκριση µε τον α-

ντίστοιχο µήνα του 2008, µε συνέπεια την 

περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου 2009 να 

συρρικνωθεί κατά 25,3%, υποχωρώντας 

σε επίπεδο που είναι το χαµηλότερο την 

τελευταία δεκαετία τουλάχιστον, στα 18,3 

δισεκ. ευρώ24. Η εξέλιξη αυτή, είναι αποτέ-

λεσµα της σηµαντικής µείωσης που κατα-

γράφεται στο έλλειµµα του εµπορικού ισο-

ζυγίου η οποία, λειτούργησε αντισταθµι-

στικά στον περιορισµό των πλεονασµάτων 

του ισοζυγίου υπηρεσιών πρωτίστως, αλλά 

και των τρεχουσών µεταβιβάσεων δευτε-

                                                           
24 Υπενθυµίζεται ότι οι διαφορές µεταξύ των στοιχείων της 
Τράπεζας της Ελλάδος και εκείνων της ΕΣΥΕ, όσον αφορά 
τις εµπορευµατικές συναλλαγές, οφείλονται σε σηµαντικό 
βαθµό στο γεγονός ότι τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελ-
λάδος, αφορούν εισπράξεις και πληρωµές, κυρίως µέσω 
του εγχώριου τραπεζικού συστήµατος, ενώ της ΕΣΥΕ βασί-
ζονται αφενός σε τελωνειακά στοιχεία για συναλλαγές µε 
χώρες εκτός της ΕΕ και αφετέρου σε φορολογικά στοιχεία 
(INTRASTAT) για συναλλαγές εντός της ΕΕ. 
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ρευόντως. Μείωση αν και µικρότερης έ-

ντασης, καταγράφεται επίσης στο έλλειµ-

µα του ισοζυγίου εισοδηµάτων, το οποίο 

στο πρώτο εννιάµηνο του 2009 µειώθηκε 

κατά 5%.  

Η µεγάλη συρρίκνωση του ελλείµµατος 

του εµπορικού ισοζυγίου κατά 32,2%  

(-11 δισεκ. ευρώ) στο πρώτο εννιάµηνο 

του έτους, οφείλεται κυρίως στη µείωση 

του εµπορικού ελλείµµατος των αγαθών 

εκτός καυσίµων και πλοίων κατά 27,7% (-

5,7 δισεκ. ευρώ), των καθαρών πληρωµών 

για εισαγωγές καυσίµων κατά 40,9% (-3,9 

δισεκ. ευρώ) και σε µικρότερο βαθµό, στη 

µείωση των καθαρών πληρωµών για αγο-

ρές πλοίων (-1,3 δισεκ. ευρώ). Αποτέλε-

σµα των παραπάνω, ήταν η µεγαλύτερη 

µείωση των εισαγωγών κατά 29,8% (-14,6 

δισεκ. ευρώ), συγκριτικά της αντίστοιχης 

των εξαγωγών (-24,3% ή -3,6 δισεκ. ευ-

ρώ).  

Τον Σεπτέµβριο του 2009 συνεχίσθηκε η 

υποχώρηση στο πλεόνασµα του ισοζυγί-

ου υπηρεσιών (-15%), µε αποτέλεσµα η 

µείωση την περίοδο Ιανουαρίου-

Σεπτεµβρίου να προσεγγίσει κατά µέσο 

όρο το 26,8% και το πλεόνασµα να δια-

µορφωθεί στα 10,9 δισεκ. ευρώ. Η εξέλιξη 

αυτή, οφείλεται στη µείωση των εισπρά-

ξεων από υπηρεσίες µεταφορών, κυρίως 

της εµπορικής ναυτιλίας κατά 31,6%, ένα-

ντι αύξησης 22,5% στο εννιάµηνο του 

2008, όπως και των τουριστικών εισπρά-

ξεων από αλλοδαπούς επισκέπτες κατά 

11,6% (αύξηση 3,8% πέρυσι), γεγονός 

που υποδεικνύει τις αρνητικές επιδράσεις 

τις οικονοµικής ύφεσης παγκοσµίως. 

Από την άλλη πλευρά, το έλλειµµα του 

ισοζυγίου των εισοδηµάτων περιορί-

στηκε κατά 386 εκατ. ευρώ σε σχέση µε 

το πρώτο εννιάµηνο του 2008 (-4,9%), 

λόγω της µείωσης των καθαρών πληρω-

µών για τόκους, µερίσµατα και κέρδη ως 

αποτέλεσµα των δυσµενών εξελίξεων στις 

διεθνείς αγορές χρήµατος και κεφαλαίων. 

Στο ισοζύγιο των τρεχουσών µεταβι-

βάσεων, σηµειώνεται µείωση του πλεο-

νάσµατος κατά 1,2 δισεκ. ευρώ την ίδια 

χρονική περίοδο, εξαιτίας του περιορισµού 

των µεταβιβάσεων της ΕΕ προς τη Γενική 

κυβέρνηση κατά 19,6% και σε µικρότερο 

βαθµό, λόγω της αύξησης των πληρωµών 

προς την ΕΕ κατά 12%. 

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Την περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου 

2009 το πλεόνασµα του ισοζυγίου κε-

φαλαιακών µεταβιβάσεων διαµορφώ-

θηκε στα 1,5 δισεκ. ευρώ, το µισό σε σχέ-

ση µε πέρυσι. Η µείωση αυτή οφείλεται 

στο σηµαντικό περιορισµό των κεφαλαια-

κών µεταβιβάσεων από την ΕΕ προς τη 

Γενική Κυβέρνηση. Το συνολικό ισοζύ-

γιο µεταβιβάσεων (δηλαδή τρεχουσών 

και κεφαλαιακών) παρουσίασε πλεόνασµα 

3 δισεκ. ευρώ το πρώτο εννιάµηνο του 

έτους, µειωµένο όµως κατά 48% σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περίοδο του 2008. Τέ-

λος, το έλλειµµα του Ισοζυγίου Τρε-

χουσών Συναλλαγών και Κεφαλαια-

κών Μεταβιβάσεων (οι δανειακές ανά-

γκες δηλαδή της οικονοµίας από το εξωτε-

ρικό), διαµορφώνεται στα 16,8 δισεκ. ευ-

ρώ, καταγράφοντας µείωση κατά 22% σε 

σχέση µε το πρώτο εννιάµηνο του 2008. 

Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συ-

ναλλαγών  

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου χρηµατο-

οικονοµικών συναλλαγών µειώθηκε 
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στο πρώτο επτάµηνο του 2009 κατά 

21,1%, έναντι αύξησης 11,4% την αντί-

στοιχη περίοδο πέρυσι.  

Στους επιµέρους λογαριασµούς, οι άµεσες 

επενδύσεις παρουσίασαν καθαρή εισροή 

ύψους 1,6 δισεκ. ευρώ το πρώτο εννιάµη-

νο του 2009, αυξηµένη κατά 70% σε σχέ-

ση µε το αντίστοιχο περσινό διάστηµα. Η 

εκροή άµεσων επενδύσεων µειώθηκε κατά 

61%, φτάνοντας τα 704 εκατ. ευρώ, ενώ 

η εισροή άµεσων επενδύσεων από µη κα-

τοίκους του εξωτερικού στην Ελλάδα µει-

ώθηκε κατά 16% ή 438 εκατ. ευρώ. 

Στην κατηγορία των επενδύσεων χαρ-

τοφυλακίου η καθαρή εισροή ανήλθε σε 

23,1 δισεκ. ευρώ τους πρώτους εννέα µή-

νες του 2009. Ειδικότερα, η εισροή κεφα-

λαίων για αγορές οµολόγων και εντόκων 

του Ελληνικού ∆ηµοσίου από µη κατοίκους 

της χώρας ανήλθε στα 32,7 δισεκ. ευρώ, 

ενώ συγχρόνως αυξήθηκαν οι τοποθετή-

σεις κατοίκων Ελλάδας σε οµόλογα, έντο-

κα γραµµάτια και µετοχές του εξωτερικού 

φτάνοντας τα 9,6 δισεκ. ευρώ. Στην κατη-

γορία των "λοιπών'' επενδύσεων η κα-

θαρή εκροή ύψους 7,5 δισεκ. ευρώ το 

πρώτο εννιάµηνο του 2009 οφείλεται στην 

αύξηση των επενδύσεων στο εξωτερικό 

από εγχώρια πιστωτικά ιδρύµατα, η οποία 

αντισταθµίστηκε εν µέρει από την αντί-

στοιχη αύξηση τοποθετήσεων από πιστω-

τικά ιδρύµατα του εξωτερικού στην Ελλά-

δα. Τέλος, τα συναλλαγµατικά διαθέ-

σιµα της χώρας διαµορφώθηκαν στα τέλη 

Σεπτεµβρίου στα 3,5 δισεκ. ευρώ. 

Η βελτίωση εποµένως που καταγράφεται 

στον εξωτερικό τοµέα, είναι αποτέλεσµα 

ως ένα βαθµό της επιβράδυνσης της ελλη-

νικής οικονοµίας, η οποία σε συνδυασµό 

µε την υποχώρηση του παγκοσµίου εµπο-

ρίου, ευνοεί βραχυπρόθεσµα το ισοζύγιο, 

µε τις εισαγωγές να περιορίζονται λόγω 

της χαµηλότερης εγχώριας ζήτησης.  

 

∆ιάγραµµα 3.17 

Εισαγωγές-Εξαγωγές 2001-2009 (Ιανουάριος-Σεπτέµβριος) 
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   Πηγή:Τράπεζα της Ελλάδος  

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/09 

 

 78

∆ιάγραµµα 3.18 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 2001-2009 (Ιανουάριος-Σεπτέµβριος) 
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Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος-Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  

 

Η συγκυριακή αυτή εξέλιξη, δεν αναιρεί τα 

χρονίζοντα διαρθρωτικά προβλήµατα και 

την έλλειψη εξωστρέφειας που παρουσιάζει 

η ελληνική οικονοµία. Όπως έχει επισηµαν-

θεί σε προηγούµενες µελέτες και στις τριµη-

νιαίες εκθέσεις του ΙΟΒΕ, το έλλειµµα του 

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών σε συν-

δυασµό µε τη χαµηλή ανταγωνιστικότητα 

των εγχώριων προϊόντων, αποτελούν πάγια 

διαρθρωτικά προβλήµατα της ελληνικής οι-

κονοµίας. 

Οι ελληνικές εξαγωγές δεν µπορούν να προ-

σαρµοστούν στο συνεχώς µεταβαλλόµενο 

διεθνές περιβάλλον, καθώς το µερίδιο σε 

αυτές προϊόντων µεσαίας και υψηλής τεχνο-

λογίας, δηλαδή προϊόντων υψηλής προστι-

θέµενης αξίας είναι µικρό, ενώ παράλληλα η 

εγχώρια προσφορά δυσκολεύεται να αντα-

ποκριθεί στα χαρακτηριστικά της ζήτησης. 

Ταυτόχρονα, αρνητική είναι η επίδραση που 

ασκείται στο Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλα-

γών από το έλλειµµα του Ισοζυγίου Εισοδη-

µάτων, εξαιτίας του αυξανόµενου µεριδίου 

του ∆ηµοσίου χρέους που διακρατείται από 

ξένους επενδυτές, αλλά και της διεύρυνσης 

των πληρωµών τόκων προς το εξωτερικό. 

Είναι ενδεικτικό, ότι µε βάση τα στοιχεία 

εννιαµήνου (Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου) για 

τα έτη µεταξύ 2000 και 2009 οι πληρωµές 

για τόκους, µερίσµατα και κέρδη (Ισοζύγιο 

Εισοδηµάτων), όπως και οι υποχρεώσεις 

στις Επενδύσεις Χαρτοφυλακίου (Ισοζύγιο 

Χρηµατοοικονοµικών Συναλλαγών), αυξάνο-

νται µε µέσο ετήσιο ρυθµό περίπου 16% η 

καθεµία. Η εξέλιξη αυτή, έχει ως αποτέλε-

σµα τα σχετικά ποσά να έχουν πενταπλασι-

αστεί και τετραπλασιαστεί αντίστοιχα ως 

προς το 2000. Εποµένως, απαιτείται ρυθµός 

αύξησης των εξαγωγών σηµαντικά µεγαλύ-

τερος από εκείνον των εισαγωγών, προκει-

µένου να επιτευχθεί ουσιαστική µείωση στο 

έλλειµµα του ισοζυγίου πληρωµών, γεγονός 

που υποδεικνύει την ανάγκη πραγµατοποίη-

σης σηµαντικών διαρθρωτικών αλλαγών 

στην ελληνική οικονοµία και της ενίσχυσης 

του εξαγωγικού προσανατολισµού της χώ-

ρας. 
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∆εδοµένου ότι, η µείωση του ελλείµµατος 

του ισοζυγίου καυσίµων λειτουργεί αντι-

σταθµιστικά στη υποχώρηση του πλεονά-

σµατος του ισοζυγίου υπηρεσιών, λόγω της 

χαµηλότερης τιµής του πετρελαίου το 2009 

(περίπου στα $75-$77 το βαρέλι) και λαµ-

βάνοντας υπ’ όψιν τη µείωση στις µεταβιβά-

σεις από την ΕΕ, εκτιµάται ότι το έλλειµµα 

στο Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών θα 

διαµορφωθεί περίπου στο 10% του ΑΕΠ της 

χώρας το 2009.   
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Πίνακας 3.11 
Προσωρινό Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών (Ιανουάριος-Σεπτέµβριος) σε εκατ. ευρώ 

 

2007 2008 2009 2007 2008 2009

I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -21.236,9 -24.541,9 -18.332,1 -1.707,1 -2.711,9 -1.561,2

Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -29.858,0 -34.194,2 -23.193,8 -3.422,4 -4.138,1 -2.597,9

ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -6.294,1 -9.695,5 -5.726,9 -627,3 -1.387,5 -595,9

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -23.563,9 -24.498,7 -17.466,9 -2.795,1 -2.750,6 -2.002,0

ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -3.739,6 -3.869,7 -2.549,7 -402,8 -507,5 -108,0

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -19.824,3 -20.629,0 -14.917,2 -2.392,3 -2.243,1 -1.894,0

I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 12.445,3 14.989,7 11.341,0 1.263,8 1.788,8 1.327,2

Καύσιµα 2.045,4 3.234,7 2.260,0 186,3 409,4 281,6

Πλοία (εισπράξεις) 1.510,2 1.353,7 613,2 132,5 35,0 56,4

Λοιπά αγαθά 8.889,7 10.401,3 8.467,8 945,0 1.344,4 989,2

I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 42.303,3 49.183,9 34.534,9 4.686,1 5.926,9 3.925,1

Καύσιµα 8.339,5 12.930,2 7.987,0 813,6 1.796,9 877,5

Πλοία (πληρωµές) 5.249,8 5.223,4 3.162,9 535,3 542,5 164,4

Λοιπά αγαθά 28.714,0 31.030,3 23.385,0 3.337,2 3.587,5 2.883,2

Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 -  I.Β.2) 13.678,3 14.818,3 10.853,0 2.144,8 2.073,5 1.763,5

I.B.1 Εισπράξεις 24.310,2 27.527,9 21.484,1 3.333,4 3.590,3 2.988,0

Ταξιδιωτικό 9.954,0 10.334,1 9.136,0 1.694,7 1.638,2 1.590,8

Μεταφορές 12.145,2 14.877,0 10.176,1 1.399,3 1.684,2 1.110,8

Λοιπές υπηρεσίες 2.211,0 2.316,7 2.172,0 239,4 267,9 286,4

I.B.2 Πληρωµές 10.631,9 12.709,6 10.631,1 1.188,6 1.516,8 1.224,5

Ταξιδιωτικό 1.722,4 1.969,4 1.843,4 170,0 217,2 178,5

Μεταφορές 5.617,3 7.147,3 5.218,4 632,4 855,6 623,6

Λοιπές υπηρεσίες 3.292,2 3.592,9 3.569,3 386,3 444,1 422,4

Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 -  I.Γ.2) -6.989,2 -7.862,5 -7.476,1 -651,0 -759,0 -706,3

I.Γ.1 Εισπράξεις 3.369,7 4.173,5 3.229,1 393,6 522,6 317,1

Αµοιβές,µισθοί 267,5 264,4 229,4 26,4 26,6 25,2

Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 3.102,2 3.909,1 2.999,8 367,2 495,9 291,9

I.Γ.2 Πληρωµές 10.359,0 12.036,0 10.705,2 1.044,6 1.281,6 1.023,4

Αµοιβές,µισθοί 240,9 273,6 303,8 27,8 40,0 36,6

Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 10.118,1 11.762,4 10.401,4 1.016,8 1.241,6 986,8

Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 1.932,0 2.696,5 1.484,8 221,5 111,7 -20,4

I.∆.1 Εισπράξεις 5.041,9 5.540,6 4.555,8 546,6 403,4 283,3

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 3.405,6 3.866,7 3.108,3 329,5 227,2 145,9

Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 1.636,2 1.673,9 1.447,6 217,1 176,2 137,4

I.∆.2 Πληρωµές 3.109,8 2.844,1 3.071,1 325,1 291,7 303,8

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 2.208,6 1.781,7 1.996,3 201,7 161,3 174,6

Λοιποί τοµείς 901,3 1.062,5 1.074,8 123,4 130,4 129,2

II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 2.511,1 3.042,6 1.521,1 8,2 69,8 -13,1

ΙΙ.1 Εισπράξεις 2.764,7 3.485,5 1.754,0 40,9 115,4 14,5

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 2.581,2 3.270,8 1.604,6 17,0 99,6 2,6

Λοιποί τοµείς 183,5 214,7 149,4 23,9 15,8 11,9

ΙΙ.2 Πληρωµές 253,6 442,8 233,0 32,7 45,6 27,6

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 22,7 185,6 10,5 2,3 2,4 1,6

Λοιποί τοµείς 230,9 257,2 222,5 30,4 43,2 26,0

III
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + 

ΙΙ)
-18.725,8 -21.499,3 -16.811,1 -1.698,9 -2.642,1 -1.574,3

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  (ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + ΙV.∆) 19.248,2 21.449,1 16.931,6 2.253,8 2.290,2 1.120,8

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* -2.294,7 939,4 1.599,0 -222,6 -63,0 -133,7

   Κατοίκων στο εξωτερικό -3.081,6 -1.801,5 -703,8 -109,7 -53,6 -156,1

   Μη κατοίκων στην Ελλάδα 786,9 2.740,9 2.302,8 -112,9 -9,4 22,4

IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 16.321,7 17.967,1 23.062,2 2.996,9 5.374,0 1.977,1

   Απαιτήσεις -14.350,9 -2.051,3 -9.639,0 -2.902,6 3.679,9 -930,1

   Υποχρεώσεις 30.672,6 20.018,4 32.701,2 5.899,6 1.694,2 2.907,2

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 5.430,1 2.548,6 -7.465,6 -258,5 -2.933,9 -707,6

   Απαιτήσεις -11.474,3 -20.402,3 -19.524,1 -1.546,9 -915,5 -6.252,9

   Υποχρεώσεις 16.904,4 22.950,9 12.058,4 1.288,4 -2.018,4 5.545,2

        ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -1.914,8 -446,3 -2.178,7 -10,0 -19,0 -319,2

ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** -209,0 -6,0 -264,0 -262,0 -87,0 -15,0

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) -522,4 50,2 -120,5 -554,8 352,0 453,5

ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος περιόδου)*** 2.378,0 2.498,0 3.492,0

Σεπτέµβριος        Ιανουάριος - Σεπτέµβριος

 
              Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 

         *    ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή   
         * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση  
         * * * Τα  συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό  της Ευρωπαϊκής Κεντρικής  Τράπεζας,  περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό,  τη 

"συναλλαγµατική      θέση" στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα 
έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός  της ζώνης του  ευρώ, 
τις απαιτήσεις σε  συνάλλαγµα και σε  ευρώ έναντι κατοίκων  χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα 
συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ.  
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4. Η ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ Υ∆ΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Επικρατεί σήµερα η άποψη ότι η µεγαλύτερη κρίση που καλείται να αντιµετωπίσει η ανθρω-

πότητα τον 21ο αιώνα, είναι περισσότερο αυτή της ανεπάρκειας του νερού και λιγότερο η 

ενεργειακή κρίση ή η κλιµατική αλλαγή.  Η κρίση του νερού, έχοντας τοπικό χαρακτήρα, α-

ποτελεί πραγµατικότητα ήδη σε πολλές περιοχές του κόσµου. Σήµερα 1,1 δισεκατοµµύρια 

άνθρωποι δεν έχουν πρόσβαση σε καθαρό νερό. Περίπου 4.500 παιδιά χάνουν τη ζωή τους 

σε ηµερήσια βάση λόγω επιδηµιών που προκαλούνται από την έλλειψη καθαρού νερού. Τα 

στατιστικά µοντέλα δείχνουν ότι ο συνολικός πληθυσµός που θα έχει επηρεαστεί από τη λει-

ψυδρία έως το 2025 θα ανέρχεται στα 1,25 δισεκατοµµύρια, ενώ µακροπρόθεσµα αναµένεται 

περαιτέρω αύξηση η οποία θα αγγίξει τα 3 δισεκατοµµύρια µέχρι το 2050.  

Οι επιπτώσεις της παγκόσµιας κρίσης του νερού επηρεάζουν και τους τρεις τοµείς του άξονα 

της αειφόρου ανάπτυξης (οικονοµία, κοινωνία, περιβάλλον) ενώ οι ακριβείς επιπτώσεις δεν 

είναι δυνατό να προσδιορισθούν και να ποσοτικοποιηθούν. Παρόλα αυτά, ο επόµενος πίνακας 

παρουσιάζει µια γενική εικόνα των επιπτώσεων: 

Πίνακας 4.1  

Επιπτώσεις της κρίσης του νερού 

∆ιάσταση Περιβάλλον Κοινωνία Οικονοµία 

Αλλαγή χρήσεων γης ■  ■ 
Ευτροφισµός ■  ■ 
Πληµµύρες, Ξηρασίες ■  ■ 
Φυλετικές διαµάχες  ■  
Οικολογικοί πρόσφυγες ■ ■ ■ 
Ερηµοποίηση ■ ■ ■ 

Πηγή: Barchiesi, S. (2009): Environment as infrastructure – Resilience to climate change impacts on 
water through investments in nature, IUCN. Switzerland. 
 

Στην Ελλάδα η διαθεσιµότητα των υδάτινων πόρων ανά µόνιµο κάτοικο, εκ πρώτης όψεως, 

δεν µπορεί να χαρακτηρισθεί ως χαµηλή, ειδικά σε σύγκριση µε άλλες χώρες της Νότιας Ευ-

ρώπης, όπως η Μάλτα και η Κύπρος. Εξάλλου, ούτε η ένταση της άντλησης των ανανεώσι-

µων υδάτινων πόρων µπορεί να χαρακτηρισθεί ως υψηλή, καθώς µε βάση το ποσοστό ά-

ντλησης η Ελλάδα βρίσκεται στη 12η θέση ανάµεσα στα 27 µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

Ωστόσο, η προσφορά των υδάτινων πόρων στην Ελλάδα έρχεται αντιµέτωπη µε αρκετές 

προκλήσεις λόγω των ιδιαίτερων γεωγραφικών, κλιµατικών, δηµογραφικών και κοινωνικοοι-

κονοµικών χαρακτηριστικών της χώρας. Πιο συγκεκριµένα παρατηρείται:  

α) ανοµοιόµορφη χρονική και χωρική κατανοµή των βροχοπτώσεων, µε µεγάλα ποσοστά 

βροχοπτώσεων στην ∆υτική Ελλάδα κατά τη χειµερινή περίοδο.  

β) εξάρτηση από τα διακρατικά νερά στο βόρειο τµήµα της χώρας.  
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γ) συγκέντρωση του πληθυσµού σε περιοχές της Ανατολικής Ελλάδας µε συγκριτικά µικρότε-

ρη διαθεσιµότητα νερού.  

δ) εποχικότητα στη ζήτηση, καθώς αυτή λαµβάνει µέγιστες τιµές κατά τη διάρκεια του θέ-

ρους, όταν ταυτόχρονα παρατηρούνται χαµηλά ποσοστά βροχόπτωσης.  

ε) απορροή φρέσκου νερού στη θάλασσα και την είσοδο θαλάσσιων υδάτων στην ενδοχώρα, 

λόγω της τεράστιας ακτογραµµής της χώρας.  

Έτσι τελικά, παρά την καλή συνολικά διαθεσιµότητα υδάτινων πόρων, σε αρκετές περιοχές 

της χώρας η προσφορά αδυνατεί να καλύψει επαρκώς τη ζήτηση για αρκετές µέρες του χρό-

νου. 

∆ιάγραµµα 4.1 

Υδατικά αποθέµατα στην Ελλάδα 
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Πηγή: ΕΥ∆ΑΠ 

Η αδυναµία κάλυψης της ζήτησης εντοπίζεται σε διάφορες αιτίες: Το υδατικό αποτύπωµα της 

κατά κεφαλήν κατανάλωσης στην Ελλάδα είναι από τα υψηλότερα στον κόσµο. Υπολογίζεται 

ότι περίπου 2.389 κυβικά µέτρα αντιστοιχούν σε κάθε κάτοικο της Ελλάδας ετησίως, µέγεθος 

που φέρνει την Ελλάδα πολύ κοντά στις καταναλώσεις των κατοίκων των ΗΠΑ (2.480 κυβικά 

µέτρα/έτος). Αυτό περιλαµβάνει όχι µόνο την κατανάλωση στον οικιακό τοµέα, αλλά και 

στους υπόλοιπους τοµείς της οικονοµίας (γεωργία, βιοµηχανία, υπηρεσίες, κ.ά.), καθώς και το 

νερό που απαιτείται για την παραγωγή των εισαγόµενων προϊόντων. 

Για την αξιόπιστη εικόνα της ζήτησης η µελέτη ερευνά αναλυτικά τους κύριους καταναλωτι-

κούς τοµείς υδάτων της χώρας: Στην Ελλάδα ο αγροτικός τοµέας, στον οποίο αντιστοιχεί το 

86% της συνολικής κατανάλωσης, είναι µακράν ο µεγαλύτερος καταναλωτής υδατικών πό-

ρων. Σε επίπεδο περιφερειών την πρωτιά στη χρήση νερού για αγροτικούς σκοπούς κατέχουν 
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η Θεσσαλία, η Ανατολική Μακεδονία και η Στερεά Ελλάδα. Οι αρδευόµενες εκτάσεις, σύµφω-

να µε το Υπουργείο Περιβάλλοντος, ανέρχονται στα 13.200.000 στρέµµατα. Περίπου το 40% 

της άρδευσης υποστηρίζεται από εγγειοβελτιωτικά έργα, ενώ το υπόλοιπο 60% αρδεύεται 

από µικρότερα έργα ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Ο ελληνικός αγροτικός τοµέας µε την παρούσα 

παραγωγική και τεχνολογική δοµή του, παρουσιάζει χαµηλή προστιθέµενη αξία ανά κυβικό 

µέτρο κατανάλωσης νερού και εµφανίζει σηµαντικά περιθώρια εξοικονόµησης των υδάτινων 

πόρων. 

∆ιάγραµµα 4.2 

Υδατικές Χρήσεις στην Ελλάδα 

 

Πηγή: Eurostat 

Είναι προφανές ότι υπάρχουν µεγάλα περιθώρια βελτίωσης της παραγωγικότητας στον αγρο-

τικό τοµέα, έτσι ώστε µε την ίδια ή µικρότερη κατανάλωση υδάτινων πόρων ο αγροτικός το-

µέας να παράγει υψηλότερο εισόδηµα. Η Ελλάδα, άλλωστε έχει τη δεύτερη χειρότερη θέση 

τόσο όσον αφορά στην κατά κεφαλήν κατανάλωση στον αγροτικό τοµέα, όσο και µε βάση 

την προστιθέµενη αξία ανά m3 καταναλωθέντος νερού, ανάµεσα στις χώρες της ΕΕ-27, πίσω 

µόνο από την Πορτογαλία.  

Η έρευνα προχωρά στην αναζήτηση των αιτιών των ελληνικών κακών επιδόσεων στη διαχεί-

ριση των υδάτινων πόρων στον αγροτικό τοµέα. Πράγµατι, ο τύπος της καλλιέργειας, σε 

συνδυασµό µε τα είδη των εδαφών τα οποία καλλιεργούνται, όπως και η υπάρχουσα τιµολο-

γιακή πολιτική είναι ζητήµατα που αυξάνουν την κατανάλωση υδάτων προς άρδευση. Για πα-

ράδειγµα, ένα µεγάλο ποσό υδάτων «χάνεται» από τη λανθασµένη επιλογή του τρόπου άρ-

δευσης καθώς τουλάχιστον το 60-70% του νερού που διατίθεται προς άρδευση δεν φθάνει 

ποτέ στον αποδέκτη. 

Επόµενος τοµέας που ερευνάται στη µελέτη είναι ο αστικός, ο οποίος είναι υπεύθυνος για την 

κατανάλωση του 11% των εγχώριων διαθέσιµων υδατικών πόρων. Το δηµόσιο δίκτυο ύ-

δρευσης καλύπτει το 94% του πληθυσµού της Ελλάδας, µε απώλειες εξαιτίας των πεπαλαιω-
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µένων εγκαταστάσεων που κυµαίνονται από 10% έως 40%. Στο υδατικό διαµέρισµα το οποίο 

συγκεντρώνει το µεγαλύτερο πληθυσµό – της Αττικής – το ετήσιο υδατικό ισοζύγιο είναι ελ-

λειµµατικό, παρά το γεγονός ότι σηµαντικοί όγκοι νερού εκτρέπονται προς αυτό από άλλα 

υδατικά διαµερίσµατα.  

∆ιάγραµµα 4.3 

Κατανάλωση ανά είδος χρήσης και πηγή προέλευσης 
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Πηγή: Eurostat, Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ 

 

Τέλος, ο βιοµηχανικός τοµέας (τοµέας που για τις ανάγκες της έρευνας περιλαµβάνει και την 

ηλεκτροπαραγωγή) δεν αποτελεί σηµαντικό καταναλωτή υδάτινων πόρων. Στην Ελλάδα, η 

βιοµηχανική χρήση καλύπτει το 1,72% της συνολικής κατανάλωσης, αλλά στοιχεία δηµοσιεύ-

ονται µόνο για την εξόρυξη και την ψύξη µηχανηµάτων στην ηλεκτροπαραγωγή. Το 60% της 

καταγραµµένης κατανάλωσης νερού στη βιοµηχανία αφορά στην ψύξη µηχανηµάτων παρα-

γωγής ενέργειας, το οποίο κατόπιν εναποτίθεται στο περιβάλλον. Οι υδάτινοι πόροι επιδρούν 

θετικά στην ηλεκτροπαραγωγή, αλλά και αντίστροφα η παραγωγή ενέργειας συνεισφέρει 

στην καλύτερη διαχείριση των υδάτινων πόρων. Για παράδειγµα, η διείσδυση των ΑΠΕ στα 

άνυδρα νησιά του Αιγαίου, όπου η ηλεκτροπαραγωγή βασίζεται στην οικονοµικά ασύµφορη 

και περιβαλλοντικά επιβλαβή καύση προϊόντων πετρελαίου, θα βελτιώσει – οικονοµικά και 

περιβαλλοντικά – τις προοπτικές εφαρµογής της ενεργοβόρας τεχνολογίας της αφαλάτωσης. 

Επιπλέον, η ορθή διαχείριση της απορροής των υδάτων µέσω των ταµιευτήρων συµβάλλει 

σηµαντικά στη διαχείριση του κινδύνου πληµµύρων.   

Σηµαντικό ρόλο στην ολοκληρωµένη διαχείριση των υδάτινων πόρων διαδραµατίζει –όπως 

προαναφέρθηκε- και η υπάρχουσα τιµολογιακή πολιτική της χώρας. Στην οικιακή και βιοµη-

χανική χρήση, η ΕΥ∆ΑΠ, η ΕΥΑΘ και οι δηµοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης εφαρµόζουν την αρ-

χή της µη γραµµικής τιµολόγησης, όπου η τιµή του νερού ανά µονάδα κατανάλωσης κλιµα-
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κώνεται µε το ύψος της κατανάλωσης. Το µέσο επίπεδο της χρέωσης για τη διάθεση νερού 

στην Ελλάδα είναι χαµηλό σε σύγκριση µε αρκετές χώρες της Ευρώπης και άλλα µέλη του 

ΟΟΣΑ. Χαρακτηριστική είναι η απουσία ενιαίας τιµολογιακής πολιτικής σε εθνικό επίπεδο. Η 

ορθή τιµολόγηση του νερού, ειδικότερα στην Ελλάδα που ο φυσικός πόρος δεν παρουσιάζει 

αφθονία, θα µπορούσε να είναι καλύψει επαρκώς τις δαπάνες συντήρησης και αναβάθµισης 

της παροχής νερού ώστε να αποφεύγεται ο εγκλωβισµός της προµήθειας των υδάτινων πό-

ρων σε ένα φαύλο κύκλο υποχρηµατοδότησης και υποβάθµισης.  

Η µελέτη που αναµένεται σύντοµα να ολοκληρωθεί, θα περιλαµβάνει εκτός από τις κύριες 

διαπιστώσεις της έρευνας και τα συµπεράσµατα και τις προτάσεις πολιτικής σε διάφορα επί-

πεδα ανάλυσης που θα αφορούν τόσο ολοκληρωµένες λύσεις σε επίπεδο λεκάνης απορροής, 

όσο και λύσεις σε επιµέρους τοµείς (όπως στον αγροτικό, στον αστικό, στο βιοµηχανικό 

κ.λπ.).  
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών.  

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας - µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για την Ε.Ε των 27.  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 

στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-

νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-

σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 

οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007).
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Ονοµατολογία 

 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 
 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ Α 

(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  
 (µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-27=100) 

 

 

Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-

ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
EU25 105.0 104.8 104.6 104.4 104.2 104.1 103.9 103.7 103.5 
EU15 115.3 114.9 114.3 113.7 113.2 112.8 112.2 111.7 110.8 
EA16 112.5 112.1 111.3 110.5 109.4 109.6 109.2 108.9 108.3 
EL 84.1 86.5 90.2 92.6 94.0  91.8  92.9 94.1 93.8 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-27=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 

 

Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 

Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 

εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 

απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-

βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-

γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
EU25 104.8 104.6 104.5 104.4 104.2 104.0 103.9 103.7 103.5 
EU15 113.3 112.7 112.0 111.6 111.1 110.9 110.6 110.4 110.0 
EA16 112.8 112.0 111.2 110.5 109.5 109.8 109.5 109.4 109.1 
EL 93.7 97.3 99.6 101.3 101.2 98.8 99.5 101.3 101.8 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης (% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών 
στο σύνολο του αντίστοιχου πληθυσµού ) 
 
Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 62,6 62,4 62,6 63 63,6 64,5 65,4 65,9 
EU25 62,8 62,8 63 63,4 64 64,9 65,8 66,3 
EU15 64,1 64,2 64,5 64,8 65,4 66,2 67 67,3 
EA16 62,2 62,4 62,7 63,2 63,8 64,8 65,7 66,0 
EL 56,3 57,5 58,7 59,4 60,1 61 61,4 61,1 
Άντρες 

EU27 70,9 70,4 70,3 70,4 70,8 71,7 72,5 72,8 
EU25 71,4 71 70,9 71 71,4 72,1 73 73,2 
EU15 73,1 72,8 72,7 72,7 73 73,6 74,2 74,2 
EA16 71.8 71,6 71,5 71,5 71,8 72,6 73,3 73,3 
EL 71,4 72,2 73,4 73,7 74,2 74,6 74,9 75 
Γυναίκες 

EU27 54,3 54,4 54,9 55,5 56,3 57,3 58,3 59,1 
EU25 54,3 54,7 55,2 55,8 56,6 57,6 58,6 59,4 
EU16 55 55,6 56,2 57 57,8 58,8 59,7 60,4 
EA13 52,4 53,1 53,8 54,6 55,6 56,7 57.9 58,8 
EL 41,5 42,9 44,3 45,2 46,1 47,4 47,9 48,7 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 36,9 37,7 38,5 40,0 40,7 42,3 43,5 44,7 45,6 
EU25 36,6 37,5 38,7 40,3 41,0 42,6 43,7 44,9 45,7 
EU15 37,8 38,8 40,2 41,7 42,5 44,2 45,3 46,5 47,4 
EA16 34,2 35 36,2 37,7 38,5 40,4 41,7 43,2 44,2 
EL 39,0 38,2 39,2 41,3 39,4 41,6 42,3 42,4 42,8 
Άντρες 

EU27 47,1 47,7 48,4 49,9 50,3 51,6 52,7 53,9 55,0 
EU25 46,9 47,7 48,8 50,3 50,8 51,9 52,8 54,1 55,0 
EU15 48,0 48,9 50,1 51,6 52,2 53,3 54,1 55,3 56,2 
EA16 44,8 45,5 46,6 48,0 48,6 49,8 50,9 52,4 53,3 
EL 55,2 55,3 55,9 58,7 56,4 58,8 59,2 59,1 59,1 
Γυναίκες 

EU27 27,4 28,2 29,1 30,7 31,6 33,6 34,9 36,0 36,9 
EU25 26,9 27,8 29,2 30,8 31,7 33,8 35,0 36,1 37,0 
EU15 28,0 29,1 30,7 32,2 33,2 35,5 36,9 38,1 39,0 
EA16 24,1 24,9 26,3 27,7 28,7 31,3 32,8 34,5 35,7 
EL 24,3 22,9 24,0 25,5 24,0 25,8 26,6 26,9 27,5 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 

 

 

ΙΙΙ-1α, Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 
(% του ΑΕΠ) 
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 1.84(s) 1.85(s)  1.86(s) 1.87(s) 1.86(s) 1.82(s) 1.82(s) 1.85(s) 1.85(s) 
EU25 : : : : : : : : : 
EU15 1.89(s) 1.91(s) 1.92(s) 1.93(s) 1.92(s) 1.89(s) 1.88(s) 1.92(s) 1.93(s) 
EA16 : 1.84(s) 1.85(s) 1.87(s) 1.86(s) 1.84(s) 1.83(s) 1.86(s) 1.87(s) 
EL 0.6 : 0.58 : 0.57 0.55(e) 0.58 0.57(e) 0.57(e) 
(s): εκτίµηση Eurostat, (e): εκτίµηση 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α, Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση) 
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2007 2008

 
 

 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 76,6 76,6 76,7 76,9 77,1 77,5 77,9 78,1 78,5 
EU25 76,6 76,5 76,7 77 77,3 77,6 77,9 78 78,4 
EU15 73,7 73,6 73,7 74 74,4 74,7 75 75,2 75,8 
EA16 73,6 73,2 73,4 73,4 74,0 74.2 74.4 74,9 75,5 
EL 79,2 80,2 81,1 81,7 83 84,1 81 82,1 82,1 
Άντρες 

EU27 73,8 74 74 74,4 74,4 74,9 75 75,5 75,6 
EU25 73,7 73,7 74 74,4 74,4 74,8 74,9 75,2 75,4 
EU15 70,7 70,5 70,9 71,3 71,2 71,8 71,8 72,2 72,6 
EA16 70,2 69,9 70,1 70,2 70,5 70,9 70,9 71,5 72,0 
EL 73,6 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5 77,5 78 
Γυναίκες 

EU27 79,3 79,2 79,3 79,4 79,9 80,2 80,8 80,8 81,3 
EU25 79,5 79,3 79,4 79,6 80,2 80,4 81 80,9 81,5 
EU15 76,8 76,6 76,6 76,8 77,5 77,7 78,4 78,3 79,1 
EA16 76,9 76,4 76,6 76,7 77,6 77,7 78,1 78,3 79 
EL 84,6 84,8 86 86,8 86,8 88,5 86,6 87 86,6 
Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 

 

 

ΙV-1α, Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  
(ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
25=100)  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
EU25 101 101,1 101,1 101,1 101,2 101,1  101,1 101,1 101,1 
EU15 104,9 104,7 104,8 105,2 105,4 104,8  104,9 104,7 104,3 
EA16 100,2 100,5 100,5 103,0 103,1 102,1  102,1 102,0 104,1 
EL 84,8 82,3 80,2 85,9 87,6 88,2  88,8 89,4 94,1 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α, Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,8 18,4 
EU25 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,7 18,3 
EU15 18,2 17,7 17,2 17 17,2 17,7 18,2 18,6 18,3 
EA16 18,9 18,4 17,8 17,6 17,8 18,2 18,9 19,4 19,1 
EL 17,9 18,1 19,1 19,7 18,5  17,6 18,4 18,4 16,4  
Πηγή: Eurostat 
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V-A, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1α, Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  
(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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2006 2007

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 16 (s) 16 (s) 17 
EU25 17(s) 16 (s) 16 (s) :  15 (s) 16 (s) 16 16 16 
EU15 17(s) 15 (s) 15 (s) :  15 (s) 17 (s) 16 16 17 
EA16 ; : : : : : 15 16 16 
EL 21 20 20 :  21 (b) 20 20 21 20 
Άντρες 

EU27 : : : : : : 15(s) 15(s)  16 
EU25 15(s)  15(s)  15(s)  :   14(s) 15(s) 15(b)  15 15  
EU15 15(s)  15(s)  :  :   14(s) 15(s) 15(b)  15 15  
EA16 : : : : : : 14 15 15 
EL 20 19 19 :   20(b)  19 18 20 20 
Γυναίκες 

EU27 : : : : : : 17(s)  17(s)  18  
EU25 17(s)  17(s)  17(s)  :  16(s)  17(s)  17(b)  17 17  
EU15 17(s) 16(s)  :  :  17(s)  18(s)  17(b)  17 17  
EA16 : : : : : : 16 16 17 
EL 21 20 22 :   21b  21 21 21 21 
(s): εκτίµηση Eurostat  

Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 12,9 13 13,2 13,2 12,9 12,1 11,9 11,4 11,1 
EU25 : : : : : : : : : 
EU15 13,8 13,3 13,1 12,4 11,8 11 10,8 10,5 10,5 
EA13* 13,3 13 12,7 12,1 11,5 10,5 10,6 10,6 10,8 
EL 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 3,7 3,5 
*∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 

Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας (% των ανέργων άνω των 12 µη-
νών στο σύνολο του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού) 
 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 

των 12 µηνών)  
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 4 3,9 4 4,1 4,2 : 3,7 3 2,6 
EU25 3,9 3,8 3,9 4 4,1 : 3,7 3 2,6 
EU15 3,4 3,1 3,1 3,3 3,4 : 3,2 2,8 2,6 
EA16 4,1 3,7 3,7 4,0 4,2 4,1 3,9 3,3 3,0 
EL 6,2 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 4,1 3,6 
Άντρες 

EU27 3,5 3,5 3,6 3,8 3,8 : 3,5 2,8 2,4 
EU25 3,4 3,3 3,4 3,6 3,7 : 3,4 2,8 2,4 
EU15 2,9 2,7 2,7 3 3,1 : 3 2,6 2,4 
EA16 3,3 3,1 3,2 3,5 3,7 3,7 3,5 2,9 2,7 
EL 3,5 3,2 3,1 3 3 2,6 2,6 2,2 2,1 

Γυναίκες 

EU27 4,6 4,4 4,5 4,5 4,6 : 4 3,3 2,8 
EU25 4,6 4,4 4,4 4,5 4,5 : 4 3,3 2,8 
EU15 4,1 3,6 3,5 3,7 3,8 : 3,5 3,1 2,8 
EA16 5,0 4,5 4,4 4,6 4,8 4,6 4,3 3,8 3,3 
EL 10,1 9 8,6 8,9 9,4 8,9 8,1 7 6 
Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

VI-1α, Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 
Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2007 2010

  

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2010 

EU27 90,8 91,8 91,0 92,6 92,6 91,9 91,8 90,7 : 
EU25 : : : : : : : : : 
EU15 96,3 97,4 96,8 98,0 98,0 97,1 96,5 95,0 92,0 
EA16 : : : : : : : : : 
EL 118,8 119,8 119,4 122,7 122,8 123,2 119,7 123,2 125,0 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α, Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 193,2 187,4 187,9 185,0 187,3 184,9 181,5 176,1 169,4 
EU25 188,1 182,4 183,0 180,1 182,3 180,2 176,9 171,4 165,0 
EU15 172,4 167,6 168,1 165,5 167,4 165,9 162,9 157,5 151,7 
EA16 178,9 174,5 175,3 173,8 176,7 175,7 172,9 167,6 162,1 
EL 203,5 204,6 202,2 200,8 193,1 186,9 185,0 178,0 181,8 

Πηγή: Eurostat 

 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/09   Παράρτηµα 
 

 104 

VI-3α, Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
2000=100 ) 
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2006 2007

 
 

 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 100.1(s) 100.0 99.0(s) 100.0(s) 99.4(s) 105.5(s) 105.4(s) 106.3(s) 106.8(s) 
EU25 100.4(s) 100.0 99.8(s) 99.5(s) 98.6(s) 104.3(s) 103.5(s) 104.4(s) 104.9(s) 
EU15 100.2(s) 100.0 99.1(s) 99.4(s) 97.8(s) 103.3(s) 101.7(s) 101.6(s) 100.9(s) 
EA15* 99.7(s) 100.0 99.7(s) 100.3(s) 98.7(s) 105.5(s) 104.1(s) 104.0(s) 103.8(s) 
EL : 100.0 : : : : : : : 
(s): εκτίµηση Eurostat 

* ∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 

Πηγή: Eurostat 
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(ΑΛΛΟΙ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ)  
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I-Β, ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1β, Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000) 
(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 

 

 

Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές, Η επίπτωση από 

τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται, 
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2011 2010

 
 

 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

EU27 1.3 2.5 2.0 3.2 2.9 0.9 -4.0 (f) 0,7(f) 1,6(f) 
EU25 1.3 2.5 2.0 3.2 2.8 0.8 -4.0 (f) 0,7(f) 1,6(f) 
EU15 1.2 2.3 1.8 3.0 2.6 0.6 -4.0 (f) 0,7(f) 1,5(f) 
EA16 0.8 2.2 1.7 3.0 2.7 0.7 -4.0 (f) 0,7(f) 1,5(f) 
EL 5.9 4.6  2.2  4.5  4.5  2.0  -0.9 (f) -0,3 (f) 0,7(f) 
(f): πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2β, Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 1,5 1 0,4 0,4 0,7 1,0 1,6 1,8 1 
EU25 1,7 1,1 0,4 0,3 0,8 1,1 1,7 1,9 1 
EU15 2,2 1,4 0,7 0,5 0,8 1,0 1,5 1,7 0,7 
EA16 2,4 1,5 0,7 0,4 0,8 1,0 1,6 1,8 0,8 
EL 0,5 0,1 2,3 1,0 2,3 1,0 2,1 1,3 1,2 
Άντρες 

EU27 1,0 0,6 0 0,1 0,3 0,7 1,4 1,6 0,6 
EU25 1,2 0,7 -0,1 0 0,4 0,7 1,4 1,6 0,5 
EU15 1,6 1,0 0,1 0 0,2 0,4 1,2 1,3 0,1 
EA16 1,9 1,0 0 -0,1 0,2 0,4 1,3 1,3 0,1 
EL 0,1 0,2 1,6 0,5 1,7 0,6 1,3 1,2 0,7 
Γυναίκες 

EU27 2,2 1,5 0,8 0,7 1,2 1,3 1,9 2,1 1,5 
EU25 2,4 1,6 1,1 0,8 1,3 1,5 1,9 2,2 1,6 
EU15 3 2 1,5 1,0 1,5 1,6 1,9 2,1 1,4 
EA16 3,0 2,2 1,6 1,2 1,6 1,7 2,1 2,4 1,6 
EL 1,2 0 3,3 1,8 3,4 1,5 3,4 1,4 2,1 
Πηγή: Eurostat
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Ι-3β, Πληθωρισµός (ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν,∆,Τ,Κ) 
 

 

Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-

ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού), 

 

Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 

του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-

θωρισµού σύγκλισης, 
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2007 2008

 

 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 2,3 2,2 2,3 3,7 

EU25 : : : : : : : : : 
EU15 : : : : : : : : : 

EA16 2,2 2,4 2,3 2,1 2,2 2,2 2,2 2,1 3,3 
EL 2,9 3,7 3,9 3,4 3,0 3,5 3,3 3,0 4,2 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β, Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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2007 2008

 
 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,4 -1,4 -0,8 -2,3 
EU25 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,4 -0,8 -2,3 
EU15 0,8 -1,2 -2,3 -3 -2,8 -2,4 -1,3 -0,8 : 
EA16 0 -1,9 -2,6 -3,1 -2,9 -2,5 -1,3 -0,6 -2 
EL -3,7 -4,5 -4,8 -5,6 -7,5 -5,2 -2,9 -3,7 -7,7 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β, Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 

 

Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-

τους σε ονοµαστικές τιµές, 
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2007 2008

 
 

 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 61,9 61 60,3 61,8 62,2 62,7 61,3 58,7 61,5 
EU25 62 61,1 60,5 62 62,5 63,1 61,8 59,3 62,2 
EU15 63,2 62,2 61,6 63 63,3 64,1 62,8 60,4 : 
EA16 69,2 68,2 68,0 69,1 69,5 70,0 68,3 66,0 69,3 
EL 103,4 103,7 101,7 97,4 98,6 100 97,1 95,6 99,2 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β, ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

 

ΙI-1β, Ποσοστό Ανεργίας 
(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµικού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, 
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2007 2008

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 8,7 8,5 8,9 9 9 8,9 8,2 7,1 7 
EU25 8,6 8,4 8,8 9 9 8,9 8,2 7,2 7,1 
EU15 7,7 7,2 7,6 7,9 8,1 8,1 7,7 7 7,1 
EA16 8,5 8,0 8,4 8,8 9,0 9,0 8,3 7,5 7,5 
EL 11,2 10,7 10,3 9,7 10,5 9,9 8,9 8,3 7,7 
Άντρες 

EU27 7,8 7,7 8,3 8,4 8,5 8,3 7,6 6,6 6,6 
EU25 7,6 7,6 8,1 8,3 8,4 8,3 7,5 6,6 6,6 
EU15 6,7 6,4 6,9 7,3 7,4 7,5 7,1 6,4 6,7 
EA16 7,1 6,9 7,4 7,9 8,1 8,2 7,5 6,7 6,9 
EL 7,4 7,2 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 5,2 5,1 
Γυναίκες 

EU27 9,8 9,4 9,7 9,7 9,8 9,6 8,9 7,8 7,5 
EU25 9,9 9,4 9,6 9,8 9,9 9,7 9 7,9 7,6 
EU15 8,9 8,3 8,5 8,7 8,9 8,9 8,5 7,8 7,6 
EA16 10,2 9,5 9,7 10,0 10,1 10,0 9,4 8,5 8,3 
EL 17,1 16,1 15,7 15 16,2 15,3 13,6 12,8 11,4 
Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β, ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα), Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ,τ,λ, Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π,χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ,α, Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα,   
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 7,1(e) 7,1(e) 7,2 8,5  9,3 9,8 9,7 9,5 9,5  
EU25 7,5(e) 7,5(e) 7,6 9,0  9,8 10,3 10,2 10 10,1  
U15 8,0(e) 8,0(e) 8,1 9,8  10,7 11,3 11,2 10,9 11,0  
EA16 5,3(e) 5,3(e) 5,4 6,5  7,3 8,1 8,2 8,3 8,4 
EL 1 1,2 1,1 2,6  1,8 1,9 1,9 2,1 2,9 
Άντρες 

EU27 6,7(e) 6,6(e) 6,6 7,9  8,7 9 8,8 8,6 8,7  
EU25 7,1(e) 7,0(e) 7 8,4  9,1 9,5 9,3 9 9,1  
EU15 7,6(e) 7,5(e) 7,5 9,1  10 10,4 10,2 9,8 10,0  
EA16 5,3(e) 5,3(e) 5,3 6,3  7,2 7,9 7,8 7,9 8,0 
EL 1 1,2 1,1 2,6  1,8 1,9 2 2,2 2,8 
Γυναίκες 

EU27 7,5(e) 7,6(e) 7,8 9,1  10 10,5 10,5 10,3 10,4  
EU25 8,0(e) 8,0(e) 8,2 9,6  10,6 11,1 11,1 10,9 11,0  
EU15 8,5(e) 8,5(e) 8,8 10,4  11,4 12,1 12,2 11,9 12,0  
EA16 5,2(e) 5,3(e) 5,5 6,6  7,5 8,4 8,5 8,7 8,7 
EL 1 1,1 1,1 2,7  1,8 1,8 1,8 2,1 3,1 
(e): εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β, KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   

 

 
 

ΙΙΙ-1β, ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2005 2006

 
 

 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : 4.86(s) 4.88(s) 4.99(s) 5.10(s) 5.14(s) 5.06(s) 5.04(s) 5.05(s) 
EU25 : : : : : : : : : 
EU15 : : : : : : : : : 
EA15* : : : 4.98(s) 5.00(s) 5.03(s) 4.95(s) 4.88(s) 4.89(s) 
EL :  3.25  3.39 3.50  3.57 3.58  3.82  4.00 : 
(s): εκτίµηση Eurostat 
* ∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β, Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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2008 2009

 
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : 40 48 49 54 60 65 
EU25 : : : 42 48 51 56 62 67 
EU15 : 39 43 45 53 54 59 64 68 
EA16 : : : : : : : : : 
EL : 12 16 17 22 23 25 31 38 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  
 

 

IV-1β, Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2006 
(ευρώ/10 λεπτά συνοµιλίας) 
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Αστικές Κλήσεις Υπεραστικές Κλήσεις ∆ιεθνής Κλήσεις προς Η.Π.Α.
 

 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
Αστικές Κλήσεις 

EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,36 
EU15 0,4 0,4 0,4 0,4 0,39 0,39 0,37 0,35 0,34 
EA16 : : : : : : : : : 
EL 0,18 0,21 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 
Υπεραστικές Κλήσεις 

EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,74 
EU15 2,14 1,67 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,71 
EA16 : : : : : : : : : 
EL 3,15 2,78 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 
∆ιεθνείς Κλήσεις προς Η.Π.Α. 

EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : : : 3,08 2,98 2,13 2,11 1,79 
EU15 4,51 3,5 3,11 2,65 2,24 2,15 1,88 1,88 1,77 
EA16 : : : : : : : : : 
EL 5,82 5,82 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 3,49 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β, Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : : 0,0672 0,0752 0,0820 0,0878 0,0941 
EU25 : : : 0,0623 0,0672 0,0755 0,0825 : : 
EU15 0,0644 0,0620 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 0,0837 : : 
EA16 : : : 0,0667 0,0713 0,0774 0,0837 0,0880 0,0951 
EL 0,0571 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0698 0,0861 0,0948 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β, Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : : 0,1013 0,1068 0,1173 0,1187 0,1236 
EU25 : : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 : : 
EU15 0,1027 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 : : 
EA16 : : : 0,108 0,1103 0,1137 0,1203 0,1184 0,1259 
EL 0,0564 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 0,0957 0,1055 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β, Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : : : 3,05 
EU25 : : : : : 2,65 2,92 3,26 2,99 
EU15 1,77 2,34 2,42 2,6 3,47 2,69 2,75 3,14 2,77 
EA16 1,48 1,91 2,03 2,25 2,68 2,24 2,57 2,80 2,48 
EL 4,52 3,85 4,1 5,21 4,44 3,71 4,8 5,54 3,5 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β, Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : 0,9 1,7 2,2 3,4 
EU25 : : 2,4 1,3 1,3 1 1,7 2,3 3,5 
EU15 2,8 3,6 2,6 1,4 1,4 1,1 2 2,5 3,7 
EA16 : : : : : : : : 4,6 
EL : 1,3 0,8 : : 0,7 0,4 1,8 1,2 
Πηγή: Eurostat 
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V-B, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1β, Κατανοµή Εισοδήµατος 
(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 4,9(s) 4,8(s)  5(s)  5(p)  
EU25 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,9 4,8 4,8  4,8  
EU15 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,8 4,7 4,9  4,9  
EA16 : : : : : 4,6 4,6 4,8  4,8  
EL 5,8 5,7 :  6,4 5,9 5,8 6,1 6,0 5,9 
(s): εκτίµηση Eurostat  
Πηγή: Eurostat 
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V-2β, Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 17,6 17,3 17,1 16,3 15,8 15,5 15,2 15,2 14,9 
EU25 17,3 17,0 16,7 15,8 15,2 15,1 15,0 15,0 14,8 
EU15 19,5 19,0 18,7 17,9 17,2 17,1 16,8 16,9 16,7 
EA16 20,2  19,7  19,3 19.1  18,4 18.1 17,8 17,2 16,5 
EL 18,2 17,3 16,7 15,5  14,9 13,3 15,9 14,7 14,8 
Άντρες 

EU27 19,7 19,4 19,3 18,3 18,1 17,4 17,3 17,2 16,9 
EU25 19,5 19,2 18,9 17,8 17,6 17,2 17,2 17,1 17 
EU15 21,8 21,3 21,1 20,1 19,8 19,4 19,2 19,2 19 
EA16 22,7  22,3  22,0 21,6  21,3 20,6 20,3 19,7 19,1 
EL 22,9 21,3 20,7 19,9 18,3 17,5 20,7 18,6 18,5 
Γυναίκες 

EU27 15,6 15,2 14,9 14,3 13,5 13,5 13,1 13,2 12,9 
EU25 15,2 14,8 14,4 13,7 12,8 13,1 12,7 12,8 12,6 
EU15 17,2 16,6 16,2 15,6 14,7 14,8 14,4 14,5 14,3 
EA16 17,6 17,1  16,6 16,5  15,4 15,6 15,2 14,7 13,9 
EL 13,6 13,4 12,6 11,0 11,6 9,2 11,0 10,7 10,9 
Πηγή: Eurostat 
 

 

 


